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BÁO CÁO 

ĐÁNH GIÁ TÁC ĐỘNG CỦA CHÍNH SÁCH
Quy định nội dung chi, mức chi cho hoạt động lựa chọn sách giáo khoa trong cơ sở giáo dục phổ thông trên địa bàn tỉnh Gia Lai 


Thực hiện quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015, Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2020, Sở Giáo dục và Đào tạo Báo cáo đánh giá tác động của chính sách đối với Nghị quyết quy định nội dung chi, mức chi cho hoạt động lựa chọn sách giáo khoa trong cơ sở giáo dục phổ thông trên địa bàn tỉnh Gia Lai, với nội dung như sau:
I. XÁC ĐỊNH VẤN ĐỀ BẤT CẬP TỔNG QUAN
1. Bối cảnh xây dựng chính sách
Thực hiện chủ trương đổi mới chương trình, sách giáo khoa giáo dục phổ thông, ngày 26/8/2020 Bộ Giáo dục và Đào tạo đã ban hành Thông tư số 25/2020/TT-BGDĐT ngày 26/8/2020 quy định việc lựa chọn sách giáo khoa trong cơ sở giáo dục phổ thông (gọi tắt là Thông tư số 25), trong đó tại khoản 6 Điều 10 quy định Ủy ban nhân dân cấp tỉnh “Bảo đảm nguồn kinh phí, cơ sở vật chất để Hội đồng lựa chọn sách giáo khoa và các cơ sở giáo dục phổ thông thuộc thẩm quyền quản lý tổ chức lựa chọn sách giáo khoa”.

Theo quy định khoản 3 Điều 21 Nghị định số 163/2016/NĐ-CP ngày 21/12/2016 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật ngân sách nhà nước quy định về thẩm quyền của Hội đồng nhân dân cấp tỉnh quyết định định mức phân bổ và chế độ, tiêu chuẩn, định mức chi tiêu ngân sách (gọi tắt là Nghị định số 163 của Chính phủ) “3. Quyết định các chế độ chi ngân sách đối với một số nhiệm vụ chi có tính chất đặc thù ở địa phương ngoài các chế độ, tiêu chuẩn, định mức chi tiêu do Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ, Bộ trưởng Bộ Tài chính ban hành để thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, bảo đảm trật tự, an toàn xã hội trên địa bàn, phù hợp với khả năng cân đối của ngân sách địa phương, ngân sách trung ương không hỗ trợ…”; Công văn số 1671/BTC-HCSN ngày 21/02/2022 của Bô Tài chính về việc nội dung, mức chi cho việc lựa chọn sách giáo khoa trong cơ sở giáo dục phổ thông.
Căn cứ các quy định nêu trên, Sở Giáo dục và Đào tạo tham mưu UBND tỉnh trình HĐND tỉnh ban hành Nghị quyết quy định nội dung chi, mức chi cho hoạt động lựa chọn sách giáo khoa trong cơ sở giáo dục phổ thông trên địa bàn tỉnh Gia Lai là cần thiết và phù hợp với quy định của pháp luật.
2. Mục tiêu xây dựng chính sách
Quy định nội dung chi, mức chi cho hoạt động lựa chọn sách giáo khoa trong cơ sở giáo dục phổ thông trên địa bàn tỉnh Gia Lai phù hợp với tình hình thực tế và khả năng ngân sách của địa phương để chi cho các thành viên tham gia lựa chọn sách giáo khoa phổ thông, thực hiện nhiệm vụ lựa chọn sách giáo khoa theo quy định tại Thông tư số 25.
II. ĐÁNH GIÁ TÁC ĐỘNG CỦA CHÍNH SÁCH
1. Xác định vấn đề bất cập

Căn cứ Quyết định số 404/QĐ-TTg ngày 27/3/2015 của Thủ tướng Chính phủ về phê duyệt Đề án đổi mới chương trình, sách giáo khoa giáo dục phổ thông, Bộ Giáo dục và Đào tạo đã ban hành Thông tư số 25 giao cho các địa phương tổ chức lựa chọn sách giáo khoa. Tuy nhiên, Bộ Giáo dục và Đào tạo không đề nghị cấp có thẩm quyền quy định nội dung mức chi cho việc lựa chọn sách giáo khoa tại địa phương. Vì vậy, từ năm học 2020-2021 đã tổ chức lựa chọn sách giáo khoa lớp 1; năm học 2021-2022 đã tổ chức lựa chọn sách giáo khoa lớp 2 và lớp 6; năm học 2022-2023 đã tổ chức lựa chọn sách giáo khoa lớp 3, lớp 7 và lớp 10 nhưng không có cơ sở để chi cho cán bộ, giáo viên tham gia làm nhiệm vụ lựa chọn sách giáo khoa.
Căn cứ Công văn số 1671/BTC-HCSN ngày 21/02/2022, Bộ Tài chính có ý kiến như sau: “Căn cứ quy định của pháp luật về ngân sách nhà nước, hướng dẫn của Bộ Giáo dục và Đào tạo tại Thông tư số 25/2020/TT-BGDĐT; các chế độ, tiêu chuẩn, định mức chi theo các văn bản hướng dẫn hiện hành của Bộ Tài chính và thực tế yêu cầu công việc phát sinh ở địa phương, trường hợp cần thiết, UBND cấp tỉnh trình HĐND cùng cấp quy định các nội dung và mức chi cho hoạt động lựa chọn sách giáo khoa phổ thông của địa phương và bố trí nguồn ngân sách địa phương để triển khai theo quy định”. 
Hiện nay tỉnh Gia Lai chưa có quy định cụ thể về nội dung chi, mức chi cho việc lựa chọn sách giáo khoa trong cơ sở giáo dục phổ thông. Để triển khai thực hiện Thông tư số 25/2020/TT-BGDĐT và có cơ sở pháp lý đảm bảo kinh phí cho việc tổ chức lựa chọn sách giáo khoa trong cơ sở giáo dục phổ thông của tỉnh Gia Lai. Việc tham mưu UBND tỉnh trình HĐND tỉnh ban hành Nghị quyết quy định nội dung chi, mức chi cho hoạt động lựa chọn sách giáo khoa trong cơ sở giáo dục phổ thông trên địa bàn tỉnh Gia Lai là cần thiết và đúng quy định của pháp luật.
2. Mục tiêu giải quyết vấn đề
Quy định nội dung chi, mức chi cho hoạt động lựa chọn sách giáo khoa trong cơ sở giáo dục phổ thông trên địa bàn tỉnh Gia Lai làm cơ sở pháp lý để triển khai thực hiện, đảm bảo hiệu quả, phù hợp với khả năng cân đối của ngân sách địa phương.
    3. Giải pháp đề xuất để giải quyết vấn đề

Tham mưu Ủy ban nhân dân tỉnh trình Hội đồng nhân dân tỉnh ban hành nghị quyết quy định nội dung chi, mức chi cho hoạt động lựa chọn sách giáo khoa trong cơ sở giáo dục phổ thông trên địa bàn tỉnh Gia Lai.
4. Đánh giá tác động của giải pháp đối với đối tượng chịu sự tác động trực tiếp của chính sách và các đối tượng khác có liên quan

a) Tác động tích cực
- Thực hiện đảm bảo quyền lợi và đúng chế độ cho các đối tượng tham gia lựa chọn sách giáo khoa.
- Tạo cơ sở pháp lý để thực hiện nội dung và mức chi cho các thành viên lựa chọn sách giáo khoa phổ thông trên địa bàn tỉnh Gia Lai.
b) Tác động tiêu cực đối với đối tượng chịu sự tác động trực tiếp của chính sách: Không.
5. Kiến nghị giải pháp lựa chọn 

Tham mưu Ủy ban nhân dân tỉnh trình Hội đồng nhân dân tỉnh ban hành Nghị quyết quy định nội dung chi, mức chi cho hoạt động lựa chọn sách giáo khoa trong cơ sở giáo dục phổ thông trên địa bàn tỉnh Gia Lai.

III. Ý KIẾN THAM VẤN


1. Đăng tải trên cổng thông tin điện tử của UBND tỉnh để lấy ý kiến gồm:

- Dự thảo Tờ trình của UBND tỉnh đề nghị xây dựng Nghị quyết quy định nội dung chi, mức chi cho hoạt động lựa chọn sách giáo khoa trong cơ sở giáo dục phổ thông trên địa bàn tỉnh Gia Lai.
- Dự thảo báo cáo đánh giá tác động của chính sách quy định nội dung chi, mức chi cho hoạt động lựa chọn sách giáo khoa trong cơ sở giáo dục phổ thông trên địa bàn tỉnh Gia Lai.
- Dự thảo đề cương chi tiết Nghị quyết của HĐND tỉnh quy định nội dung chi, mức chi cho hoạt động lựa chọn sách giáo khoa trong cơ sở giáo dục phổ thông trên địa bàn tỉnh Gia Lai.

2. Tổng hợp, nghiên cứu, tiếp thu, hoàn thiện dự thảo và giải trình bằng văn bản: 

Các ý kiến góp ý được Sở Giáo dục và Đào tạo tổng hợp, nghiên cứu, tiếp thu, hoàn thiện dự thảo Tờ trình của UBND tỉnh, dự thảo báo cáo đánh giá tác động của chính sách, dự thảo đề cương chi tiết Nghị quyết quy định nội dung chi, mức chi cho hoạt động lựa chọn sách giáo khoa trong cơ sở giáo dục phổ thông trên địa bàn tỉnh Gia Lai, gửi Sở Tư pháp thẩm định trước khi trình UBND tỉnh.
IV. Giám sát và đánh giá
Sau khi Hội đồng nhân dân tỉnh ban hành Nghị quyết quy định nội dung chi, mức chi cho hoạt động lựa chọn sách giáo khoa trong cơ sở giáo dục phổ thông trên địa bàn tỉnh Gia Lai; Ủy ban nhân dân tỉnh là cơ quan chịu trách nhiệm tổ chức thi hành chính sách; các Ban Hội đồng nhân dân tỉnh, đại biểu HĐND tỉnh giám sát việc thực hiện chính sách.
Trên đây là báo cáo đánh giá tác động của chính sách đối với Nghị quyết quy định nội dung chi, mức chi cho hoạt động lựa chọn sách giáo khoa trong cơ sở giáo dục phổ thông trên địa bàn tỉnh Gia Lai./.
	Nơi nhận:
- UBND tỉnh;
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