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DỰ THẢO:
BÁO CÁO
Về việc thẩm tra hồ sơ đề nghị xét, công nhận thành phố Quy Nhơn 
hoàn thành nhiệm vụ xây dựng nông thôn mới năm 2018

Căn cứ Quyết định của Thủ tướng Chính phủ: Số 1600/QĐ-TTg ngày 16/8/2016 phê duyệt Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2016-2020; số 558/QĐ-TTg ngày 05/4/2016 về việc ban hành Tiêu chí nông thôn mới và Quy định thị xã, thị xã trực thuộc cấp tỉnh hoàn thành nhiệm vụ xây dựng nông thôn mới; số 1980/QĐ-TTg ngày 17/10/2016 về việc ban hành Bộ tiêu chí quốc gia về xã nông thôn mới giai đoạn 2016-2020; số 2540/QĐ-TTg ngày 30/12/2016 về việc ban hành Quy định điều kiện, trình tự, thủ tục, hồ sơ hoàn thành nhiệm vụ xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2016-2020;

Căn cứ Thông tư số 35/2016/TT-BNNPTNT ngày 26/12/2016 của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn về hướng dẫn thực hiện tiêu chí huyện đạt chuẩn nông thôn mới giai đoạn 2016-2020;

Căn cứ Quyết định số 69/QĐ-BNN-VPĐP ngày 09/01/2017 của Bộ trưởng Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn ban hành Sổ tay hướng dẫn thực hiện Bộ tiêu chí quốc gia về xã nông thôn mới giai đoạn 2016-2020;

Căn cứ Quyết định số 1906/QĐ-UBND ngày 30/5/2017 của UBND tỉnh Bình Định về việc ban hành tiêu chí theo Bộ tiêu chí Quốc gia về xã nông thôn mới, giai đoạn 2016-2020 trên địa bàn tỉnh Bình Định;
Căn cứ đề nghị của UBND thành phố Quy Nhơn tại Tờ trình số 228/TTr-UBND ngày 22/7/2019 của UBND thành phố Quy Nhơn về việc đề nghị thẩm tra, xét công nhận thành phố Quy Nhơn hoàn thành nhiệm vụ xây dựng nông thôn mới năm 2018;
Trên cơ sở Văn bản thẩm tra kết quả xây dựng nông thôn mới của các sở, ngành; báo cáo thẩm tra về kết quả xây dựng nông thôn mới và hồ sơ, thủ tục đề nghị xét, công nhận thành phố Quy Nhơn hoàn thành nhiệm vụ xây dựng nông thôn mới năm 2018 của Đoàn thẩm tra tỉnh; Ủy ban nhân dân tỉnh Bình Định báo cáo, như sau:
I. KẾT QUẢ THẨM TRA
Thời gian thẩm tra (từ ngày 22/7/2019 đến ngày 28/7/2019)

1. Về hồ sơ:

Việc lập hồ sơ đánh giá mức độ hoàn thành nhiệm vụ xây dựng nông thôn mới của thành phố Quy nhơn đảm bảo công khai, dân chủ, minh bạch, đúng trình tự, đủ thủ tục, có sự phối hợp chặt chẽ giữa các cơ quan, tổ chức và nhân dân.
Các tài liệu chứng minh, đánh giá kết quả thực hiện các tiêu chí và lấy ý kiến các tổ chức và nhân dân được tập hợp, phân loại, lưu trữ đầy đủ tại Văn phòng điều phối nông thôn mới thành phố, các tiêu chí đã được UBND thành phố Quy Nhơn tổ chức tự đánh giá, trình các sở, ngành chuyên môn của tỉnh thẩm tra, xác nhận hoàn thành nhiệm vụ xây dựng nông thôn mới theo đúng quy định.

Hồ sơ đề nghị xét, công nhận thành phố Quy Nhơn hoàn thành nhiệm vụ xây dựng nông thôn mới đã được UBND thành phố Quy Nhơn hoàn thành đầy đủ gửi về Văn phòng Điều phối xây dựng nông thôn mới tỉnh đúng quy định, gồm:

(1) Văn bản số 3532/UBND-NTM ngày 09/12/2016 của UBND thành phố Quy Nhơn về việc đăng ký thành phố Quy Nhơn hoàn thành nhiệm vụ xây dựng nông thôn mới năm 2018;

(2) Tờ trình số 228/TTr-UBND ngày 22/7/2019 của UBND thành phố Quy Nhơn về việc thẩm tra, đề nghị xét công nhận thành phố Quy Nhơn hoàn thành nhiệm vụ xây dựng nông thôn mới năm 2018;
(3) Báo cáo số 271/BC-UBND ngày 22/7/2019 của UBND thành phố Quy Nhơn về kết quả xây dựng nông thôn mới năm 2018;

(4) Báo cáo số 274/BC-UBND ngày 22/7/2019 của UBND thành phố Kết quả khắc phục tại Văn bản 332/VPĐP-VN&MT ngày 26/4/2019 của Văn phòng điều phối nông thôn mới Trung ương đối với kết quả xây dựng nông thôn mới đến năm 2018 của thành phố Quy Nhơn;
 (5) Báo cáo số 273/BC-UBND ngày 22/7/2019 của UBND thành phố Quy Nhơn về tình hình nợ đọng xây dựng cơ bản trong xây dựng nông thôn mới trên địa bàn thành phố;

(6) Báo cáo số 268/BC-UBND ngày 19/7/2019 của UBND thành phố Quy Nhơn về tổng hợp ý kiến tham gia vào kết quả xây dựng nông thôn mới năm 2018 của thành phố Quy Nhơn;

(7) Danh sách các xã đã đạt chuẩn nông thôn mới trên địa bàn thành phố Quy Nhơn;
(8) Biên bản cuộc họp ngày 22/7/2019 của UBND thành phố Quy Nhơn về việc đề nghị xét công nhận thành phố Quy Nhơn hoàn thành nhiệm vụ xây dựng nông thôn mới năm 2018;

(9) Một số hình ảnh minh họa kết quả xây dựng nông thôn mới của thành phố Quy Nhơn.
2. Về kết quả công nhận xã đạt chuẩn nông thôn mới
- Tổng số xã trên địa bàn thành phố là 05 xã, trong đó có 04 xã thực hiện xây dựng nông thôn mới, gồm: Phước Mỹ, Nhơn Lý, Nhơn Hải, Nhơn Châu (riêng xã Nhơn Hội đã quy hoạch phát triển vào Khu kinh tế Nhơn Hội nên không đưa vào diện xã xây dựng nông thôn mới của tỉnh tại Quyết định số 243/QĐ-UBND ngày 21/5/2012 của UBND tỉnh Bình Định về việc phê duyệt điều chỉnh Kế hoạch thực hiện Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới trên địa bàn tỉnh).
- Số xã đã được công nhận đạt chuẩn nông thôn mới là 04 xã (Năm 2015: Phước Mỹ, Nhơn Lý; Năm 2016: Nhơn Hải; Năm 2017: Nhơn Châu).
- Tỷ lệ xã đạt chuẩn nông thôn mới: 100%.
3. Về kết quả xây dựng nông thôn mới trên địa bàn thành phố
a. Công tác chỉ đạo, điều hành
Thực hiện nghị quyết Đại hội Đảng bộ thành phố Quy Nhơn lần thứ XII nhiệm kỳ 2010-2015, UBND thành phố đã ban hành Quyết định số 5047/QĐ-CTUBND ngày 06/10/2010 về việc thành lập Ban chỉ đạo, thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2010-2020 thành phố Quy Nhơn với 29 thành viên do đồng chí Chủ tịch UBND thành phố làm Trưởng ban, thành viên là lãnh đạo các phòng ban chuyên môn thành phố phụ trách từng tiêu chí.

Để đáp ứng yêu cầu trong công tác chỉ đạo xây dựng nông thôn mới, UBND thành phố thành lập Tổ giúp việc Ban chỉ đạo xây dựng nông thôn mới thành phố gồm 15 thành viên. Hàng năm, UBND thành phố ban hành các Quyết định củng cố, kiện toàn bổ sung thành viên Ban chỉ đạo và Tổ giúp việc.

b. Kết quả huy động nguồn lực

Trong giai đoạn 2010 - 2018 thành phố Quy Nhơn đã sử dụng các nguồn lực đầu tư xây dựng nông thôn mới trên địa bàn với tổng nguồn vốn đã thực hiện là: 738.089 triệu đồng, trong đó:
- Ngân sách Trung ương 188.823 triệu đồng, chiếm 25,58%
- Ngân sách tỉnh 102.305 triệu đồng, chiếm 13,86%
- Ngân sách thành phố 153.655 triệu đồng, chiếm 20.28%;
- Ngân sách xã 2.084 triệu đồng, chiếm 0,28%;
- Doanh nghiệp 15.850 triệu đồng, chiếm 2,15%;
- Nhân dân đóng góp 42.653 triệu đồng, chiếm 5,78%.
- Vốn khác 232.718 triệu đồng, chiếm 31,53%.
c. Kết quả thực hiện các tiêu chí xã nông thôn mới
- Tiêu chí Quy hoạch (Tiêu chí số 1)
Hoàn thành Đồ án quy hoạch xây dựng nông thôn mới 04/04 xã với các nội dung: Quy hoạch khu trung tâm; quy hoạch hạ tầng kinh tế xã hội; quy hoạch vùng sản xuất; quy hoạch điểm dân cư. UBND các xã niêm yết công khai bản vẽ quy hoạch tại trụ sở xã, thôn, đồng thời công bố trên hệ thống truyền thanh để nhân dân trong xã biết và thực hiện. Các xã đã hoàn thành việc cắm mốc chỉ giới các công trình hạ tầng theo quy hoạch đã được phê duyệt.
Đánh giá: Đến nay, có 04/04 xã (đạt 100%) trên địa bàn đạt tiêu chí số 1 - Quy hoạch và thực hiện quy hoạch.

·  Tiêu chí Giao thông (Tiêu chí số 2)
Phát triển giao thông nông thôn được xác định là khâu đột phá, đáp ứng yêu cầu của người dân nên được chú trọng đầu tư, người dân đồng tình và tự nguyện thực hiện. Bên cạnh việc đầu tư bê tông hóa các tuyến đường, nhân dân tự nguyện hiến 12.214 m2 đất, cây cối, vật kiến trúc, góp 734  triệu đồng, hàng ngàn ngày công để mở rộng, nâng cấp và cứng hóa các tuyến đường thôn, xóm theo quy hoạch, kết nối giao thông thông suốt, tạo thuận lợi cho việc đi lại, lưu thông hàng hóa và phục vụ sản xuất trên địa bàn ngày càng tốt hơn; nhân dân và các Hội đoàn thể tổ chức trồng hàng ngàn cây xanh ven các đường giao thông mới được cải tạo, nâng cấp.

Sau 08 năm tổ chức triển khai thực hiện đã đầu tư xây dựng, cải tạo, nâng cấp 141,7 km đường giao thông nông thôn. Trong đó, đường xã, đường trục thôn, đường liên thôn được nhựa hoá và bê tông hoá là 67,49 km đảm bảo ô tô đi lại thuận tiện quanh năm; đường ngõ, xóm và đường trục chính nội đồng được bê tông hoá và cứng hoá là 48,54 km; đường ngõ, xóm sạch và không lầy lội vào mùa mưa, nội đồng vận chuyển hàng hoá thuận tiện quanh năm là 25,67 km. 
Đánh giá: Đến nay, có 04/04 xã (đạt 100%) trên địa bàn đạt tiêu chí số 2 - Giao thông.

- Tiêu chí Thủy lợi (Tiêu chí số 3)
Trong 04 xã thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới trên địa bàn thành phố có 03 xã là xã ven biển, xã đảo (Nhơn Lý, Nhơn Hải, Nhơn Châu), nhân dân sống chủ yếu bằng nghề khai thác, chế biến và nuôi trồng hải sản. Do đó, hệ thống thủy lợi và kênh mương phục vụ cho sản xuất ở địa phương không có. Tuy nhiên đối với xã còn lại là Phước Mỹ công tác thủy lợi đã được các cấp các ngành, địa phương chỉ đạo tích cực, diện tích đất sản xuất nông nghiệp được tưới và tiêu nước chủ động, không để tình trạng thiếu nước trong gieo sạ; đảm bảo đủ nước tưới cho cây trồng sinh trưởng, phát triển tốt.

Bên cạnh đó, hệ thống đê, kè biển đã được kiên cố, đảm bảo an toàn cho người dân sống ven biển. Trong những năm qua với sự quan tâm của các cấp, các ngành từ nguồn ngân sách Trung ương, của tỉnh, thành phố đã xây dựng tuyến bờ kè ven biển của các xã, nhằm chống triều cường xâm thực, bảo vệ nhà dân sống ven kè biển, đảm bảo đủ điều kiện đáp ứng yêu cầu dân sinh và theo quy định về phòng chống thiên tai tại chỗ.
Qua 08 năm thực hiện tổng số km kênh mương chính trên địa bàn xã Phước Mỹ được kiên cố hoá là 23,07 km, đầu tư kè chắn sóng biển 0,11km xã Nhơn Hải, 0,24 km xã Nhơn Châu và 0,96 km xã Nhơn Lý.
Đánh giá: Đến nay, có 04/04 xã (đạt 100%) trên địa bàn đạt tiêu chí số 3 - Thủy lợi.

- Tiêu chí Điện (Tiêu chí số 4)
Trong 08 năm qua ngành điện đã tập trung đầu tư, nâng cấp, mở rộng hệ thống điện trung áp và hạ áp nông thôn. Hệ thống các trạm biến áp, trụ điện, dây hạ thế, đèn chiếu sáng công cộng và các công tơ điện trên địa bàn 03 xã (Phước Mỹ, Nhơn Lý, Nhơn Hải) đều đảm bảo an toàn theo yêu cầu kỹ thuật của ngành điện phù hợp với công suất sử dụng điện của hộ gia đình và đạt theo tiêu chí đề ra.

Riêng xã Nhơn Châu chưa có nguồn điện quốc gia, tuy nhiên được sự quan tâm hỗ trợ của Trung ương, Tỉnh và Thành phố đầu tư hệ thống điện bằng nguồn điện máy phát diesel, đến nay xã có 02 tổ máy 300KVA và 500KVA. Tổng số giờ phát điện là 16 giờ/ngày-đêm, bắt đầu từ 8 - 24 giờ, hiện nay do Công ty Điện lực Bình Định quản lý vận hành. Hệ thống điện thường xuyên được nâng cấp, sửa chữa nên luôn đảm bảo an toàn theo yêu cầu kỹ thuật của ngành điện, phù hợp với công suất sử dụng điện của hộ gia đình và đạt theo tiêu chí đề ra. Theo kế hoạch tháng 03/2020, Tổng công ty điện lực Miền Trung sẽ khởi công công trình kéo cáp điện ngầm ra xã Nhơn Châu, đưa vào hoạt động và hòa lưới điện quốc gia vào tháng 10/2020.  

Qua 08 năm, đầu tư, cải tạo, nâng cấp cho hệ thống điện nông thôn với 92,67 km đường dây điện, 17 trạm biến áp. Số nhà dân nông thôn sử dụng điện thường xuyên, an toàn từ các nguồn của 04 xã là 5.612 nhà, đạt 100%. 

Đánh giá: Đến nay, có 04/04 xã (đạt 100%) trên địa bàn đạt tiêu chí số 4 - Điện.

- Tiêu chí Trường học (Tiêu chí số 5)
Hệ thống trường mầm non, tiểu học, trung học cơ sở tại các xã từng bước được xây dựng theo hướng chuẩn quốc gia. Qua 06 năm triển khai Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới, từ nguồn vốn của Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới, vốn lồng ghép từ nguồn vốn sự nghiệp giáo dục, ngân sách của các cấp hỗ trợ, đầu tư sửa chữa và nâng cấp nhiều hạng mục, công trình giáo dục phục vụ cho việc giảng dạy ở các cấp trường. 
Hiện nay trên địa bàn 04 xã có tổng cộng 11 trường (bao gồm 04 trường mẫu giáo, 03 trường tiểu học, 03 trường trung học cơ sở và 01 Tiểu học và THCS) có đầy đủ tường rào, sân chơi, cổng, ngõ, nước sạch, hệ thống thoát nước và trang thiết bị phục vụ cho việc dạy và học. Đảm bảo theo quy định về môi trường, giáo dục, an toàn, vệ sinh, xanh - sạch - đẹp, đều đạt chuẩn nông thôn mới, trong đó có 03 trường đạt chuẩn quốc gia, các trường còn lại có cơ sở vật chất đủ điều kiện để xây dựng trường chuẩn quốc gia, đạt tỷ lệ 100%. 
Đánh giá: Đến nay, có 04/04 xã (đạt 100%) trên địa bàn đạt tiêu chí số 5 - Trường học.

- Tiêu chí Cơ sở vật chất văn hóa (Tiêu chí số 6)  
Trong 08 năm qua, cơ sở vật chất văn hóa của 04 xã thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới đã nhận được sự quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo của các cấp ủy đảng, chính quyền, sự đầu tư nguồn lực của thành phố, đặc biệt sự hưởng ứng tham gia nhiệt tình của nhân dân trong việc đầu tư các điều kiện về cơ sở vật chất, thiết chế văn hoá, tham gia các hoạt động sinh hoạt văn hoá, văn nghệ, thể thao, vui chơi giải trí nâng cao đời sống vật chất và tinh thần. Kết quả như sau:

+ Đầu tư xây dựng mới Trung tâm Văn hóa - Thể thao của 03 xã: Phước Mỹ, Nhơn Lý, Nhơn Hải, và cải tạo nâng cấp Trung tâm Văn hóa - Thể thao xã Nhơn Châu, cùng đầu tư các trang thiết bị như: bàn, ghế, tủ, âm thanh…, với tổng diện tích xây dựng nhà văn hóa là 6.427 m2 và diện tích khu thể thao, sân vận động là 26.764 m2.
+ Các xã đã thành lập Ban quản lý Trung tâm Văn hoá - Thể thao xã, tuỳ điều kiện mỗi địa phương đã tổ chức và duy trì các hoạt động của các CLB võ thuật, thể dục thẩm mỹ, bóng bàn, bóng chuyền, bóng đá, cờ tướng,…

+ Xây dựng mới 02 Nhà văn hóa thôn Mỹ Lợi - xã Phước Mỹ và thôn Hải Bắc - xã Nhơn Hải, đồng thời nâng cấp và sửa chữa 11 nhà văn hóa thôn của 04 xã thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới.

100% các xã, từ khu trung tâm đến các thôn đều có điểm vui chơi, giải trí cho mọi người dân, đặc biệt là cho người già và trẻ em, đảm bảo diện tích sử dụng cho các môn thể thao như cầu lông, bóng bàn, cờ tướng, cờ vua... 

Đánh giá: Đến nay, có 04/04 xã (đạt 100%) trên địa bàn đạt tiêu chí số 6 - Cơ sở vật chất văn hóa.

- Tiêu chí Cơ sở hạ tầng thương mại nông thôn (Tiêu chí số 7)
Để đáp ứng nhu cầu mua bán, trao đổi hàng hoá của nhân dân, thời gian qua thành phố đã đầu tư xây dựng mới chợ xã Nhơn Hải với diện tích 2.326 m2, chợ xã Phước Mỹ 2.000 m2; cải tạo nâng cấp chợ xã Nhơn Châu 254 m2 và chợ xã Nhơn Lý 2.800 m2. Tất cả các chợ hiện nay đều đảm bảo theo tiêu chuẩn và quy định hiện hành của chợ nông thôn, hệ thống tiêu thoát nước đảm bảo theo tiêu chuẩn, có khu vực vệ sinh nam nữ riêng biệt, hệ thống PCCC đảm bảo theo quy định…
Hiện nay, các chợ đã có BQL chợ và tổ chức kinh doanh, khai thác, quản lý theo đúng quy định để tạo nguồn thu cho địa phương.
Ngoài ra trên địa bàn các xã đều có các điểm thương mại, các cửa hàng bán lẻ, các cửa hàng dịch vụ do nhân dân đầu tư đáp ứng nhu cầu đời sống của nhân dân. Hệ thống các cửa hàng bán lẻ tại các xã là các đầu mối quan trọng góp phần cung cấp hàng hoá, dịch vụ đưa về nông thôn nhằm đáp ứng nhu cầu mua sắm, tiêu dùng cho người dân.
Đánh giá: Đến nay, có 04/04 xã (đạt 100%) trên địa bàn đạt tiêu chí số 7 - Cơ sở hạ tầng thương mại nông thôn.

- Tiêu chí Thông tin và Truyền thông (Tiêu chí số 8)
Đây là tiêu chí có kết quả đạt cao từ những năm đầu triển khai xây dựng nông thôn mới, cùng với tốc độ phát triển của xã hội, sự canh tranh của các nhà cung cấp viễn thông nên hạ tầng viễn thông từng bước hiện đại hóa, phục vụ tốt nhu cầu thông tin liên lạc cho người dân vùng nông thôn. 04/04 xã có Bưu điện văn hoá xã, 100% thôn có dịch vụ internet thông qua các hình thức cung cấp dịch vụ của các nhà mạng viễn thông. Các xã đều có Đài Truyền thanh cơ sở và hệ thống loa đến các khu dân cư. 
Hiện nay, hệ số máy tính/số cán bộ, công chức của các xã từ là 0,5 - 0,9; Cơ quan Đảng ủy, Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân xã có máy vi tính kết nối mạng internet băng rộng.
UBND các xã hiện đang ứng dụng công nghệ thông tin trong công tác quản lý, điều hành, các máy vi tính được kết nối với internet, thường xuyên truy cập và tải các văn bản chỉ đạo, lịch công tác tuần từ trang điện tử vpdt.quynhon.binhdinh.gov.vn của UBND thành phố; thực hiện chuyển và nhận văn bản qua phần mềm Idesk do thành phố cung cấp. 
 Đánh giá: Đến nay, có 04/04 xã (đạt 100%) trên địa bàn đạt tiêu chí số 8 - Thông tin và Truyền thông. 
- Tiêu chí Nhà ở dân cư (Tiêu chí số 9)
Để hoàn thành tiêu chí về nhà ở dân cư, góp phần xây dựng bộ mặt nông thôn và nâng cao chất lượng cuộc sống của người dân, thành phố đã không ngừng quan tâm lồng ghép các chương trình, dự án để xóa nhà tạm, nhà dột nát cho các hộ gia đình. Ngoài ra, UBND các xã chủ động phối hợp với các tổ chức Hội, đoàn thể, Ban phát triển các thôn tập trung công tác tuyên truyền, vận động nhân dân đầu tư, xây dựng, cải tạo chỉnh trang nhà ở và các công trình phụ trợ để nâng cao chất lượng cuộc sống, phối hợp với các tổ chức Hội, đoàn thể xã kêu gọi các tổ chức, cơ quan, doanh nghiệp và cá nhân hỗ trợ cho các hộ thuộc diện hộ nghèo, hộ chính sách có nhà ở đơn sơ để cải thiện nhà ở  bằng việc xây dựng mới nhà ở, giúp các hộ ổn định cuộc sống.

Các công trình phụ trợ như nhà tắm, nhà vệ sinh, với hệ thống nước hợp vệ sinh được bố trí đảm bảo theo tiêu chuẩn của Bộ Xây dựng. Số hộ có nhà ở đạt tiêu chuẩn của Bộ Xây dựng là 5.256/5.612 nhà, đạt tỷ lệ 93,66%. Nhờ đó, trên địa bàn thành phố 04/04 xã thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới không còn hộ dân sống trong các nhà tạm, nhà dột nát, đời sống vật chất, tinh thần của người dân được nâng cao. 
Đánh giá: Đến nay, có 04/04 xã (đạt 100%) trên địa bàn đạt tiêu chí số 9 - Nhà ở dân cư.

- Tiêu chí Thu nhập (Tiêu chí số 10)
Xác định tiêu chí thu nhập là một trong những vấn đề quan trọng để phấn đấu thực hiện trong Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới, các cấp ủy đảng, chính quyền từ Tỉnh, Thành phố đến các xã đã tập trung nhiều nguồn lực để nâng cao thu nhập cho người dân ở các xã. 
Thực hiện cho vay từ các nguồn vốn giải quyết việc làm, xóa đói giảm nghèo, vốn lồng ghép từ các chương trình, dự án với số tiền 138.633 triệu đồng /6.048 lượt hộ vay.
Bên cạnh đó, nguồn lực của người dân tự đầu tư phát triển, mở rộng sản xuất, kinh doanh, tổ chức các dịch vụ du lịch đã làm thay đổi đáng kể thu nhập bình quân của các xã.
Qua 08 năm thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới, thu nhập bình quân của người dân ở 04 xã đã có mức tăng trưởng khá, từ mức bình quân thu nhập từ 9 đến 10 triệu đồng/người/năm (năm 2010), đến nay đã có 100% xã đạt tiêu chí thu nhập với mức thu nhập bình quân năm 2018 là 39,4 triệu đồng, cụ thể: Nhơn Lý đạt 41,6 triệu đồng/người/năm, Phước Mỹ đạt 36,2 triệu đồng/người/năm, xã Nhơn Châu đạt 36 triệu đồng/người/năm và Nhơn Hải có mức thu nhập 40,5 triệu đồng/người/năm; đời sống vật chất và tinh thần của người dân 04 xã ngày càng được nâng cao, bộ mặt nông thôn ngày càng khởi sắc.
 Đánh giá: Đến nay, có 04/04 xã (đạt 100%) trên địa bàn đạt tiêu chí số 10 - Thu nhập.
- Tiêu chí Hộ nghèo (Tiêu chí số 11)
Ngay từ đầu nhiệm kỳ 2010-2015, Thành ủy ra nghị quyết về công tác giảm nghèo, Mặt trận và các hội đoàn thể phối hợp các phòng, ban thành phố xây dựng kế hoạch giảm nghèo bền vững trên địa bàn thành phố. Thành ủy ban hành Chương trình hành động số 08-CTr/TU ngày 25/02/2016 về giảm nghèo bền vững của thành phố giai đoạn 2016-2020.

Với sự quyết tâm của cả hệ thống chính trị và sự tham gia tích cực của các tầng lớp nhân dân, công tác giảm nghèo trên địa bàn thành phố đã đạt được những kết quả  nhất định. Các vấn đề cơ bản, bức xúc nhất đối với hộ nghèo như nhà ở, khám chữa bệnh, học tập,... đã được các ban, ngành, Mặt trận Tổ quốc và các hội đoàn thể tập trung huy động mọi nguồn lực để giải quyết kịp thời, cơ bản đáp ứng được yêu cầu của nhân dân. Tạo cơ hội và điều kiện cho hộ nghèo vươn lên phát triển kinh tế, tiếp cận một cách tốt nhất các dịch vụ xã hội cơ bản, chính sách an sinh xã hội ngày càng được mở rộng và đa dạng góp phần từng bước nâng cao điều kiện sống, tăng thu nhập của người dân, góp phần quan trọng thực hiện mục tiêu tăng trưởng kinh tế, đảm bảo an sinh xã hội và giảm nghèo bền vững.
Chính sách an sinh xã hội ngày càng được mở rộng và đa dạng, song song với các chương trình chương trình, dự án,… nhờ đó, thành phố cũng tranh thủ được các nguồn lực, đồng thời triển khai thực hiện tốt các chính sách đảm bảo kịp thời, công khai, dân chủ từ cơ sở, được cả xã hội tham gia, góp phần đảm bảo an sinh xã hội và mục tiêu giảm nghèo bền vững.

Năm 2010 tỷ lệ hộ nghèo bình quân chung của các xã thực hiện chương trình xây dựng nông thôn mới là 14,02%, cao nhất là Phước Mỹ 20,21%. Theo kết quả điều tra, rà soát năm 2018, tỷ lệ hộ nghèo bình quân theo chuẩn nghèo tiếp cận đa chiều tại 04 xã là 1,52%, trong đó: Nhơn Lý 0,78%, Phước Mỹ 1,79%, Nhơn Hải 1,77% và xã Nhơn Châu 2,74%. 

 Đánh giá: Đến nay, có 04/04 xã (đạt 100%) trên địa bàn đạt tiêu chí số 11 - Hộ nghèo.
- Tiêu chí Lao động có việc làm (Tiêu chí số 12)
Trong những năm qua thành phố luôn quan tâm đến giải quyết việc làm cho người dân nông thôn tạo mọi điều kiện thuận lợi cho việc nâng cao tỷ lệ có việc làm thường xuyên. Bên cạnh đó, các chương trình giảm nghèo, dạy nghề, giải quyết việc làm đang được triển khai lồng ghép trên địa bàn cũng góp phần giúp thành phố đạt được tiêu chí về tỷ lệ lao động có việc làm trong xây dựng nông thôn mới. 
Việc duy trì các nghề truyền thống có ý nghĩa quan trọng trong việc chuyển dịch cơ cấu kinh tế, đẩy nhanh quá trình phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo việc làm và thu nhập ổn định cho người lao động tại địa phương. Ngoài ra trên địa bàn các xã có Khu kinh tế, Khu công nghiệp, các dự án của các Tập đoàn, Công ty đã đầu tư đi vào hoạt động góp phần tạo việc làm lâu dài và ổn định, nâng cao đời sống cho người lao động tại địa phương, đó cũng là mục tiêu lớn mà Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới đề ra. 

Hiện nay tỷ lệ người trong độ tuổi lao động có việc làm thường xuyên tại 04 xã xây dựng nông thôn mới trên địa bàn thành phố là 13.110/13.517 người, đạt 96,99%. 
Đánh giá: Đến nay, có 04/04 xã (đạt 100%) trên địa bàn đạt tiêu chí số 12 - Lao động có việc làm.
- Tiêu chí Tổ chức sản xuất (Tiêu chí số 13)
Để kịp thời tổ chức liên kết, hỗ trợ nhau trong sản xuất kinh doanh, dịch vụ, các ngành của tỉnh và thành phố đã hỗ trợ thành lập mới HTX Thủy sản Nhơn Châu và HTX Dịch vụ du lịch thuỷ sản Nhơn Hải và HTX Dịch vụ du lịch Nhơn Lý. Bên cạnh đó còn củng cố 01 chi hội nước mắm truyền thống, 01 Tổ hợp tác vận tải đò khách, 05 Tổ hợp tác nông nghiệp, 10 Tổ hợp tác khai thác trên biển và 08 Nhóm hộ nông dân trồng rừng.

Ngoài ra, trên địa bàn thành phố còn có 06 HTX dịch vụ nông nghiệp, việc chỉ đạo củng cố, kiện toàn, chuyển đổi các HTX hoạt động theo đúng quy định của Luật HTX năm 2012 được thành phố, các phòng chuyên môn của thành phố quan tâm chỉ đạo và đến nay đã chuyển đổi mô hình hoạt động theo Luật HTX năm 2012, các HTX đã phục vụ tốt nhu cầu cho thành viên HTX và các hộ xã viên về dịch vụ thủy lợi, cung ứng giống, phân bón, hướng dẫn phòng trừ sâu bệnh, chuyển giao tiến bộ kỹ thuật vào sản xuất, liên kết với doanh nghiệp thu mua, tiêu thụ sản phẩm cho nông dân,…

Các tổ chức HTX, Tổ hợp tác, Nhóm hộ nông dân trồng rừng được củng cố, thành lập mới đã thực sự phát huy hiệu quả trong hỗ trợ nông ngư dân sản xuất, kinh doanh, dịch vụ và từ lâu tại các xã đã hình thành mối liên kết giữa nông dân, ngư dân, người sản xuất với tư thương, các hộ bán buôn nên việc tiêu thụ sản phẩm khai thác, sản xuất ra được ổn định và đảm bảo bền vững. 

Đánh giá: Đến nay, có 04/04 xã (đạt 100%) trên địa bàn đạt tiêu chí số 13 - Tổ chức sản xuất.
- Tiêu chí Giáo dục và Đào tạo (Tiêu chí số 14)
Trong những năm qua, công tác giáo dục và đào tạo của thành phố đã có bước phát triển toàn diện về nhiều mặt, mạng lưới trường lớp, quy mô giáo dục đào tạo tiếp tục phát triển ở tất cả các cấp học.
Công tác phổ cập giáo dục mầm non cho trẻ em 5 tuổi, xóa mù chữ, phổ cập giáo dục tiểu học, phổ cập giáo dục trung học cơ sở:
+ Phổ cập giáo dục mầm non trẻ em 5 tuổi: 04/04 xã được công nhận.

+ Phổ cập giáo dục tiểu học: 04/04 xã được công nhận.
+ Phổ cập giáo dục THCS: 04/04 xã được công nhận.

+ Xóa mù chữ: 04/04 xã được công nhận.

+ Tỷ lệ huy động trẻ mẫu giáo 5 tuổi đến trường, đạt 100%.

+ Tỷ lệ trẻ 6 tuổi vào lớp 1, đạt 100%.
+ Tỷ lệ học sinh hoàn thành chương trình tiểu học vào lớp 6, đạt 100%.

+ Tỷ lệ học sinh tốt nghiệp trung học cơ sở, đạt 100%.
+ Tỷ lệ học sinh tốt nghiệp trung học cơ sở được tiếp tục học trung học phổ thông, trung cấp chuyên nghiệp và trung cấp nghề: 88,34%
+ Tỷ lệ lao động có việc làm qua đào tạo: 50,12% (3810/7601 người). 
Công tác đào tạo nghề cho lao động nông thôn luôn được quan tâm thực hiện, các địa phương đã phối hợp với các cơ sở giáo dục nghề nghiệp trên địa bàn tỉnh tổ chức các lớp đào tạo nghề và cấp chứng chỉ, chứng nhận trình độ sơ cấp nghề và dạy nghề dưới 3 tháng như: Mây tre đan, kỹ thuật chế biến món ăn, hàn điện, chăn nuôi - thú y, mộc dân dụng, nuôi trồng thuỷ sản… và các lớp tập huấn chế biến hải sản, từ đó đã tạo điều kiện cho nhiều hộ dân có việc làm nâng cao thu nhập góp phần cho việc hoàn thành tiêu chí tỷ lệ lao động có việc làm qua đào tạo của các xã đạt chuẩn nông thôn mới, duy trì và nâng cao chất lượng tiêu chí. 
Đánh giá: Đến nay, có 04/04 xã (đạt 100%) trên địa bàn đạt tiêu chí số 14 - Giáo dục và đào tạo.
- Tiêu chí Y tế (Tiêu chí số 15)
Mạng lưới y tế từ thành phố đến các xã được củng cố và phát triển, trang thiết bị y tế được đầu tư và nâng cấp theo hướng hiện đại. Công tác bảo vệ và chăm sóc sức khỏe cho nhân dân được quan tâm, đội ngũ cán bộ y tế được tăng cường về số lượng và chất lượng. Chương trình mục tiêu quốc gia về y tế được thực hiện có hiệu quả, công tác xã hội hóa y tế được đẩy mạnh, nhiều cơ sở hành nghề y, dược tư nhân được thành lập, đảm bảo công tác khám chữa bệnh cho nhân dân trên địa bàn. 
Thành phố luôn quan tâm đầu tư xây dựng, nâng cấp Trạm Y tế các xã cùng trang bị đầy đủ các phòng chức năng và trang thiết bị phục vụ công tác khám, chữa bệnh cho nhân dân. Công tác y tế, chăm sóc sức khỏe toàn dân được tăng cường, tỷ lệ tham gia bảo hiểm y tế ngày càng được nâng cao đáng kể. Năm 2010 tỷ lệ người dân tham gia bảo hiểm y tế bình quân chung ở các xã nông thôn mới đạt từ 40-60%. 
Sau 8 năm thực hiện, số người dân tham gia bảo hiểm y tế ở 04 xã: Phước Mỹ 95,84%, Nhơn Hải 95,32%, Nhơn Lý 95,58%, Nhơn Châu 100%. Tỷ lệ trẻ em dưới 5 tuổi bị suy dinh dưỡng thể thấp còi (chiều cao theo tuổi) Phước Mỹ 11,02%, Nhơn Hải 14,58%, Nhơn Lý 10,23%, Nhơn Châu 11,02%. Đến nay, 04/04 xã đạt chuẩn quốc gia về y tế được UBND tỉnh công nhận. 
Đánh giá: Đến nay, có 04/04 xã (đạt 100%) trên địa bàn đạt tiêu chí số 15 - Y tế.
- Tiêu chí Văn hóa (Tiêu chí số 16)
Xây dựng gia đình văn hóa, thôn văn hóa tiếp tục được triển khai một cách đồng bộ, rộng khắp, đóng góp vào thành công của Cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa khu dân cư gắn với xây dựng nông thôn mới” và tác động tới nhiều lĩnh vực của đời sống xã hội. Các hoạt động sinh hoạt văn nghệ quần chúng phát triển sôi nổi, tạo không khí thi đua trong đời sống lao động sản xuất, học tập của nhân dân. Đồng thời phát huy, bảo tồn các tập tục, lễ hội văn hóa truyền thống đặc trưng của địa phương, đặc biệt là các lễ hội văn hóa truyền thống miền biển như lễ hội cầu ngư, hát chèo Bả trạo và đây cũng là nét đặc sắc để thu hút khách du lịch. 
Thực hiện tốt phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa”, các phong trào hoạt động ở khu dân cư được nhân dân hưởng ứng tích cực, không có đơn thư khiếu nại, tố cáo vượt cấp, tỷ lệ sinh con thứ 3 giảm hàng năm.
Các tiêu chí, tiêu chuẩn thôn văn hóa luôn được quan tâm duy trì và phát huy tốt. Mọi phong trào về văn hóa thường xuyên được duy trì, phát triển, đời sống văn hóa tinh thần của nhân dân thực sự có nhiều chuyển biến tích cực. Tạo khí thế vui tươi, phấn khởi, bộ mặt nông thôn được đổi mới, kinh tế phát triển, đời sống nhân dân được nâng lên, góp phần không nhỏ vào công cuộc xây dựng quê hương, đất nước ngày càng giàu mạnh.
Có 13/13 thôn đạt danh hiệu thôn văn hóa, 04/04 xã đạt tiêu chí Văn hóa. 
Đánh giá: Đến nay, có 04/04 xã (đạt 100%) trên địa bàn đạt tiêu chí số 16 - Văn hóa.
- Tiêu chí Môi trường và An toàn thực phẩm (Tiêu chí số 17)
Công tác quản lý, bảo vệ môi trường, nâng cao sức khỏe cho người dân được quan tâm; các hoạt động thu gom rác thải, tạo cảnh quan đường làng, ngõ xóm, bảo vệ môi trường được các địa phương, đơn vị, các cơ sở sản xuất kinh doanh và nhân dân triển khai thực hiện, tập huấn kiến thức về môi trường gắn với việc xây dựng nông thôn mới.

Công tác bảo vệ môi trường trong sản xuất nông nghiệp được chính quyền và nhân dân quan tâm thực hiện nhất là việc quản lý, sử dụng thuốc bảo vệ thực vật. Xã Phước Mỹ đã xây dựng 79 bể thu gom bao bì thuốc bảo vệ thực vật, các doanh nghiệp hỗ trợ 50 thùng rác (xã Nhơn Châu), Công ty TNHH Môi trường đô thị Quy Nhơn đã đầu tư 1.565 thùng đựng rác thải phân loại, 262 thùng đựng rác đặt các điểm công cộng và khu dân cư, 19 xe đẩy, 02 xe kéo thu gom rác và tăng lịch trình thu gom rác trên địa bàn 04 xã (từ 3-6 ngày/tuần). UBND các xã đã thành lập Đội VSMT xã và tổ chức thu gom rác thải ở các khu dân cư trên địa bàn xã và được Công ty Cổ phần Môi trường Đô thị Quy Nhơn vận chuyển đến địa điểm xử lý theo quy định.
Hàng tháng và vào các ngày lễ, các xã đã huy động các Hội Đoàn thể, nhân dân các xóm đồng loạt ra quân làm vệ sinh môi trường, thu gom rác thải, phát quang bụi rậm, tạo cảnh quan đường làng ngõ xóm, khơi thông cống rãnh thoát nước, trồng cây xanh ven đường, góp phần tạo cảnh quan môi trường xanh – sạch – đẹp.

Phối hợp Ban quản lý Dịch vụ công ích, Công ty Cổ phần Công viên cây xanh và Chiếu sáng đô thị Quy Nhơn tổ chức khảo sát các trục đường trên địa bàn xã để bố trí trồng cây xanh tạo cảnh quan môi trường.

Phối hợp với Chi cục Thủy sản tỉnh, Hiệp Hội Thủy sản tỉnh và UBND xã Nhơn Hải khoanh vùng bảo vệ rạn san hô tại khu vực Hòn Khô Nhỏ, với diện tích 2,1 ha mặt nước biển và hoạt động bảo tồn Rùa biển; khoanh vùng bảo vệ rạn san hô tại khu vực Bãi Dứa- xã Nhơn Lý, với diện tích 8 ha;  để cộng đồng tham gia quản lý, giám sát hoạt động khai thác, sử dụng tài nguyên đa dạng sinh học và nguồn lợi thủy sản trong khu vực, nhằm đảm bảo việc sử dụng nguồn lợi biển bền vững cho các thế hệ cộng đồng của địa phương. 
Công tác quy hoạch nghĩa trang được các địa phương quan tâm trong công tác lập quy hoạch nông thôn mới, trên địa bàn 04 xã được quy hoạch nghĩa trang tập trung, các nghĩa trang đều xây dựng quy chế quản lý. Việc mai táng, cải táng tại các nghĩa trang này đều được thực hiện theo quy định của pháp luật, phù hợp với tín ngưỡng, phong tục tập quán, truyền thống văn hóa và nếp sống văn minh hiện đại của người dân.

Các cơ sở sản xuất kinh doanh trên địa bàn luôn được tuyên truyền và kiểm tra việc thực hiện đảm bảo tiêu chuẩn về môi trường. UBND các xã phối hợp với phòng Kinh tế thành phố và các cơ quan chuyên môn đã tổ chức phổ biến kiến thức về an toàn thực phẩm cho các hộ gia đình và cơ sở sản xuất, kinh doanh thực phẩm nhằm tuân thủ các quy định về đảm bảo an toàn thực phẩm, cấp giấy xác nhận kiến thức ATTP cho cơ sở, hộ gia đình kinh doanh thực phẩm hàng tạp hóa và rau củ quả. Các cơ sở kinh doanh thực phẩm có bản cam kết thực hiện tiêu chuẩn cơ sở đạt vệ sinh an toàn thực phẩm theo Thông tư 47/2014/TT-BYT ngày 11/12/2014 của Bộ Y tế và Thông tư liên tịch số 13/2014/TTLT-BYT-BNNPTNT-BCT ngày 09/4/2014 của Bộ Y tế, Bộ Nông nghiệp và Phát triển Nông thôn và Bộ Công thương.

Ngày 31/10/2012, UBND tỉnh Bình Định ban Quyết định số 2683/QĐ-CTUBND ngày 31/10/2012 về việc phê duyệt dự án đầu tư xây dựng công trình Hồ nước ngọt Nhơn Châu với dung tích 88.000 m3 nước, với tổng mức đầu tư 162 tỷ đồng, đến nay tiến độ xây dựng công trình đạt 98%. Công trình sau khi hoàn thành đưa vào sử dụng sẽ góp phần đảm bảo cung cấp nước hợp vệ sinh, nước sạch cho nhân dân và lực lượng vũ trang đóng quân trên địa bàn xã Nhơn Châu.

Tỷ lệ hộ có nhà tiêu, nhà tắm, bể chứa nước sinh hoạt hợp vệ sinh và đảm bảo 3 sạch 93,09%; Tỷ lệ hộ chăn nuôi có chuồng trại chăn nuôi đảm bảo vệ sinh môi trường 98,6 %; Tỷ lệ hộ gia đình và cơ sở sản xuất, kinh doanh thực phẩm tuân thủ các quy định về đảm bảo ATTP 100%.
Đánh giá: Đến nay, có 04/04 xã (đạt 100%) trên địa bàn đạt tiêu chí số 17- Môi trường và An toàn thực phẩm.
- Tiêu chí Hệ thống chính trị và tiếp cận pháp luật (Tiêu chí số 18)
Thực hiện chỉ đạo của Tỉnh ủy, UBND tỉnh, BCH Đảng bộ thành phố đã chú trọng xây dựng hệ thống chính trị từ thành phố đến xã, thôn, xóm vững mạnh và đoàn kết, thống nhất cao; tiếp tục đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh gắn với thực hiện Nghị quyết Trung ương 4 (khóa XI) về “Một số vấn đề cấp bách về xây dựng Đảng hiện nay”, Nghị quyết Trung ương 4 (khóa XII) về tăng cường xây dựng, chỉnh đốn Đảng; ngăn chặn, đẩy lùi sự suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, những biểu hiện "tự diễn biến", "tự chuyển hóa" trong nội bộ. Nhìn chung qua 8 năm, chất lượng hoạt động của hệ thống chính trị từ thành phố đến xã, thôn, xóm được nâng cao; năng lực, uy tín lãnh đạo của tổ chức cơ sở Đảng và Đảng viên tăng lên. Công tác giáo dục chính trị tư tưởng, tuyên truyền chủ trương, chính sách của Đảng và pháp luật của nhà nước đã thực hiện chu đáo đến tận người dân và được cụ thể hóa thành những mục tiêu nhiệm vụ cụ thể của từng địa phương. 

Thực hiện Chương trình hành động số 06-CTr/TU ngày 12/7/2011 của Thành ủy Quy Nhơn về xây dựng củng cố hệ thống chính trị thành phố vững mạnh, giai đoạn 2011-2020, hệ thống chính trị ở cơ sở thường xuyên được củng cố và kiện toàn, đảm bảo đầy đủ về số lượng và chất lượng. Trình độ đội ngũ cán bộ công chức các xã không ngừng tăng lên, hàng năm đều cử cán bộ đào tạo, bồi dưỡng các lớp cao cấp, trung cấp chính trị và các lớp bồi dưỡng khác. Hiện nay 04 xã có 90 cán bộ và công chức đạt chuẩn theo quy định. 

Năm 2018, thực hiện theo Bộ tiêu chí Quốc gia về xã nông thôn mới được ban hành kèm theo Quyết định số 1980/QĐ-TTg ngày 17/10/2016 của Thủ tướng Chính phủ có quy định chỉ tiêu thành phần 18.5 - “Xã đạt chuẩn tiếp cận pháp luật theo quy định”; Hiện 04/04 xã đạt chuẩn tiếp cận pháp luật theo quy định.
Công tác đảm bảo bình đẳng giới và phòng chống bạo lực gia đình được thực hiện; bảo vệ và hỗ trợ những người dễ bị tổn thương trong gia đình và xã hội: 100% phụ nữ thuộc hộ nghèo, phụ nữ khuyết tật có nhu cầu được vay vốn ưu đãi từ các chương trình giải quyết việc làm, giảm nghèo và các nguồn tín dụng chính thức. Không có trường hợp tảo hôn, cưỡng ép kết hôn. Mỗi tháng có ít nhất 02 chuyên mục tuyên truyền về bình đẳng giới trên hệ thống truyền thanh của xã. 
Đánh giá: Đến nay, có 04/04 xã (đạt 100%) trên địa bàn đạt tiêu chí số 18- Hệ thống chính trị và tiếp cận pháp luật.
- Tiêu chí Quốc phòng và An ninh (Tiêu chí số 19)
Tuyên truyền vận động và triển khai thực hiện tốt công tác tuyển sinh quân sự, hoàn thành 100% chỉ tiêu tuyển chọn gọi công dân nhập ngũ hàng năm theo chỉ tiêu kế hoạch trên giao, đảm bảo chất lượng. 

Tình hình an ninh chính trị - trật tự an toàn xã hội luôn được giữ vững. Thành phố đã triển khai thực hiện có hiệu quả Chỉ thị số 09-CT/TƯ ngày 01/12/2011 của Ban Bí thư (khoá XI) “Về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với phong trào toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc trong tình hình mới”; Thông tư số 23/2011/TT-BCA ngày 27/0/2011 của Bộ Công an quy định về “ Khu dân cư, xã phường, thị trấn, cơ quan, doanh nghiệp, nhà trường đạt chuẩn an toàn về ANTT”, phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hoá”, cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh”... được đông đảo nhân dân nhiệt tình hưởng ứng tham gia. Trong những năm qua, Công an thành phố đã tham mưu tổ chức nhiều đợt phát động phong trào toàn dân bảo vệ ANTQ trên địa bàn thành phố. Đến nay, các xã trên địa bàn không có tổ chức, cá nhân hoạt động chống phá đảng, chính quyền, phá hoại kinh tế; truyền đạo trái pháp luật, số vụ khiếu nại, khiếu kiện kéo dài giảm đáng kể; không có tụ điểm phức tạp về trật tự xã hội và phát sinh thêm người mắc các tệ nạn xã hội trên địa bàn; số đối tượng sử dụng trái phép chất ma tuý được phát hiện và quản lý chặt chẽ. 

Công tác xây dựng, nhân rộng mô hình tự quản về ANTT: Trên địa bàn 04 xã hiện đang duy trì thực hiện 08 mô hình, cụ thể: Xã Nhơn Lý 04 mô hình (Nhà trường 2 phối hợp, học sinh 4 không; Dòng họ Nguyễn hiếu học, giữ gìn ANTT; Thôn an toàn không tội phạm và tệ nạn xã hội; Đoạn đường văn Minh, giữ gìn ANTT); Xã Nhơn Châu 02 mô hình (Bến đò an toàn về ANTT; PCCC 4 tại chỗ); Xã Nhơn Hải 01 mô hình (Thôn an toàn không tội phạm và tệ nạn xã hội); Xã Phước Mỹ 02 mô hình (Nhà trường 2 phối hợp, học sinh 4 không; Liên thôn an toàn về ANTT).

UBND các xã thường xuyên chỉ đạo cho lực lượng công an và quân sự xã xây dựng kế hoạch bảo vệ quốc phòng an ninh, phòng chống tội phạm và bảo vệ an ninh trật tự - an toàn xã hội, đến nay có 100% xã đạt tiêu chí Quốc phòng và An ninh. 
Đánh giá: Đến nay, có 04/04 xã (đạt 100%) trên địa bàn đạt tiêu chí số 19 – Quốc phòng và An ninh.
4. Tình hình nợ xây dựng cơ bản trong xây dựng nông thôn mới đến ngày 31/12/2018: Đến nay, các xã xây dựng nông thôn mới trên địa bàn thành phố Quy Nhơn không có nợ đọng xây dựng cơ bản đối với các công trình nông thôn mới trên địa bàn. 

II. KẾT LUẬN

1. Về hồ sơ: Ủy ban nhân dân thành phố Quy Nhơn đã lập hồ sơ đầy đủ theo quy định tại Quyết định số 2540/QĐ-TTg ngày 30/12/2016 của Thủ tướng Chính phủ về việc ban hành quy định điều kiện, trình tự, thủ tục, hồ sơ xét, công nhận và công bố địa phương đạt chuẩn nông thôn mới; địa phương hoàn thành nhiệm vụ xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2016-2020.

2. Về đánh giá mức độ hoàn thành nhiệm vụ xây dựng nông thôn mới của thành phố Quy Nhơn: Đạt yêu cầu so với quy định tại Quyết định số 558/QĐ-TTg ngày 05/4/2016 của Thủ tướng Chính phủ về việc ban hành Tiêu chí nông thôn mới và Quy định thị xã, thành phố trực thuộc cấp tỉnh hoàn thành nhiệm vụ xây dựng nông thôn mới và đủ điều kiện đề nghị xét, công nhận thành phố Quy Nhơn hoàn thành nhiệm vụ xây dựng nông thôn mới năm 2018.

3. Về tình hình nợ đọng xây dựng cơ bản trong xây dựng nông thôn mới: Đến nay, các xã xây dựng nông thôn mới trên địa bàn thành phố Quy Nhơn không có nợ đọng xây dựng cơ bản đối với các công trình nông thôn mới. 

III. CÁC NHIỆM VỤ XÂY DỰNG NÔNG THÔN MỚI THÀNH PHỐ QUY NHƠN CẨN TẬP TRUNG THỰC HIỆN TRONG THỜI GIAN TỚI

1. Mục tiêu chung 

- Tiếp tục nâng cao chất lượng các tiêu chí nông thôn mới đã đạt trên địa bàn xã, tạo diện mạo mới cho khu vực nông thôn, đảm bảo môi trường xanh – sạch - đẹp, an ninh trật tự xã hội an toàn với phương châm phát triển kinh tế - xã hội là kết nối đô thị với nông thôn theo phương hướng hiện đại và giữ vững truyền thống, bản sắc địa phương. Phấn đấu luôn đảm bảo đủ điều kiện công nhận lại xã nông thôn mới, thành phố hoàn thành nhiệm vụ nông thôn mới theo Bộ tiêu chí nâng cao của Trung ương và Tỉnh.

- Tiếp tục triển khai các chương trình, đề án, áp dụng tiến bộ khoa học công nghệ vào sản xuất nông nghiệp, đẩy mạnh phát triển dịch vụ du lịch đặc biệt là du lịch biển - văn hóa - lịch sử - sinh thái góp phần nâng cao thu nhập cho người dân.

2. Mục tiêu cụ thể

Phấn đấu đến năm 2020 một số chỉ tiêu cần đạt được như sau:

- Thu nhập bình quân đầu người đạt trên địa bàn các xã xây dựng nông thôn mới trên 45,48 triệu đồng/người/năm;

- Tỷ lệ hộ nghèo: dưới 0,85%;

- Tỷ lệ lao động có việc làm: trên 95%;

- Tỷ lệ lao động có việc làm sau khi qua đào tạo tối thiểu chiếm 80%;

- Tỷ lệ người dân tham gia bảo hiểm y tế: trên 95%;
- Tỷ lệ hộ sử dụng nước sinh hoạt hợp vệ sinh đạt 100%.
3. Nhiệm vụ thực hiện nâng cao chất lượng các tiêu chí tại các xã

3.1. Về Quy hoạch và thực hiện quy hoạch:
Trên cơ sở quy hoạch tổng thể và quy hoạch chi tiết đã được phê duyệt tiếp tục rà soát bổ sung, điều chỉnh gắn với tái cơ cấu ngành nông nghiệp phù hợp với từng địa phương, phát triển nông thôn gắn hài hoà với phát triển đô thị và quá trình đô thị hoá, bảo vệ cảnh quan môi trường, đảm bảo tính liên kết vùng, thống nhất với quy hoạch xây dựng vùng tỉnh, vùng thành phố, các quy hoạch chuyên ngành khác, đảm bảo chất lượng, phù hợp với đặc điểm tự nhiên, kinh tế, xã hội, quốc phòng an ninh và tập quán sinh hoạt.

Chỉ đạo đạo thực hiện công tác đo đạc bản đồ địa chính trên địa bàn các xã Nhơn Lý, Nhơn Hải.

Tổ chức triển khai xây dựng các công trình hạ tầng kinh tế - xã hội đúng quy hoạch đã được phê duyệt theo quy định của nhà nước.

3.2. Về hạ tầng kinh tế - xã hội:
- Về giao thông: Tiếp tục đẩy mạnh đầu tư hệ thống giao thông trên địa bàn các xã; tập trung công tác đền bù, giải phóng mặt bằng, nâng cấp tuyến đường ĐT 638, đoạn qua xã Phước Mỹ; mở rộng, nâng cấp các tuyến đường trên địa bàn các xã trong đó tập trung ưu tiên đầu tư hệ thống giao thông kết nối đô thị và nông thôn đồng bộ hiện đại; lắp đặt hệ thống chiếu sáng trên các trục đường giao thông, trồng cây xanh ven đường tạo cảnh quan, bóng mát và cải tạo môi trường xanh - sạch - đẹp.

- Thủy lợi: Tiếp tục rà soát, đầu tư, xây dựng, cải tạo hoàn thiện hệ thống công trình thuỷ lợi theo lộ trình chống biến đổi khí hậu đáp ứng yêu cầu tái cơ cấu ngành nông nghiệp gắn với đô thị hoá. Tổ chức tốt công tác quản lý và phân phối nước trên toàn hệ thống thuỷ lợi đáp ứng yêu cầu sản xuất, dân sinh và phòng chống thiên tai, phòng chống ngập úng cục bộ; nâng cao công tác quản lý bảo vệ công trình hồ Long Mỹ trên địa bàn xã Phước Mỹ đảm bảo cung cấp nước phục vụ sản xuất nông nghiệp; tiếp tục nâng cấp hoàn thiện công trình kè chắn sóng xã Nhơn Hải, Nhơn Lý, Nhơn Châu, đưa vào sử dụng hồ chứa nước ngọt Nhơn Châu phục vụ đời sống dân sinh, phòng chống thiên tai trên địa bàn và góp phần cải tạo môi trường, cảnh quan trong khu vực.

- Điện: Nâng cấp, hoàn thành hệ thống cấp điện theo quy hoạch, đầu tư, thực hiện dự án kéo điện cáp ngầm ra xã đảo Nhơn Châu; tăng cường công tác duy tu hệ thống điện đảm bảo kỹ thuật cho nhu cầu sinh hoạt, sản xuất của nhân dân. Tiếp tục đầu tư hệ thống điện chiếu sáng trên các trục đường chính tại địa bàn các xã, thực hiện quản lý nhà nước về an toàn điện. 

- Trường học: Tiếp tục tập trung đầu tư, cải tạo, nâng cấp cơ sở vật chất các trường học theo quy hoạch, nâng cấp mở rộng các trường học hiện có, xây dựng các phòng học mới, phòng bộ môn, phòng thư viện, thiết bị, nhà giáo dục thể chất đạt chuẩn Quốc gia.

- Cơ sở vật chất văn hóa: Củng cố nâng cấp, giữ vững 100% các thôn có nhà văn hóa đạt chuẩn theo quy định. Các phòng ban, đơn vị chức năng của thành phố hướng dẫn, hỗ trợ các xã tổ chức tốt các hoạt động văn hóa, văn nghệ, thể dục thể thao cũng như sử dụng khai thác có hiệu quả cơ sở vật chất trang thiết bị, thiết chế văn hóa đã được đầu tư tại các địa phương.

- Cơ sở hạ tầng thương mại: Rà soát quy hoạch, bổ sung quy hoạch phù hợp với tốc độ phát triển của thành phố, nâng cao phát huy hơn nữa mô hình đầu tư, quản lý, kinh doanh, khai thác chợ trên địa bàn; đầu tư cơ sở vật chất các chợ đáp ứng với nhu cầu kinh doanh của tiểu thương, đảm bảo an toàn vệ sinh thực phẩm, văn minh đô thị và văn minh thương mại; đưa vào hoạt động công trình Bến cá Nhơn Lý.

3.3. Về kinh tế và tổ chức sản xuất

Thực hiện có hiệu quả Đề án tái cơ cấu ngành Nông nghiệp gắn với chuyển đổi lao động nông thôn; phát triển nông nghiệp theo hướng nâng cao năng suất, chất lượng, hiệu quả và bền vững. Cụ thể:
- Đối với xã miền núi Phước Mỹ tiếp tục duy trì và nâng cao hiệu quả hoạt động của 05 tổ hợp tác nông nghiệp và 08 nhóm hộ nông dân trồng rừng sản xuất lâm nghiệp trong việc ứng dụng tiến bộ khoa học kỹ thuật vào sản xuất, đầu tư giống mới có năng suất và chất lượng. Duy trì và nhân rộng các mô hình sản xuất có hiệu quả như: mô hình nuôi bò thịt, bò sinh sản, mô hình trồng cây keo lai, mô hình cánh đồng mẫu lớn,… 

- Đối với 02 xã bán đảo Nhơn Hải, Nhơn Lý và xã đảo Nhơn Châu: phát huy hơn nữa lợi thế của xã vùng biển, tiếp tục duy trì thực hiện mô hình Đồng quản lý nghề cá theo Dự án CRSD, tăng cường đầu tư thâm canh nuôi trồng và khai thác thuỷ sản với những mô hình mới bền vững và hiệu quả. Đầu tư quảng bá, phát triển thương hiệu các sản phẩm truyền thống như nước mắm Nhơn Lý, cá cơm săn Nhơn Châu, tôm hùm, mực lá… Chuyển đổi sang các loại hình dịch vụ như homstay, dịch vụ ăn uống, dịch vụ canô vận chuyển khách và các dịch vụ khác để phục vụ du lịch.

- Củng cố, đổi mới, nâng cao chất lượng về tổ chức, hoạt động của các tổ hợp tác, các HTX qua đó thành viên, người dân được tiếp cận, ứng dụng khoa học, kỹ thuật canh tác mới giúp tăng năng suất, tăng chất lượng sản phẩm, đồng thời khai thác hiệu quả tiềm năng dịch vụ, du lịch biển mà lợi thế địa phương sẵn có. Đẩy mạnh liên doanh liên kết, mở rộng các loại hình dịch vụ trong sản xuất và tiêu thụ sản phẩm. Hỗ trợ, nâng cao hiệu quả hoạt động HTX Thuỷ sản Nhơn Châu; HTX Dịch vụ du lịch thuỷ sản Nhơn Hải; HTX Dịch vụ du lịch thuỷ sản Nhơn Lý; thành lập HTX nông lâm nghiệp Phước Mỹ, HTX sản xuất chế biến thủy sản Hương Thanh Nhơn Lý.

- Nâng cao chất lượng đào tạo nghề cho lao động nông thôn; coi trọng tuyên truyền nâng cao nhận thức xã hội, hiệu quả quản lý nhà nước đối với đào tạo nghề, giải quyết việc làm và giảm nghèo. Chủ động khai thác có hiệu quả các thị trường xuất khẩu lao động có tiềm năng, phù hợp với trình độ và năng lực của người lao động; quan tâm, tạo điều kiện thuận lợi để hộ nghèo vươn lên thoát nghèo bền vững thông qua hoạt động vay vốn phát triển sản xuất, kinh doanh, đào tạo nghề, giải quyết việc làm và xuất khẩu lao động. 

Phấn đấu đến năm 2020 thu nhập bình quân đầu người tại các xã xây dựng nông thôn mới trên địa bàn thành phố đạt trên 41 triệu đồng/người/năm.

3.4. Về Giáo dục, Y tế, Văn hoá và bảo vệ Môi trường

- Giáo dục: Hướng vào mục tiêu phát triển toàn diện con người đáp ứng yêu cầu trong thời đại mới, xây dựng đội ngũ giáo viên đảm bảo chất lượng, nâng cao hiệu quả công tác quản lý giáo dục, xây dựng môi trường giáo dục lành mạnh, ứng dụng mạnh mẽ công nghệ thông tin trong giảng dạy và quản lý giáo dục; phân luồng, tư vấn hướng nghiệp trong các trường phổ thông. Phấn đấu phổ cập giáo dục phổ thông vững chắc, đồng thời đến năm 2020, 100% số trường trên địa bàn đạt chuẩn quốc gia về cơ sở vật chất của các cấp học.

- Y tế: Xây dựng kế hoạch và triển khai hiệu quả tuyên truyền, vận động nhân dân tham gia các hình thức bảo hiểm y tế hướng đến Đề án thực hiện lộ trình tiến tới BHYT toàn dân giai đoạn đến năm 2020. Phấn đấu đến năm 2020 tỷ lệ người dân tham gia bảo hiểm y tế trên các xã xây dựng nông thôn mới là trên 95%; quan tâm đào tạo, bồi dưỡng, nâng cao trình độ chuyên môn, y đức cho đội ngũ cán bộ, y, bác sỹ. Thực hiện các chính sách ưu đãi nhằm thu hút bác sĩ giỏi về công tác tại các xã đáp ứng yêu cầu khám, chữa bệnh, chăm sóc sức khỏe cho nhân dân; duy trì giữ vững và nâng cao chất lượng chuẩn Quốc gia về y tế xã đã được UBND tỉnh công nhận.
- Văn hóa: Giữ vững, nâng cao chất lượng và thực hiện có hiệu quả phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa” gắn với cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh”. Điều chỉnh, bổ sung hương ước, quy ước từ xã đến thôn làng. Tập trung các nguồn lực đầu tư phát triển sự nghiệp văn hóa thông tin, thể thao nói chung và xây dựng các thiết chế văn hóa, thông tin, thể thao nói riêng theo hướng hiện đại, bền vững.

- Bảo vệ môi trường: Đẩy mạnh công tác tuyên truyền về bảo vệ môi trường góp phần nâng cao ý thức bẩo vệ môi trường của cán bộ, đảng viên và nhân dân; đưa nội dung bảo vệ môi trường vào quy ước, hương ước gắn với Gia đình văn hoá, thôn văn hoá. Nâng cao chất lượng của các tổ vệ sinh môi trường; thực hiện tốt công tác thu gom, xử lý rác thải đảm bảo vệ sinh môi trường; Từng bước nâng cao cuộc sống của người dân ở nông thôn về sử dụng nước sạch; khai thác có hiệu quả nguồn tài nguyên nước; tỷ lệ người dân sử dụng nước sạch từ các nguồn trên 95%. Tăng cường các biện pháp giảm thiểu môi trường ở các cơ sở kinh doanh đạt tiêu chuẩn về môi trường theo chuẩn nông thôn mới, cam kết không có hoạt động gây ô nhiễm môi trường, xử lý nghiêm các hành vi vi phạm. Thực hiện việc mai táng tại các nghĩa trang, khu mai táng, cải táng theo đúng quy hoạch.
3.5. Về xây dựng hệ thống tổ chức chính trị xã hội vững mạnh và gìn giữ an ninh trật tự 

- Tiếp tục tổ chức đào tạo cán bộ, công chức xã đạt chuẩn theo quy định, đáp ứng yêu cầu nâng cao chất lượng nông thôn mới. Phấn đấu luôn giữ vững 04/04 xã Đảng bộ đạt “Trong sạch vững mạnh”, Chính quyền đạt “Hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ”. Nâng cao tỷ lệ đảng viên đủ tư cách hoàn thành tốt và xuất sắc nhiệm vụ.

- Chủ động nắm chắc tình hình an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội. Nâng cao hiệu quả các mặt công tác phòng ngừa tội phạm, tập trung đấu tranh trấn áp mạnh nẽ các loại tội phạm, tệ nạn xã hội. Tăng cường công tác quản lý hành chính về trật tự an toàn xã hội, đảm bảo trật tự an toàn giao thông, làm giảm tai nạn giao thông.

- Tiếp tục phát huy hiệu quả hoạt động của lực lượng Công an xã kết hợp với các mô hình cộng đồng tự quản, tổ tự quản bảo vệ an ninh trật tự xã hội của thôn, xóm. Phấn đấu xã đạt an toàn về an ninh trật tự và đảm bảo bình yên, không để khiếu kiện, khiếu nại đông người kéo dài, không để xảy ra trọng án.

IV. KIẾN NGHỊ

Căn cứ vào kết quả thực hiện, đối chiếu với quy định tại các Quyết định của Thủ tướng Chính phủ: số 558/QĐ-TTg ngày 05/4/2016 về việc ban hành Tiêu chí huyện nông thôn mới và Quy định thị xã, thành phố trực thuộc cấp tỉnh hoàn thành nhiệm vụ xây dựng nông thôn mới; số 2540/QĐ-TTg ngày 30/12/2016 về việc ban hành Quy định điều kiện, trình tự, thủ tục, hồ sơ xét, công nhận và công bố địa phương đạt chuẩn nông thôn mới; địa phương hoàn thành nhiệm vụ xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2016-2020; Ủy ban nhân dân tỉnh Bình Định đề nghị Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn tổ chức thẩm định, trình Thủ tướng Chính phủ quyết định công nhận thành phố Quy Nhơn hoàn thành nhiệm vụ xây dựng nông thôn mới năm 2018./.
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- Bộ NN và PTNT;
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- UB MTTQVN tỉnh;
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