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BÁO CÁO
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và nhiệm vụ trọng tâm năm 2020 của tỉnh Bình Định

I. KẾT QUẢ THỰC HIỆN NĂM 2019
1. Về ban hành văn bản chỉ đạo: 
a) UBND tỉnh, Ban chỉ đạo liên ngành tỉnh về an toàn thực phẩm: 

Trong năm 2019, UBND tỉnh, Ban chỉ đạo liên ngành tỉnh về an toàn thực phẩm (sau đây gọi tắt là Ban chỉ đạo) đã ban hành nhiều văn bản để chỉ đạo, điều hành công tác an toàn thực phẩm (ATTP) của tỉnh như: 

 - UBND tỉnh đã ban hành các văn bản: Quyết định số 4481/QĐ-UBND ngày 18/12/2018 về việc Ban hành Kế hoạch triển khai công tác bảo đảm ATTP Tết Nguyên đán Kỷ Hợi và mùa Lễ hội Xuân 2019 trên địa bàn tỉnh Bình Định; Quyết định số 452/QĐ-UBND ngày 14/02/2019 Ban hành kế hoạch triển khai thanh tra, kiểm tra, hậu kiểm về ATTP năm 2019 trên địa bàn tỉnh Bình Định; Quyết định số 872/QĐ-UBND ngày 19/3/2019 về việc phê duyệt Kế hoạch hành động bảo đảm ATTP trong lĩnh vực nông nghiệp năm 2019 trên địa bàn tỉnh; Quyết định số 898/QĐ-UBND ngày 20/3/2019 về việc ban hành Kế hoạch triển khai “Tháng hành động vì ATTP” năm 2019 trên địa bàn tỉnh Bình Định; Quyết định số 2950/QĐ-UBND ngày 22/8/2019 về việc ban hành Kế hoạch triển khai công tác bảo đảm ATTP trong dịp Tết Trung thu năm 2019 trên địa bàn tỉnh Bình Định; Quyết định số 1394/QĐ-UBND ngày 23/4/2019 về việc kiện toàn Ban chỉ đạo và Tổ giúp việc Ban chỉ đạo liên ngành tỉnh Bình Định về an toàn thực phẩm. Quyết định số 45/2019/QĐ-UBND ngày 23/8/2019 về việc phân công phân cấp thực hiện nhiệm vụ thanh tra, kiểm tra, giám sát đảm bảo ATTP nông lâm thủy sản; quản lý chất lượng vật tư nông nghiệp và nước sinh hoạt nông thôn thuộc phạm vi quản lý của Ngành Nông nghiệp và PTNT trên địa bàn tỉnh Bình Định. Quyết định số 4492/QĐ-UBND ngày 02/12/2019 về việc ban hành Kế hoạch triển khai công tác bảo đảm an toàn thực phẩm Tết Nguyên đán Canh Tý và mùa Lễ hội Xuân 2020 trên địa bàn tỉnh Bình Định.
- Ban chỉ đạo liên ngành tỉnh về ATTP ban hành: Kế hoạch số 57/KH-BCĐ ngày 20/12/2018 về việc thanh tra, kiểm tra liên ngành về ATTP trong dịp Tết Nguyên đán Kỷ Hợi năm 2019; Kế hoạch số 28/KH-BCĐ ngày 03/4/2019 về việc thanh tra liên ngành về ATTP trong “Tháng hành động vì ATTP” năm 2019; Kế hoạch số 29/KH-BCĐ ngày 04/4/2019 về việc tổ chức Hội nghị triển khai “Tháng hành động vì ATTP” năm 2019 trên địa bàn tỉnh Bình Định; Kế hoạch số 89/KH-BCĐ ngày 11/12/2019 về việc thanh tra, kiểm tra liên ngành về ATTP trong dịp Tết Nguyên đán Canh Tý và mùa Lễ hội Xuân năm 2020.

b) UBND, Ban chỉ đạo các huyện, thị xã, thành phố; các sở, ngành, hội đoàn thể liên quan: 
Căn cứ chỉ đạo của UBND tỉnh, chính quyền và Ban chỉ đạo các địa phương trong tỉnh đã xây dựng, ban hành các văn bản để chỉ đạo, kế hoạch để triển khai công tác ATTP năm 2019 trên địa bàn; đã thành lập các Đoàn kiểm tra liên ngành, kiểm tra công tác bảo đảm ATTP, đặc biệt trong 3 đợt cao điểm Tết Nguyên đán, Tháng hành động vì ATTP và Tết Trung thu năm 2019. 
2. Công tác đào tạo tập huấn, tuyên truyền, phổ biến pháp luật về ATTP trên địa bàn tỉnh:
- Các đơn vị, địa phương đã tăng cường tổ chức công tác tuyên truyền, phổ biến chính sách pháp luật về quản lý chất lượng, ATTP trên địa bàn tỉnh; phổ biến các kiến thức, quy định của pháp luật về ATTP đến cán bộ, người lao động tại đơn vị; treo băng rôn, khẩu hiệu, tuyên truyền thực hiện đúng các quy định của pháp luật về ATTP trong quá trình sản xuất, kinh doanh thực phẩm trong dịp Tết Nguyên đán Kỷ Hợi, Tháng hành động, Tết Trung thu, lễ hội…
- Các hội, đoàn thể đã tích cực vận động hội viên tham gia các hoạt động bảo đảm ATTP do các đơn vị, địa phương tổ chức; tích cực tuyên truyền cho hội viên thực hiện các quy định của pháp luật về ATTP.

- Các ngành: Y tế, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Công Thương đã tổ chức 89 lớp tập huấn, xác nhận kiến thức về ATTP cho 4.299  người là chủ cơ sở, người quản lý, người trực tiếp sản xuất, chế biến, kinh doanh thực phẩm (trong đó: ngành Y tế tổ chức 45 lớp với 2.167 người, ngành Nông nghiệp tổ chức 34 lớp với 1.700 người, ngành Công Thương tổ chức 10 lớp với 432người).

- Ngành Y tế thường xuyên tăng cường tổ chức các chiến dịch truyền thông về ATTP vào dịp Tết Nguyên đán Kỷ Hợi và mùa Lễ hội Xuân 2019, Tháng hành động vì ATTP, Tết Trung thu. Công tác tuyên truyền được thực hiện với nhiều hình thức như: nói chuyện chuyên đề (561buổi/4.178  người); hội nghị, hội thảo, tập huấn (233 lớp/4.168 người); tuyên truyền trên sóng phát thanh, truyền hình từ tuyến tỉnh đến tuyến huyện, xã (4.280 lượt); treo băng rôn, áp phích, cấp phát tờ rơi (17.377 tờ); pano (12 cái). Ngoài ra, Sở Y tế đã phối hợp với Viện Pasteur Nha Trang tổ chức lớp tập huấn cấp chứng chỉ lấy mẫu thực phẩm cho trên 39 học viên; Đài Phát thanh & Truyền hình Bình Định tổ chức 01 buổi tư vấn sức khỏe trực tiếp trên sóng truyền hình về vấn đề đảm bảo ATTP trong dịp Tết Nguyên đán Kỷ Hợi; Trung tâm Tin học Công báo Văn phòng UBND tỉnh tổ chức buổi giao lưu trực tuyến trên Cổng thông tin điện tử của UBND tỉnh với chủ đề: “Bảo đảm ATTP trong dịp Tết Nguyên đán Canh Tý và mùa Lễ hội Xuân năm 2020”.
- Ngành Nông nghiệp đã tăng cường công tác tuyên truyền, phổ biến pháp luật với nhiều hình thức đa dạng, phong phú qua Đài, Báo Bình Định, tờ tin của Ngành, hội nghị, tập huấn, tuyến tỉnh đã tổ chức xác nhận kiến thức về ATTP, phối hợp tập huấn tuyên truyền các văn bản mới cho hơn 1.700 lượt người; tổ chức 10 buổi tọa đàm, 40 phóng sự chuyên đề phát trên đài truyền hình Bình Định; tổ chức hơn 145 cuộc họp dân tuyền truyền công tác bảo vệ nguồn lợi thủy sản với hơn 6.500 lượt người tham dự; phát 37 đĩa DVD và 624 tờ rơi; viết tin bài. Ngoài ra các đơn vị địa phương cũng đã tuyên truyền về ATTP nông lâm thủy sản trước, trong, sau tết, lễ hội Chiến thắng Ngọc Hồi Đống Đa, tháng ATTP; tuyên truyền các quy định của nhà nước về SXKD giống cây lâm nghiệp trong mùa trồng rừng 2019; phát 141 bài với 557 lượt trên đài truyền thanh địa phương; tổ chức 21 buổi nói chuyện chuyên đề về ATTP với 346 lượt người tham gia; treo 23 băng rôn, 125 áp phích, phát 1.520 tờ rơi… góp phần nâng cao nhận thức, trách nhiệm của người quản lý, người sản xuất, kinh doanh (SXKD), người tiêu dùng trong việc đảm bảo chất lượng ATTP nông lâm thủy sản.
- Ngành Công Thương đã xây dựng chương trình công tác trọng tâm với các chương trình phổ biến, tuyên truyền các văn bản quy phạm pháp luật về ATTP cho các cán bộ quản lý, đồng thời phối hợp chặt chẽ với các huyện, thị xã, thành phố để triển khai công tác quản lý ATTP đạt hiệu quả. Công tác tuyên truyền phổ biến pháp luật về ATTP ngày càng được chú trọng tăng cường đã góp phần tác động lớn đến nhận thức của các chủ cơ sở, những lao động trực tiếp tham gia vào SXKD và người tiêu dùng. Trong năm 2019, Sở đã triển khai thực hiện tại 11 huyện, thị xã, thành phố trên địa tỉnh với sự tham gia của 570 cán bộ quản lý an toàn thực phẩm tại các địa phương; phối hợp với Trường Cao đẳng Kinh tế Kỹ thuật Thương mại tổ chức lớp “Tập huấn phổ biến kiến thức an toàn thực phẩm cho cơ sở kinh doanh và cán bộ quản lý về ATTP ngành Công Thương” với sự tham gia của 50 cán bộ quản lý an toàn thực phẩm tại các địa phương;  tổ chức 10 đợt tập huấn, kiểm tra và cấp Giấy xác nhận kiến thức an toàn thực phẩm cho 432 cá nhân sản xuất, kinh doanh thực phẩm. 

- Công an tỉnh thường xuyên duy trì hoạt động phối hợp tuyên truyền công tác chấp hành pháp luật về ATTP đối với các cơ sở hoạt động SXKD, chế biến thực phẩm trên địa bàn toàn tỉnh nhằm nâng cao nhận thức, tinh thần trách nhiệm của cán bộ công an và nhân dân.

- Hội Liên hiệp Phụ nữ tỉnh, Hội Nông Dân tỉnh, Hội Cựu chiến binh tỉnh, Đoàn thanh niên tỉnh... đã triển khai nhiều hoạt động tuyên truyền như tập huấn, hội thảo chuyên đề về vệ sinh ATTP cho các cấp hội và hội viên; chỉ đạo các cấp Hội thường xuyên nắm tình hình các doanh nghiệp, cơ sở SXKD của hội viên có liên quan đến lĩnh vực ATTP, nhắc nhở, động viên, cổ vũ, biểu dương và nhân rộng mô hình điển hình tiên tiến trong SXKD thực phẩm đúng quy định pháp luật; kiên quyết phê phán các hành vi SXKD thực phẩm không an toàn, đấu tranh với các hành vi cố tình sai phạm.

3. Công tác cấp giấy chứng nhận cơ sở đủ điều kiện ATTP, tiếp nhận công bố sản phẩm và giấy xác nhận nội dung quảng cáo, ký cam kết bảo đảm an toàn thực phẩm, xây dựng mô hình bảo đảm ATTP.
Trong năm 2019, Sở Y tế, Sở Nông nghiệp và PTNT, Sở Công Thương tiếp tục triển khai công tác cấp Giấy chứng nhận đủ điều kiện ATTP cho các cơ sở thực phẩm theo phân công và phân cấp quản lý, kết quả cả tỉnh đã cấp giấy chứng nhận cơ sở đủ điều kiện ATTP cho 1.296 trong đó: Ngành Y tế 316 cơ sở, Ngành Nông nghiệp 962 cơ sở (trong đó có 816 tàu cá có chiều dài 15m trở lên); Ngành Công Thương 18 cơ sở.
- Theo quy định và theo phân cấp của Bộ Y tế, Sở Y tế đã triển khai hướng dẫn quản lý ATTP thống nhất đối với loại hình các cơ sở kinh doanh dịch vụ ăn uống trên toàn tỉnh. Số cơ sở ngành Y tế hiện đang quản lý: 8.332 cơ sở (tuyến tỉnh 1.145 cơ sở, tuyến huyện 1.533 cơ sở, tuyến xã 5.645 cơ sở). Trong năm 2019 tuyến tỉnh 141 cơ sở; tuyến huyện 175 cơ sở), lũy cấp 1.313/1.714 cơ sở, chiếm tỉ lệ 76,6% (tuyến tỉnh 533/560 cơ sở, tỉ lệ 95.2%; tuyến huyện 780/1.154 cơ sở, tỉ lệ 67.6%); Đã cấp 07 giấy tiếp nhận đăng ký bản công bố sản phẩm; 03 giấy xác nhận nội dung quảng cáo và tiếp nhận 458 bản tự công bố sản phẩm của các cơ sở sản xuất, chế biến, kinh doanh thực phẩm trên địa bàn tỉnh. Trong năm 2019, Ngành Y tế đã triển khai thực hiện 10 mô hình điểm về đảm bảo ATTP đối với loại hình thức ăn đường phố và 01 dịch vụ nấu ăn lưu động.
- Sở Nông nghiệp và PTNT chỉ đạo các đơn vị liên quan thực hiện các đợt kiểm tra xếp loại, kiểm tra định kỳ tại 1.224 lượt cơ sở (bao gồm 33 lượt cơ sở SXKD vật tư nông nghiệp; 375 lượt cơ sở SXKD nông lâm thủy sản và 816 tàu cá có chiều dài từ 15m trở lên), tăng 19% so với năm 2018; kết quả đạt yêu cầu về điều kiện đảm bảo ATTP loại A/B có 1.223 lượt cơ sở (chiếm 99,8%); loại C có 01 lượt cơ sở (chiếm 0,2%), đã được tái kiểm tra. Trong năm 2019 đã thẩm định và cấp giấy chứng nhận đủ điều kiện ATTP cho 962 cơ sở (gồm 146 cơ sở SXKD nông lâm thủy sản và 816 tàu cá có chiều dài từ 15m trở lên). Lũy kế đến nay đã cấp giấy chứng nhận đủ điều kiện ATTP cho 2.509 cơ sở (gồm 396 cơ sở sản xuất kinh doanh nông lâm thủy sản và 2.113 tàu cá có chiều dài từ 15m trở lên thực hiện. Đã tổ chức ký cam kết sản xuất thực phẩm an toàn cho khoảng 1.000 cơ sở/2.691 cơ sở. Cấp giấy xác nhận cho 15 sản phẩm an toàn theo chuỗi tại 11 cơ sở (theo QĐ số 3075/QĐ-BNN-QLCL ngày 20/7/2016 của Bộ Nông nghiệp và PTNT), trong đó có một số sản phẩm được UBND tỉnh chứng nhận OCOP. Lũy kế đến nay đã kiểm tra, giám sát và cấp giấy xác nhận sản phẩm an toàn theo chuỗi cho 58 sản phẩm các loại tại 22 cơ sở; góp phần nâng cao hiệu quả, chất lượng cho sản xuất, tạo niềm tin của người tiêu dùng vào sản phẩm nông nghiệp chất lượng, an toàn phục vụ cho tiêu dùng. Hiện nay trên địa bàn tỉnh có 04 cơ sở giết mổ gia súc gia cầm tập trung.
- Trong năm 2019, Sở Công Thương đã cấp 18 giấy chứng nhận đủ điều kiện ATTP cho các cơ sở sản xuất, chế biến và kinh doanh thực phẩm thuộc ngành quản lý. Triển khai xây dựng chợ đảm bảo vệ sinh an toàn thực phẩm tại chợ Tam Quan, thị trấn Tam Quan, huyện Hoài Nhơn với 44 gian hàng cá theo mô hình tiêu chuẩn vệ sinh an toàn thực phẩm; tiếp tục hoàn thiện các hạng mục công trình khác trong năm 2020.
4. Công tác thanh tra, kiểm tra: 
Công tác thanh tra, kiểm tra năm 2019 được triển khai thực hiện theo Kế hoạch của Ban chỉ đạo liên ngành Trung ương về ATTP, UBND tỉnh và Ban chỉ đạo tỉnh. Tùy vào từng thời điểm, các Sở, ngành tham mưu quản lý nhà nước về ATTP, các địa phương triển khai nội dung thanh, kiểm tra phù hợp với tình hình thực tế ở địa phương.
a) Thanh, kiểm tra liên ngành:
Sở Y tế được UBND tỉnh giao nhiệm vụ chủ trì, phối hợp với Sở Công Thương, Sở Nông nghiệp và PTNT và các đơn vị liên quan thành lập các đoàn thanh, kiểm tra liên ngành trong dịp Tết Nguyên đán, Tháng hành động vì ATTP, Tết Trung thu… trên địa bàn tỉnh. 

Các đoàn đã thanh, kiểm tra 6.628 lượt cơ sở, bao gồm tất cả các nhóm đối tượng, được xác định tùy theo nội dung cụ thể của từng đợt kiểm tra, đã phát hiện 375 cơ sở vi phạm, chiếm 5.7% trên tổng số cơ sở được thanh, kiểm tra (trong đó, có 136 cơ sở vi phạm bị xử phạt hành chính bằng hình thức phạt tiền với số tiền phạt là 458.250.000 đồng, số còn lại chủ yếu là cảnh cáo, nhắc nhở). 
b) Thanh, kiểm tra chuyên ngành:
- Các Ngành Y tế, Nông nghiệp đã tổ chức thanh, kiểm tra chuyên ngành đối với 909 cơ sở thực phẩm trên địa bàn tỉnh (trong đó, ngành Y tế 227 cơ sở, ngành Nông nghiệp 682 cơ sở). Phần lớn các cơ sở thực hiện tương đối đảm bảo các điều kiện ATTP theo quy định. Tuy nhiên, vẫn có 86 cơ sở không đạt yêu cầu (Y tế 15 cơ sở, Nông nghiệp 71 cơ sở), đã xử phạt vi phạm hành chính với tổng số tiền phạt là 269.650.000 đồng. 
- Cục Quản lý thị trường: Đã kiểm tra 364 vụ; trong đó, vi phạm và xử lý: 108 vụ. Xử phạt vi phạm hành chính: 290.696.000 đồng. Trị giá hàng tạm giữ chờ xử lý: 74.743.500 (1.346 kg bột ngọt, hạt nêm, đã chuyển cơ quan điều tra). Trị giá tang vật tịch thu chờ xử lý: 67.250.000 đồng. Trị giá tang vật buộc đối tượng tiêu hủy: 45.040.000 đồng.   
Ngoài ra Công an tỉnh: Đã trực tiếp phát hiện, phối hợp với các cơ quan chức năng tiến hành kiểm tra phát hiện 33 vụ vi phạm pháp luật về ATTP và thú y; phạt tiền: 86.203.000 đồng.

 
5. Công tác giám sát, kiểm soát mối nguy ATTP, phòng chống ngộ độc và các bệnh truyền qua thực phẩm:
a) Công tác giám sát nguy cơ ô nhiễm thực phẩm: 
- Sở Y tế đã triển khai thực hiện Kế hoạch Giám sát mối nguy ô nhiễm thực phẩm với tổng số mẫu giám sát là 1.621 mẫu thực phẩm gồm: Thịt chế biến sẵn ăn ngay, giò/chả thịt lợn hoặc bò, rau sống ăn ngay, suất ăn sẵn, bún ướt/bánh phở/bánh canh...; trong đó, xét nghiệm tại labo 60 mẫu, xét nghiệm nhanh 1.561 mẫu, kết quả có 72 mẫu không đạt (tỉ lệ 4.4%). Ngoài ra, đã thực hiện 02 đợt giám sát mối nguy ô nhiễm thực phẩm theo chuyên đề, tổng số mẫu lấy xét nghiệm tại labo là 85 mẫu (gồm 18 mẫu nước đá dùng liền, 17 mẫu nước uống đóng chai, 15 mẫu nước khoáng thiên nhiên, 16 mẫu phụ gia thực phẩm, chất hỗ trợ chế biến thực phẩm và 19 mẫu thuộc nhóm thực phẩm tăng cường vi chất, bổ sung vi chất dinh dưỡng, thực phẩm dinh dưỡng) với 275 chỉ tiêu xét nghiệm, trong đó vi sinh vật 215 chỉ tiêu và hóa lý 60 chỉ tiêu; kết quả có 10 mẫu không đạt chỉ tiêu vi sinh vật, tỉ lệ 11,8%. 

- Sở Nông nghiệp và PTNT đã tăng cường công tác lấy mẫu giám sát, trong năm 2019 hiện 1.786 mẫu, có 64 mẫu sản phẩm nông lâm thủy sản phát hiện vi phạm chiếm 3,6%,% qua đó phản ánh một phần mức độ tuân thủ các quy định của nhà nước trong việc sử dụng chất cấm, thuốc bảo vệ thực vật, kháng sinh, chất bảo quản,... trong SXKD nông lâm thủy sản. 
Đối với các mẫu vi phạm, các ngành đã chỉ đạo các đơn vị liên quan truy xuất nguồn gốc, thu hồi sản phẩm không đảm bảo ATTP, điều tra nguyên nhân các mẫu vi phạm và xử lý theo đúng quy định của pháp luật, đồng thời hướng dẫn các cơ sở khắc phục, phối hợp với các địa phương, khu phố, hội đoàn thể… tuyên truyền, giám sát các cơ sở SXKD nhằm nâng cao nhận thức về vấn đề ATTP. 

b) Tình hình ngộ độc thực phẩm: 

Trong năm 2019, công tác phòng chống NĐTP đã được triển khai với nhiều biện pháp như: Giám sát mối nguy ô nhiễm thực phẩm ở tuyến tỉnh và huyện để cảnh báo sớm về nguy cơ NĐTP; công tác giám sát hướng dẫn các cơ sở thực hiện các biện pháp bảo đảm ATTP ở cả tuyến tỉnh, huyện và xã; công tác tuyên truyền được triển khai bằng nhiều hình thức ở các cấp; công tác thanh, kiểm tra ATTP cũng được tăng cường. 

Toàn tỉnh đã xảy ra 03 vụ ngộ độc thực phẩm với 58 cas mắc (01 vụ ngộ độc thực phẩm tại Nhà hàng Cây cau, thôn Lý Hương, Nhơn Lý, TP. Quy Nhơn với 14 cas mắc; 01 vụ ngộ độc thực phẩm tại nhà dân ở Thôn Trung Bình, xã Mỹ Chánh Tây, huyện Phù Mỹ với 04 cas mắc; 01 vụ ngộ độc thực phẩm tại nhà ăn Công ty TNHH May Hoài Sơn, Hoài Nhơn với 40 cas mắc). Không có tử vong do ngộ độc thực phẩm. Tỉ lệ ca NĐTP là 3,8/100.000 dân.

6. Đánh giá kết quả: 
a) Kết quả đạt được:
- Các ban, ngành, đoàn thể, các tổ chức và cá nhân trong cộng đồng dân cư đã phối hợp đồng bộ trong các hoạt động bảo đảm ATTP nên các hoạt động bảo đảm ATTP ở các địa phương trong tỉnh đã đạt được những kết quả cao, góp phần bảo vệ sức khỏe nhân dân.

- Công tác tuyên truyền phổ biến pháp luật về ATTP ngày càng được chú trọng. Hoạt động truyền thông, giáo dục đã góp phần tác động lớn đến nhận thức của chủ cơ sở, người quản lý, người trực tiếp tham gia vào SXKD và người tiêu dùng.

- Công tác thanh tra, kiểm tra ATTP trên địa bàn tỉnh cũng được tăng cường, phát hiện và xử lý nghiêm những hành vi vi phạm.

- Công tác bảo đảm ATTP trong ăn uống, thức ăn đường phố, bếp ăn tập thể, nhất là tại các khu công nghiệp, khu du lịch, lễ hội, sự kiện lớn tiếp tục được chú trọng.

- Những kết quả đạt được đã góp phần nâng cao hiệu quả trong công tác quản lý ATTP, kiểm soát chất lượng vệ sinh ATTP từ sản xuất đến tiêu thụ, kịp thời cảnh báo tạo điều kiện để người tiêu dùng có cơ hội lựa chọn những sản phẩm an toàn; nâng cao ý thức chấp hành các quy định về ATTP của người SXKD; xử lý nghiêm các hành vi vi phạm pháp luật, góp phần răn đe, ngăn chặn các đối tượng vì lợi nhuận mà cố tình vi phạm các quy định về ATTP.

b) Tồn tại, hạn chế, nguyên nhân:
- Kinh phí, nhân lực bố trí cho công tác quản lý ATTP, nhất là công tác kiểm tra ATTP của một số địa phương trong tỉnh chưa đầy đủ nên việc triển khai công tác này chưa thường xuyên, nhiều cơ sở vi phạm điều kiện bảo đảm ATTP chưa được phát hiện và xử lý kịp thời. 

- Quy mô SXKD của các cơ sở trên địa bàn tỉnh còn theo mùa vụ, nhỏ lẻ, hộ gia đình; nhận thức về tầm quan trọng của chất lượng sản phẩm nông lâm thủy sản và ý thức chấp hành các quy định về ATTP của một số cơ sở còn hạn chế, vẫn còn tình trạng né tránh, đối phó với các đoàn kiểm tra và cơ quan quản lý nhà nước về ATTP. 

- Trình độ sản xuất của cộng đồng dân cư giữa các vùng miền trong tỉnh không đồng đều, có sự khác nhau về tập quán canh tác. Việc phổ biến phương thức sản xuất mới, tiêu chuẩn sản xuất ATTP nông lâm thủy sản ở một số địa phương còn hạn chế.

- Tình trạng vận chuyển động vật, sản phẩm động vật không rõ nguồn gốc từ các địa phương trong và ngoài tỉnh vẫn còn diễn ra phức tạp, công tác kiểm soát giết mổ gia súc, gia cầm còn gặp nhiều khó khăn, bất cập.

- Tình trạng vận chuyển, kinh doanh hàng hóa thực phẩm có xuất xứ nước ngoài đang diễn ra phức tạp, đa dạng về chủng loại, hình thức, được kinh doanh chủ yếu tại các siêu thị mini, cửa hàng tạp hóa, nhiều mặt hàng không dán tem, nhãn phụ theo đúng quy định khi lưu thông trên thị trường. 
- Việc xử lý các vi phạm về ATTP đối với cơ sở nhỏ lẻ, cơ sở kinh doanh thức ăn đường phố của UBND cấp xã chưa nghiêm, hình thức chủ yếu là nhắc nhở nên chưa tạo được ý thức chấp hành pháp luật của loại hình cơ sở này.

- Tình hình NĐTP trên địa bàn tỉnh chưa được kiểm soát tốt, trong năm 2019, đã xảy ra 03 vụ NĐTP, với 58 người mắc. Trong đó có 01 vụ trên 30 người mắc (40 người).
c) Biện pháp khắc phục:
- Tiếp tục kiện toàn tổ chức bộ máy; tăng cường đào tạo bồi dưỡng về chuyên môn, nghiệp vụ cho cán bộ, công chức, viên chức để thực hiện nhiệm vụ có hiệu quả.

- Tiếp tục chỉ đạo tăng cường sự phối hợp liên ngành và phối hợp giữa các sở, ngành với các địa phương trong triển khai thực hiện công tác quản lý ATTP. 
- Thực hiện các biện pháp tuyên truyền, vận động tới các tổ chức, cá nhân, người tiêu dùng thực hiện các quy định về bảo đảm vệ sinh ATTP; tăng cường truyền thông trong cộng đồng, tuyên truyền cho người dân tuyệt đối không sử dụng các loại thực phẩm lạ tự đánh bắt, hái lượm như các loại cá, ốc, nấm lạ… 

- Tiếp tục củng cố bộ máy quản lý chất lượng vật tư nông nghiệp, ATTP nông lâm thủy sản tại tuyến huyện, xã.
- Chỉ đạo xây dựng và phát triển các vùng nguyên liệu sản xuất nông sản thực phẩm an toàn; thúc đẩy áp dụng rộng rãi mô hình VietGAP, các mô hình sản xuất an toàn khác và phát triển hệ thống phân phối thực phẩm an toàn.
- Tiếp tục tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra, hậu kiểm sản phẩm thực phẩm và các cơ sở sản xuất, chế biến, kinh doanh thực phẩm, đặc biệt là tại các khu du lịch, các bếp ăn tập thể của trường học, khu công nghiệp.
- Tăng cường trách nhiệm của UBND cấp huyện và cấp xã về bảo đảm ATTP trên địa bàn quản lý; xác định việc bảo đảm vệ sinh ATTP là nhiệm vụ cấp thiết cần tập trung chỉ đạo, điều hành; ưu tiên bố trí đủ kinh phí, nguồn lực cho công tác quản lý và công tác kiểm tra, kiểm nghiệm, xử lý tiêu hủy thực phẩm không an toàn.
- Tăng cường đầu tư kinh phí các hoạt động đảm bảo ATTP tại địa phương.

II. NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM NĂM 2020
UBND tỉnh sẽ tiếp tục chỉ đạo Sở Y tế, Sở Nông nghiệp và PTNT, Sở Công Thương và các đơn vị liên quan tích cực, chủ động triển khai các hoạt động trọng tâm năm 2020 như sau:

1. Các sở, ban, ngành, các hội, đoàn thể, các đơn vị, địa phương liên quan nghiêm túc triển khai thực hiện Chỉ thị số 13/CT-TTg ngày 09/5/2016 của Thủ tướng Chính phủ về việc tăng cường trách nhiệm quản lý nhà nước về ATTP và các văn bản quy phạm pháp luật về ATTP trên địa bàn tỉnh.

2. Củng cố, kiện toàn, nâng cao năng lực mạng lưới thực hiện công tác quản lý ATTP thuộc các ngành: Y tế, Nông nghiệp, Công Thương từ tỉnh đến huyện, xã.

3. Tiếp tục chỉ đạo các ngành tăng cường công tác truyền thông giáo dục về ATTP; triển khai các mô hình điểm về ATTP trên địa bàn tỉnh; đẩy mạnh công tác hậu kiểm tại các cơ sở SXKD thực phẩm, sản phẩm nông lâm thủy sản; tổ chức các đợt thanh tra, kiểm tra, giám sát có trọng tâm, trọng điểm, đặc biệt tập trung vào các dịp lễ, tết và “Tháng hành động vì ATTP” năm 2020. 
4. Ngành Y tế và Nông nghiệp tiếp tục triển khai có hiệu quả Dự án 4. An toàn thực phẩm thuộc Chương trình Mục tiêu Y tế - Dân số năm 2020 trên địa bàn tỉnh.

5. Ngành Nông nghiệp tiếp tục triển khai nhiệm vụ kiểm tra xếp loại các cơ sở SXKD nông lâm thủy sản theo Thông tư số 38/2018/TT-BNNPTNT, tái kiểm tra 100% cơ sở xếp loại C và xử lý theo quy định các cơ sở tái kiểm tra vẫn xếp loại C; chủ động phối hợp với báo, đài, các phương tiện thông tin đại chúng kịp thời thông tin đầy đủ về ATTP nông lâm thủy sản và quảng bá về các cơ sở SXKD thực phẩm an toàn, giới thiệu cho người dân địa điểm bán sản phẩm an toàn có xác nhận.

6. Công an tỉnh tăng cường các biện pháp nghiệp vụ nhằm phòng ngừa, đấu tranh với các loại tội phạm, hành vi vi phạm pháp luật trong các hoạt động liên quan đến ATTP.

7. Tiếp tục phối hợp với Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh thực hiện hiệu quả Chương trình phối hợp 90, tập trung thực hiện tại một số địa bàn trọng điểm và địa phương theo sự thống nhất với Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh.
8. Hàng tháng cập nhật, công khai và thông tin kịp thời kết quả thanh tra, kiểm tra, xử lý vi phạm về ATTP; phân loại A/B/C của cơ sở SXKD nông lâm thủy sản; kết quả giám sát, xử lý vi phạm; gương điển hình tiên tiến, nơi bày bán sản phẩm an toàn được xác nhận; cơ sở SXKD có giấy chứng nhận cơ sở đủ điều kiện ATTP, bản tự công bố sản phẩm, giấy tiếp nhận đăng ký bản công bố sản phẩm, giấy xác nhận nội dung quảng cáo.
III. KIẾN NGHỊ, ĐỀ XUẤT 
Kính đề nghị Bộ Y tế, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Bộ Công Thương:

1. Chỉ đạo các cơ quan chuyên môn thuộc Bộ tổ chức các lớp tập huấn, đào tạo về chuyên môn, nghiệp vụ và kịp thời tổ chức các buổi hội thảo, hội nghị hướng dẫn thực hiện các văn bản mới ban hành cho các đơn vị chuyên môn của tỉnh để phục vụ công tác quản lý nhà nước về ATTP. 

2. Tăng đầu tư kinh phí, trang thiết bị đo kiểm lưu động, tài liệu truyền thông cho tỉnh để hỗ trợ cho công tác bảo đảm ATTP. 
UBND tỉnh Bình Định kính báo cáo./. 
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