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ỦY BAN NHÂN DÂN                              CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

  TỈNH BÌNH ĐỊNH                                          Độc lập  - Tự do - Hạnh phúc
       ((((                                                   (((((((((( 

Số:   122 /BC-UBND                              Bình Định, ngày  06  tháng 8 năm 2012
BÁO  CÁO 

Tình hình kinh tế - xã hội tháng 7
và nhiệm vụ trọng tâm tháng 8 năm 2012
((((((((
I. MỘT SỐ HOẠT ĐỘNG TRỌNG TÂM CỦA CHỦ TỊCH, CÁC PHÓ CHỦ TỊCH UBND TỈNH:
1. Tham dự các hội nghị và làm việc do Chính phủ, Bộ, Ngành TW triệu tập và làm việc tại tỉnh. Dự họp Tỉnh ủy, Ban Thường vụ Tỉnh ủy; dự buổi làm việc của Phó Bí thư Tỉnh ủy với Ban Thường vụ Hội Liên hiệp Phụ nữ tỉnh, với Huyện ủy Vĩnh Thạnh, với Hội cựu chiến binh tỉnh; 
- Tiếp và làm việc với Phó Thống đốc Ngân hàng Nhà nước Việt Nam; Ủy Ban Dân tộc về kiểm tra tình hình thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới; Đoàn công tác của Thanh tra Chính phủ về kết quả thanh tra về đất đai, khoáng sản, giải quyết khiếu nại, tố cáo trên địa bàn tỉnh; Đoàn kiểm tra của Bộ Tài chính về tình hình thực hiện Kết luận Thanh tra giá; Công ty LLC (Nhật Bản).
2. Tập trung chỉ đạo đẩy mạnh thực hiện các nhiệm vụ trọng tâm về kinh tế - xã hội:
- Họp Ban cán sự Đảng UBND tỉnh và UBND tỉnh thông qua một số vấn đề về kinh tế - xã hội;  xem xét chế độ, mức chi cho các kỳ thi, hội thi của ngành GD và ĐT; giải quyết tồn tại về chuyển giao chủ đầu tư Khu du lịch Hải Giang; bàn việc mở rộng diện tích vùng nguyên liệu mía phục vụ cho Nhà máy đường Bình Định; thông qua kế hoạch dạy và học ngoại ngữ đến năm 2020, đề án củng cố phát triển hệ thống trường phổ thông dân tộc nội trú đến năm 2015;  giải quyết tồn tại về tranh chấp đất lâm nghiệp của Công ty TNHH Trồng rừng Quy Nhơn tại huyện Hoài Ân; thông qua kế hoạch đầu tư phát triển giai đoạn 2013 -2015; bàn về hình thức đấu thầu mua thuốc, vật tư tiêu hao, hóa chất, dược liệu… bảo đảm hoạt động thường xuyên của các cơ sở y tế công lập; thông qua đồ án quy hoạch chi tiết tỷ lệ 1/500 Khu C Khu đô thị thương mại Bắc sông Hà Thanh, thành phố Quy Nhơn; thống nhất chủ trương triển khai các dự án đầu tư vào khu đất dọc Quốc lộ 1D thuộc khu vực 8, phường Nhơn Phú, thành phố Quy Nhơn; thông qua tiêu chí xác định giãn nộp tiền sử dụng đất. 
- Nghe báo cáo tình hình hoạt động và đề xuất tháo gỡ khó khăn, vướng mắc của các doanh nghiệp thuộc ngành chế biến đá, ngành chế biến gỗ và lâm sản; báo cáo đề xuất việc sửa đổi, bổ sung chính sách đối với đồng bào dân tộc thiểu số theo Nghị quyết 39/NQ-BCT; nghe sở Giáo dục và Đào tạo báo cáo kết quả thực hiện những công việc UBND tỉnh đã kết luận; nghe báo cáo công tác chuẩn bị Hội thảo kinh nghiệm thu hút đầu tư và phát triển hạ tầng các khu công nghiệp các tỉnh duyên hải miền Trung tổ chức tại Bình Định; Đề án “Tuyên truyền giáo dục phẩm chất, đạo đức phụ nữ Việt Nam thời kỳ đẩy mạnh CNH, HĐH đất nước” và Đề án giáo dục 5 triệu bà mẹ nuôi con tốt;  tiến độ bồi thường, giải phóng mặt bằng các Khu du lịch Vĩnh Hội và Hải Giang.
- Họp Ban Chỉ đạo, Ban Tổ chức Liên hoan Quốc tế Võ cổ truyền Việt Nam lần thứ IV; Ban tổ chức Lễ kỷ niệm 65 năm ngày Thương binh Liệt sỹ; Hội đồng giám sát xổ số kiến thiết tỉnh; Hội đồng nghệ thuật xét phác thảo Tượng đài chiến thắng An Lão; Ban Quản lý Dự án sinh kế nông thôn bền vững tỉnh; Ban đại diện Ngân hàng Chính sách xã hội.
- Dự Hội nghị phổ biến, quán triệt Nghị quyết Hội nghị TW5; hội nghị sơ kết phong trào toàn dân đăng ký xây dựng đời sống văn hóa tỉnh năm 2011 và triển khai một số nhiệm vụ trọng tâm năm 2012; hội nghị về công tác Bảo hiểm Y tế nhân ngày Bảo hiểm Y tế Việt Nam; dự khai mạc Hội chợ Hàng Việt Nam chất lượng cao năm 2012; Hội nghị sơ kết công tác bảo đảm an toàn giao thông 6 tháng đầu năm và Lễ ký kết Chương trình phối hợp giữa UBMTTQVN tỉnh với Ban An toàn giao thông tỉnh; Hội nghị biểu dương người có công với cách mạng tiêu biểu toàn quốc năm 2012; dự họp báo Lễ hội Võ cổ truyền Việt Nam lần thứ IV; Hội nghị sơ kết công tác phòng chống tham nhũng 6 tháng đầu năm; Hội nghị sơ kết sản xuất vụ Hè Thu và triển khai sản xuất vụ Mùa, sơ kết công tác chuyển đổi 3 vụ sang 2 vụ lúa; Lễ khai mạc Hội nghị khoa học Quốc tế lần thứ II do Hội gặp gỡ Việt Nam (Pháp) tổ chức; Hội nghị sơ kết ngành công thương 6 tháng đầu năm, triển khai nhiệm vụ 6 tháng cuối năm và triển khai các nhiệm vụ thực hiện Nghị quyết 13 của Chính phủ; Lễ kỷ niệm 67 năm ngày truyền thống lực lượng vũ trang tỉnh; Lễ ra quân chiến dịch tình nguyện hè năm 2012; Lễ kỷ niệm 50 năm ngày Truyền thống lực lượng cảnh sát nhân dân Việt Nam; Hội nghị tổng kết Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới năm 2011 và triển khai kế hoạch năm 2012; Hội nghị tổng kết phong trào toàn dân phòng chống HIV/AIDS ở khu dân cư giai đoạn 2008-2012; Hội nghị tuyên dương người nộp thuế năm 2011; Hội thảo số liệu điều tra nông nghiệp và nông thôn năm 2012; Lễ Kỷ niệm 65 năm ngày Thương binh Liệt sỹ; dự buổi gặp mặt cán bộ Hội phụ nữ là thương binh, thân nhân gia đình liệt sỹ; Hội nghị biểu dương người có công tiêu biểu; Hội thảo về cơ chế quản lý chất thải rắn tại địa phương. 
- Làm việc với các doanh nghiệp: Công ty Dược và Trang thiết bị y tế Bình Định; Công ty cổ phần Thủy sản Bình Định; công ty cổ phần Đông lạnh Quy Nhơn; Tổng cục Thống kê về công tác tổng điều tra các cơ sở kinh tế, hành chính sự nghiệp; Cục Thuế tỉnh về dự toán thu ngân sách năm 2013.
- Kiểm tra công tác chuẩn bị các điều kiện liên quan và công tác luyện tập các chương trình phục vụ Liên hoan Quốc tế Võ cổ truyền; thăm các điểm Tiếp sức mùa thi tuyển sinh đại học, cao đẳng năm 2012; thăm các gia đình chính sách tiêu biểu và Viếng nghĩa trang Liệt sỹ nhân kỷ niệm 65 năm ngày Thương binh liệt sỹ.
3. Ban hành các văn bản chỉ đạo, điều hành quan trọng: 
  Quyết định: Ban hành Quy chế kiểm tra, xử lý văn bản quy phạm pháp luật trên địa bàn tỉnh; Quy chế đảm bảo an toàn, an ninh thông tin trong hoạt động ứng dụng công nghệ thông tin của các cơ quan quản lý hành chính nhà nước trên địa bàn tỉnh; Quy định mức trích từ các khoản thu hồi phát hiện qua  công tác thanh tra đã thực nộp vào ngân sách nhà nước trên địa bàn tỉnh; sửa đổi, bổ sung một số loại phí và lệ phí trên địa bàn tỉnh; Quy định mức thu phí vệ sinh rác thải tại Cảng cá Quy Nhơn; điều chỉnh, bổ sung dự toán ngân sách nhà nước địa phương năm 2012; giao nhiệm vụ và vốn các chương trình mục tiêu quốc gia năm 2012; quy định mức chi bồi dưỡng đối với cán bộ, công chức làm công tác tiếp công dân, xử lý đơn thư khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ảnh trên địa bàn tỉnh; ban hành kế hoạch thực hiện xây dựng nhà ở cho 982 hộ nghèo được hỗ trợ về nhà ở thuộc diện bổ sung giai đoạn 1 trên địa bàn tỉnh.
II.  TÌNH HÌNH KINH TẾ - XÃ HỘI THÁNG 7:
1. Về sản xuất nông, lâm ngư nghiệp, quản lý tài nguyên, môi trường:  
Về trồng trọt, theo báo cáo tiến độ của Sở Nông nghiệp và phát triển nông thôn, tính đến ngày 26/7/2012, đã thu hoạch lúa vụ hè thu được 20.351,5/42.759,6 ha, giảm 5,7% so cùng kỳ, năng suất ước đạt 56 tạ/ha, tăng 1,8 tạ/ha so với cùng kỳ. Hầu hết diện tích các loại cây trồng cạn đạt khá và tăng so với cùng kỳ. Diện tích trồng ngô ước đạt 3.11,3 ha, tăng 5,4%; cây lạc 1.598,1 ha, tăng 8,7%; cây đỗ tương 246 ha, tăng 6,4%; cây vừng 1.774,9 ha, tăng 21,9%; rau các loại 4.422,7 ha, tăng 6,0%; đậu các loại 809,4 ha, giảm 5,1% so với cùng kỳ. Diện tích lúa vụ Mùa đã gieo sạ được 15.381 ha. Tuy có nắng nóng nhưng hầu hết các loại cây trồng đều sinh trưởng và phát triển tốt… tuy nhiên, tiến độ gieo trồng một số cây trồng cạn vụ Mùa có chậm so với cùng kỳ năm trước.
Về chăn nuôi: những tháng gần đây, tình hình chăn nuôi của tỉnh gặp nhiều khó khăn như thời tiết diễn biến bất lợi, các loại dịch bệnh như: lở mồm long móng ở gia súc, dịch tai xanh ở lợn và cúm gia cầm luôn tiềm ẩn nhiều nguy cơ bùng phát thành dịch. Bên cạnh đó giá thức ăn chăn nuôi tăng cao, giá sản phẩm chăn nuôi thiếu ổn định và có xu hướng giảm, riêng giá thịt lợn hơi giảm mạnh, người chăn nuôi không có lãi. Đến nay, toàn tỉnh đang thực hiện tiêm phòng lở mồm long móng đợt I/2012 được 220.377 con trâu, bò và 89.472 con lợn; tiêm phòng các loại bệnh thông thường hơn  3,6 triệu liều cho gia cầm và 868.733 liều cho lợn. Ngoài ra, ngành thú y đã đẩy mạnh công tác phòng chống cúm gia cầm như tăng cường quản lý đàn và các lò ấp; tiêu độc sát trùng định kỳ; kiểm soát giết mổ 5.890 con trâu, bò và 149.683 con lợn. Kiểm dịch xuất nhập tỉnh 54.740 con trâu bò, 483.395 con lợn, gần 2,6 triệu con gia cầm và khoảng 28,6 triệu quả trứng.

Về lâm nghiệp, công tác chuẩn bị cây giống, rà soát quỹ đất và thiết kế trồng rừng niên vụ 2012 đang được tích cực triển khai. Đến nay, các đơn vị đã chuẩn bị đất được 1.630 ha, các đơn vị đã sản xuất được trên 39 triệu cây giống các loại. Hiện nay đang vào mùa nắng nóng nên nguy cơ xảy ra cháy rừng rất cao, các ngành chức năng và các địa phương đang triển khai quyết liệt phương án phòng chống cháy rừng. Tiếp tục thực hiện công tác bảo vệ rừng với diện tích khoán chuyển tiếp 102.598,59 ha (Dự án bảo vệ và phát triển rừng là 38.829,84 ha, Dự án KfW6 là 2.572,23 ha và theo Nghị quyết 30a là 61.196,52 ha); Diện tích khoán mới năm 2012 là 94,5 ha của Dự án bảo vệ và phát triển rừng. Tuy nhiên, tình hình khai thác lâm sản trái phép và phá rừng vẫn còn xảy ra ở một số nơi.
Về thuỷ sản, đang tiếp tục triển khai thực hiện Quyết định 48/2010/QĐ-TTg về chính sách hỗ trợ xăng dầu cho các tàu đánh bắt xa bờ nên ngư dân yên tâm bám biển, bám ngư trường khai thác. Sản lượng khai thác trong 7 tháng đầu năm ước đạt 96.215 tấn, tăng 7,0% so với cùng kỳ, trong đó cá ngừ đại dương đạt 5.635 tấn, tăng 49,8%, so với cùng kỳ; tính đến ngày 26/7/2012 toàn tỉnh đã thu hoạch được 1.918,4/2.043,5 ha; sản lượng 3.486,6 tấn, bằng 96,1% so với cùng kỳ năm 2011, đã thả nuôi tôm vụ II/2012 được 193,7 ha.
Công tác quản lý đất đai, tài nguyên khoáng sản và bảo vệ môi trường, sinh thái trên địa bàn tỉnh tiếp tục được tăng cường. Trong tháng 7, đã giao đất, cho thuê đất cho 47 trường hợp với diện tích 108,4 ha, giới thiệu địa điểm 9 trường hợp với diện tích 60 ha; giao đất khu dân cư 17 trường hợp với diện tích 29,9 ha; cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất (GCNQSDĐ) cho 269 trường hợp với tổng diện tích 64,02 ha, đăng ký giao dịch bảo đảm cho 20 trường hợp. Công tác xây dựng nông thôn mới đang được tích cực đẩy nhanh tiến độ thực hiện. 

2. Về sản xuất công nghiệp: Chỉ số phát triển công nghiệp (IIP) tháng 7  tăng 11,72% so với cùng kỳ. Tính chung 7 tháng, tăng 6% so với cùng kỳ; trong đó, ngành công nghiệp khai thác tăng 19,64%; Tuy nhiên có một số sản phẩm giảm mạnh như: đá khai thác giảm 21,95%; đá granit giảm 19,9% do thiếu nguyên liệu; ngành công nghiệp chế biến, chế tạo tăng 4,41%, ngành sản xuất và phân phối điện tăng 8,97% do sản lượng điện sản xuất tăng 1,39%, sản lượng điện thương phẩm tăng 14,54%, với các sản phẩm tăng giảm: Cá ướp đông tăng 40,58%, bia đóng chai tăng 24,96%, áo sơ mi người lớn tăng 26,64%, hộp thùng bằng bìa tăng 66,26%, đá ốp lát tăng 18,02% ... Bên cạnh đó một số sản phẩm giảm đáng kể như: đường RS giảm 17,04%, gỗ xẻ giảm 10,38%, cấu kiện nhà lắp sẵn giảm 24,9%....

Trong tháng 7, các doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh vẫn đang trong tình trạng hoạt động cầm chừng (trừ một số đơn vị có đơn đặt hàng từ trước) do thiếu vốn, thiếu nguyên liệu và nhất là không có thị trường tiêu thụ, sản phẩm làm ra tồn kho nhiều ở các sản phẩm cấu kiện sắt thép. Một số đơn vị có đơn hàng, song trong điều kiện hiện nay hầu hết giá đầu vào đều tăng, trong khi giá bán sản phẩm không tăng nên nhiều đơn hàng bị lỗ. Lãi suất ngân hàng đã giảm, nhưng nhiều doanh nghiệp vẫn không tiếp cận được do nợ quá hạn và chưa có phương án sản xuất rõ ràng.

Ngày 02/8/2012, tỉnh đã đăng cai và tổ chức thành công Hội thảo khoa học với chủ đề “ Kinh nghiệm thu hút đầu tư và phát triển cơ sở hạ tầng các khu công nghiệp các tỉnh duyên hải miền Trung”, tham dự Hội nghị có trên 200 đại biểu đến từ Trung ương, các tỉnh trong vùng, các chuyên gia, nhà khoa học và các doanh nghiệp trong và ngoài nước nhằm tìm kiếm những giải pháp khả thi thu hút đầu tư và phát triển cơ sở hạ tầng các Khu công nghiệp các tỉnh duyên hải miền Trung; đặc biệt phân tích những nguyên nhân thu hút đầu tư rất chậm ở các KCN hiện hữu; đồng thời, tạo điều kiện, cơ hội cho Ban quản lý các Khu công nghiệp, các doanh nghiệp, các nhà đầu tư tăng cường mối liên kết với nhau; hợp tác giữa các địa phương trong vùng nhằm đẩy mạnh sự phát triển các khu công nghiệp của các tỉnh duyên hải miền Trung.
 3. Về tài chính, thương mại, du lịch, dịch vụ: 
Tổng mức bán lẻ hàng hoá và dịch vụ xã hội tháng 7 ước đạt 2.827 tỷ đồng, tăng 17,2% so với cùng kỳ và tăng 3,6% so với tháng trước. Tính chung 7 tháng ước đạt 19.144 tỷ đồng, tăng 18,1% so với cùng kỳ. Công tác bảo đảm lưu thông hàng hóa, kiểm tra, kiểm soát thị trường, chất lượng hàng hóa, vệ sinh an toàn thực phẩm, chống buôn lậu, gian lận thương mại được tăng cường kiểm tra chỉ đạo. Trong tháng 7, lực lượng QLTT đã kiểm tra và xử lý vi phạm 175 vụ, gồm vi phạm vận chuyển, kinh doanh hàng cấm 02 vụ, hàng nhập lậu 01 vụ, vi phạm gian lận thương mại 64 vụ, vi phạm trong kinh doanh 102 vụ và các vi phạm khác 06 vụ.  Tổng số tiền phạt vi phạm hành chính nộp vào kho bạc Nhà nước trên 421 triệu đồng. Chỉ số giá tiêu dùng (CPI) tháng 7 giảm 0,06% so với tháng trước và tăng 8,6% so với cùng kỳ, trong đó nhóm hàng thực phẩm tăng 1,42%, lương thực tăng 2,32%, cước giao thông vận tải tăng 3,55%; nhóm nhà ở, điện nước, vật liệu xây dựng, chất đốt tăng 6,48%; riêng cước phí bưu chính viễn thông giảm 2,88%. Tính chung 7 tháng, chỉ số giá tiêu dùng tăng 12,68% so với cùng kỳ. Nhìn chung, thị trường hàng hóa của tỉnh tương đối ổn định, đáp ứng tốt nhu cầu tiêu dùng của nhân dân, không có tình trạng khan hiếm hàng hoá, gây sốt giá. Trong tháng 7, đợt thi tuyển sinh đại học, cao đẳng năm 2012 tại cụm thi Quy Nhơn đã thu hút được lượng thí sinh và người nhà khá đông. 

Về hoạt động xúc tiến thương mại, đã phối hợp với Công ty VietGoods, Báo Sài Gòn Tiếp thị và Hội doanh nghiệp Hàng Việt Nam chất lượng cao tổ chức Hội chợ Hàng Việt Nam chất lượng cao 2012. Tham gia hội chợ có 150 doanh nghiệp với khoảng 500 gian hàng, hội chợ đã thu hút hơn 250 ngàn lượt người tiêu dùng tham quan, mua sắm; doanh số bán hàng trên 32 tỉ đồng. Bình Định có 05 doanh nghiệp là thành viên của Hội doanh nghiệp Hàng Việt Nam chất lượng cao tham gia, gồm: Công ty Dược - Trang thiết bị Y tế Bình Định, Công ty Cổ phần Đường Bình Định, Doanh nghiệp tư nhân Nước mắm Mười Thu, Cơ sở Nước mắm Thủy Tài, Cơ sở Nước mắm Bốn Phương. Đã tổ chức tốt Chương trình Ẩm thực phát triển du lịch phục vụ Liên hoan quốc tế Võ cổ truyền Việt Nam lần thứ 4 - Bình Định năm 2012, đã mời gọi được 30 doanh nghiệp trong và ngoài tỉnh tham gia gồm các món ăn đặc sản làng nghề truyền thống, các sản phẩm tiểu thủ công nghiệp tiêu biểu, dịch vụ du lịch,..; ngoài ra, đang tập trung công tác chuẩn bị tham gia trưng bày giới thiệu sản phẩm đặc trưng của các doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh Bình Định tại Hội chợ Xúc tiến đầu tư tại Nhật Bản.

Kim ngạch xuất khẩu tháng 7 ước đạt 34 triệu USD, tăng 38,8% so với cùng kỳ nhưng giảm 22,6% so với tháng trước. Tính chung 7 tháng, kim ngạch xuất khẩu ước đạt 299 triệu USD, tăng 18% so với cùng kỳ. Một số mặt hàng xuất khẩu tăng: Nhóm hàng thuỷ sản tăng 21,8%; hàng nông sản tăng 87,6%; hàng dệt may trên 3 lần; khoáng sản trên 3 lần so với cùng kỳ. Bên cạnh đó, một số mặt hàng có giá trị xuất khẩu giảm như: gạo giảm 13,8%; giày dép các loại giảm 33,3%; sản phẩm bằng gỗ giảm 13,5% và dăm gỗ giảm 15,7% so với cùng kỳ.

Kim ngạch nhập khẩu tháng 7 ước đạt 15,8 triệu USD, tăng 26,6% so với cùng kỳ và tăng 28,2% so với tháng trước. Tính chung 7 tháng, kim ngạch nhập khẩu ước đạt 89,7 triệu USD, tăng 33% so với cùng kỳ, tập trung chủ yếu vào các mặt hàng phân bón gấp 3 lần, nguyên liệu thức ăn gia súc gấp 2 lần...

Về du lịch, lượng khách du lịch đến tỉnh trong tháng 7 ước đạt 153.780         lượt khách, tăng 34,5% so với cùng kỳ; trong đó, khách quốc tế ước đạt 11.786 lượt khách, tăng 28%. Doanh thu từ hoạt động du lịch trong tháng 7 ước đạt 75 tỷ đồng tăng 45% so với cùng kỳ. Tính chung 7 tháng đầu năm, lượng khách du lịch đến tỉnh ước đạt 937.970 lượt khách, tăng 23% so với cùng kỳ ; trong đó khách quốc tế ước đạt 74.225 lượt khách, tăng 17%; doanh thu ước đạt 316 tỷ đồng, tăng 31% so với cùng kỳ.

Trong tháng 7, dịch vụ vận chuyển hành khách ước đạt 1,9 triệu hành khách, tăng 3% và luân chuyển 167,5 triệu hành khách-km, tăng 1,2% so với cùng kỳ. Tính chung 7 tháng, dịch vụ vận tải hành khách ước đạt 15,5 triệu hành khách, tăng 4% và luân chuyển 1.314,5 triệu hành khách-km, tăng 4,1% so với cùng kỳ. Trong tháng 7, có 2 kỳ thi tuyển sinh Đại học, Cao đẳng tại cụm thi TP Quy Nhơn; để đảm bảo phục vụ tốt nhu cầu đi lại của một lượng lớn thí sinh và người nhà, trong những ngày cao điểm lượng xe mỗi ngày gấp 3 lần tại bến xe trung tâm Quy Nhơn. Xí nghiệp xe buýt Quy Nhơn tăng thêm 12 xe trên các tuyến trọng điểm, hoạt động 63 chiếc/ngày từ 5 giờ sáng đến 20 giờ để đưa đón thí sinh từ các nhà ga, bến xe đến chỗ trọ và các điểm thi. Ngành đường sắt cũng tăng chuyến tàu, nối thêm toa ở những đôi tàu Thống Nhất để phục vụ cho nhu cầu đi lại trong các đợt thi tuyển sinh. Mặc dù nhu cầu đi lại tăng cao nhưng nhìn chung giá vé vẫn ổn định tại các bến.
Vận tải hàng hoá tháng 7 ước đạt 923 nghìn tấn, tăng 7,7%, luân chuyển đạt 160,8 triệu tấn-km, tăng 10,8% so với cùng kỳ. Tính chung 7 tháng, vận chuyển hàng hoá ước đạt 6,6 triệu tấn, tăng 10,6%, luân chuyển đạt 1.159,3 triệu tấn-km, tăng 10,1% so với cùng kỳ. Hàng hóa thông qua cảng 7 tháng ước đạt 4,06 triệu TTQ, tăng 3,7%; trong đó, cảng Quy Nhơn ước đạt 3,65 triệu TTQ, tăng 3,2%, cảng Thị Nại và Tân Cảng ước đạt 410 nghìn TTQ, tăng 8,5% so với cùng kỳ.
 Tổng thu ngân sách nhà nước (theo báo cáo của Kho bạc Nhà nước tỉnh) tính đến ngày 26/7/2012 đạt 2.216,3 tỷ đồng, đạt 59,3% dự toán năm. Trong đó, thu nội địa đạt 1.623,9 tỷ đồng, đạt 56,04% dự toán năm (kể cả thu cấp quyền sử dụng đất). Nếu loại trừ khoản thu cấp quyền sử dụng đất thì thu nội địa thực hiện ước đạt 1.274,9 tỷ đồng, đạt 49,74% dự toán năm. Riêng thu tiền sử dụng đất đạt 349 tỷ đồng, đạt 104,19%; trong đó thu tiền sử dụng đất cấp tỉnh 131,2 tỷ đồng, đạt 55,84% dự toán; thu tiền sử dụng cấp đất huyện, thị xã, thành phố 217,8 tỷ đồng, đạt 217,81% dự toán; thu hoạt động XNK đạt 514,5 tỷ đồng, đạt 81,67% dự toán năm. Chi ngân sách nhà nước 2.704,5 tỷ đồng, đạt 43,2% dự toán năm; trong đó chi thường xuyên 1.889,6 tỷ đồng, đạt 53,5% dự toán năm.

Về hoạt động tài chính, tín dụng, trong bối cảnh tình hình kinh tế khó khăn, nhưng tổng nguồn vốn hoạt động trên địa bàn tỉnh (bao gồm vốn huy động tại địa phương, vốn điều chuyển và vốn khác) tính đến ngày 31/7/2012 ước đạt 37.849 tỷ đồng, tăng 13,3% so với đầu năm (trong đó nguồn vốn huy động tại địa phương 22.085 tỷ đồng, tăng 25,3% so với đầu năm). Tổng dư nợ ước khoảng 30.422 tỷ đồng, tăng 6,9% so với đầu năm (trong đó nợ xấu khoảng 836 tỷ đồng, tăng 55,7% so với đầu năm, chiếm 2,75% so với tổng dư nợ). Tiếp tục thực hiện Chỉ thị 01/CT-NHNN của Ngân hàng Nhà nước Việt Nam về tổ chức thực hiện chính sách tiền tệ và đảm bảo hoạt động ngân hàng an toàn, hiệu quả năm 2012, đã kiểm soát hoạt động tín dụng đối với các lĩnh vực không khuyến khích, tập trung vốn cho các lĩnh vực sản xuất - kinh doanh, xuất khẩu, công nghiệp hỗ trợ, doanh nghiệp nhỏ và vừa, khu vực nông nghiệp nông thôn, các dự án, phương án có hiệu quả... Đến 30/6/2012: tốc độ tăng trưởng tín dụng so với cuối năm 2011 là 5,5%, trong đó dư nợ cho vay lĩnh vực không khuyến khích chiếm tỷ trọng 6,2% trên tổng dư nợ cho vay, chiết khấu; các tổ chức tín dụng trên địa bàn tỉnh đã điều chỉnh giảm lãi suất ghi trên hợp đồng tín dụng  đối với 13.799 hợp đồng tín dụng, trong đó 6.150 hợp đồng tín dụng của 1.159 doanh nghiệp, mức điều chỉnh lãi suất từ 0,5-10,1%, đã điều chỉnh kỳ hạn trả nợ gốc hoặc lãi vay cho 122 lượt khách hàng, số tiền gốc được điều chỉnh là 127,7 tỷ đồng, số tiền lãi được điều chỉnh là 299 tỷ đồng, thời gian điều chỉnh bình quân từ 3-20 tháng; gia hạn nợ gốc hoặc lãi vay cho 1.298 lượt khách hàng, số tiền gốc được gia hạn là 1.281 tỷ đồng, số tiền lãi được gia hạn là 211 tỷ đồng, thời gian gia hạn bình quân từ 3-21 tháng.
4. Về thực hiện kế hoạch đầu tư phát triển: 

Giá trị khối lượng vốn đầu tư XDCB Nhà nước địa phương quản lý 7 tháng đầu năm đạt 784,854 tỷ đồng; đã thanh toán 762,7 tỷ đồng, đạt 48,2% so với kế hoạch năm. Trong đó, vốn cân đối ngân sách địa phương ước đạt 524,6 tỷ đồng, đã thanh toán 506,6 tỷ đồng, đạt 56,28% kế hoạch năm 2012; vốn Trung ương hỗ trợ đầu tư theo mục tiêu ước đạt 200,28 tỷ đồng, đã thanh toán 195 tỷ đồng, đạt 60,98% so với kế hoạch năm.

Trong quá trình triển khai thực hiện các dự án, chủ đầu tư và các nhà thầu phải đối mặt với một số khó khăn nhất định trong công tác giải phóng mặt bằng, tiếp cận nguồn vốn… Tuy nhiên, kết quả thực hiện vốn đầu tư từ nguồn vốn ngân sách Nhà nước qua 7 tháng đầu năm 2012 vẫn đạt tốc độ tăng trưởng tích cực so với cùng kỳ và đạt tỷ lệ khá cao so với kế hoạch năm 2012 nhờ có sự phối hợp kiểm tra, đôn đốc và kịp thời giải quyết những khó khăn, vướng mắc của lãnh đạo các cấp, các ngành và chủ đầu tư. Hiện nay trong điều kiện thời tiết khá thuận lợi cho hoạt động xây dựng nên hầu hết các dự án, công trình trên địa bàn tỉnh đang được đẩy nhanh tiến độ thi công, nhất là các dự án, công trình trọng điểm có tầm ảnh hưởng tích cực đến quá trình phát triển kinh tế xã hội của địa phương.

5. Về văn hoá - xã hội:

Trong tháng 7, ngành Giáo dục - Đào tạo triển khai công tác tuyển sinh vào lớp 1, lớp 6 và lớp 10 năm học 2012-2013; phối hợp tổ chức tốt đợt thi vào đại học, cao đẳng năm 2012 tại cụm thi Quy Nhơn bảo đảm an toàn, đúng quy chế. Tập trung hoàn thành việc hướng dẫn thực hiện các Đề án chuyển đổi loại hình trường mầm non và THPT, tiếp tục triển khai hướng dẫn thực hiện Đề án phổ cập mẫu giáo 5 tuổi; hoàn thiện Kế hoạch triển khai Đề án “Củng cố và phát triển hệ thống trường phổ thông dân tộc nội trú giai đoạn 2011-2015” và Đề án dạy học ngoại ngữ giai đoạn 2008-2020.
Ngành Văn hóa, Thể thao và Du lịch đã tổ chức thành công Liên hoan Quốc tế võ cổ truyền Việt Nam lần thứ IV - Bình Định 2012; tổ chức họp Hội đồng nghệ thuật xét phác thảo Tượng đài chiến thắng An Lão; tổ chức Hội nghị Sơ kết phong trào Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa tỉnh năm 2011 và triển khai một số nhiệm vụ năm 2012; triển khai lớp tập huấn về công tác Gia đình; cử Đội tuyển cờ vua của tỉnh tham gia và đạt HCĐ giải cờ vua nhanh và chớp nhoáng đồng đội toàn quốc năm 2012 tại thành phố Hồ Chí Minh. Đội bóng đá U15 và Đội bóng bàn Bình Định tham giải bóng đá U15 toàn quốc và giải bóng bàn thanh thiếu niên toàn quốc năm 2012 tại ĐăkLăk; Đội tuyển Bơi lội Bình Định tham gia giải Bơi lội các nhóm tuổi trẻ toàn quốc.
Ngành Thông tin và Truyền thông đang tích cực triển khai thực hiện các dự án thuộc chương trình ứng dụng công nghệ thông tin trong các cơ quan nhà nước năm 2012, đến nay đã hoàn thành dự án Hệ thống giao ban trực tuyến giữa tỉnh với các huyện, thị xã, thành phố, dự kiến đưa vào hoạt động trong tháng 8/2012; đang triển khai hệ thống văn phòng điện tử tại 06 đơn vị và tổ chức 01 khóa đào tạo “An toàn bảo mật thông tin” cho 25 cán bộ chuyên trách công nghệ thông tin ở các sở, ban, ngành của tỉnh. Tiếp tục tăng cường công tác quản lý thông tin truyền thông, các dịch vụ Internet, xuất bản, báo chí...
Ngành Y tế đã tích cực triển khai tốt công tác y tế dự phòng. Tiếp tục chỉ đạo nâng cao chất lượng khám chữa bệnh; công tác đảm bảo chất lượng vệ sinh an toàn thực phẩm, an toàn vệ sinh lao động, kiểm nghiệm dược phẩm, mỹ phẩm được chú trọng. Lũy kế từ đầu năm đến ngày 31/7/2012 bệnh sốt xuất huyết có 228 cas, Bệnh Tay - chân - miệng có 1.977 cas, tử vong 2. Ngành Y tế vẫn đang tiếp tục kiểm tra, giám sát, dịch bệnh; phối hợp chặt chẽ với UBND các huyện, thị xã, thành phố và các ngành, hội, đoàn thể, tổ chức tuyên truyền trên các phương tiện thông tin đại chúng phòng chống dịch bệnh, đặc biệt là bệnh Tay – chân – miệng.
Ngành Lao động - Thương binh và Xã hội, trong tháng 7 tiếp tục kiểm tra, lập thủ tục giải quyết chế độ người hoạt động kháng chiến bị địch bắt tù đày; thực hiện chế độ theo Quyết định 290/2005/QĐ-TTg đối với người có công từ trần. Công tác giải quyết việc làm, xóa đói giảm nghèo được triển khai tích cực. Tiếp tục hướng dẫn, đôn đốc các địa phương triển khai thực hiện Chương trình cho vay vốn hỗ trợ việc làm; phối hợp tuyên truyền, hướng dẫn xuất khẩu lao động. Đề án giảm nghèo nhanh và bền vững đối với 3 huyện nghèo (Nghị quyết 30a) đang được tích cực đôn đốc triển khai thực hiện theo kế hoạch. Đến tháng 7/2012, có 96 người đi làm việc ở nước ngoài theo hợp đồng: Hàn Quốc 41 người; Nhật Bản 36 người, Malayxia 15 người, Đài Loan 3 người, Úc 1 người. Tổ chức tốt các hoạt động kỷ niệm 65 năm Ngày Thương binh-Liệt sỹ; nhân dịp này, lãnh đạo tỉnh đã đi thăm và tặng quà cho 150 gia đình chính sách tiêu biểu, 4 đơn vị làm nhiệm vụ chăm sóc thương bệnh binh; các địa phương đã chi tiền quà tặng của Chủ tịch nước cho hơn 48.000 đối tượng chính sách (hơn 10 tỷ đồng). Tổ chức gặp mặt các cán bộ công tác tại Ban thương binh tỉnh Bình Định trong thời kỳ chống Mỹ cứu nước; Hội nghị biểu dương người có công tiêu biểu và xã, phường làm tốt công tác thương binh liệt sỹ toàn tỉnh; Lễ kỷ niệm 65 năm Ngày Thương binh-Liệt sỹ; đưa đoàn người có công tiêu biểu đi tham quan Hà Nội và một số danh lam, thắng cảnh ở các tỉnh phía bắc; đưa thân nhân các liệt sỹ đang an táng tại Nghĩa trang Trường Sơn đến viếng mộ liệt sỹ và một số hoạt động khác… 
6. Về công tác nội chính: 

Trong tháng 07/2012, Ngành Thanh tra tiếp tục triển khai thực hiện các cuộc thanh tra theo kế hoạch năm 2012 và thanh tra đột xuất theo chỉ đạo của cấp ủy, chính quyền; đã kết thúc thanh tra việc thực hiện đề án kiên cố hóa trường lớp học trên địa bàn huyện Vân Canh, kết thúc thanh tra lại tại HTXNN phường Bình Định, thị xã An Nhơn. Đang triển khai thanh tra việc thực hiện Đề án kiên cố hóa trường học, lớp học và nhà công vụ cho giáo viên tại Sở Giáo dục và Đào tạo; công tác quản lý, sử dụng kinh phí và các nguồn thu khác tại Trung tâm Đào tạo nghiệp vụ giao thông – vận tải Bình Định.
Tình hình an ninh chính trị và trật tự an toàn xã hội cơ bản ổn định, công tác triển khai các kế hoạch bảo vệ kỳ thi đại học, cao đẳng, Liên hoan Quốc tế Võ cổ truyền và Hội thảo khoa học liên kết các tỉnh miền Trung được thực hiện nghiêm túc, bảo đảm an toàn. Tai nạn giao thông trên địa bàn tỉnh từ đầu năm đến ngày 20/7/2012, xảy ra 582 vụ, làm chết 156 người; bị thương 663 người; so với cùng kỳ giảm 229 vụ, chết giảm 6 người, bị thương giảm 497 người. Trong 7 tháng đầu năm, lực lượng công an đã kiểm tra, xử lý 58.724 trường hợp vi phạm, phạt tiền hơn 19,5 tỷ đồng, tạm giữ 6.829 phương tiện, tước 1.274 Giấy phép lái xe, báo danh sách vi phạm TTATGT về địa phương 4.961 trường hợp.  
III. CÔNG TÁC TRỌNG TÂM THÁNG  8 NĂM 2012:

Trong tháng 8/2012, yêu cầu các cấp, các ngành tiếp tục quán triệt và triển khai thực hiện Nghị quyết 01 của Chính phủ về một số giải pháp chủ yếu tập trung kiềm chế lạm phát, ổn định kinh tế vĩ mô, bảo đảm an sinh xã hội, Nghị quyết 13 của Chính phủ về một số giải pháp tháo gỡ khó khăn cho sản xuất kinh doanh, hỗ trợ thị trường và những giải pháp chỉ đạo, điều hành năm 2012; trong đó, lưu ý một số nhiệm vụ chủ yếu sau:
1. Tập trung chỉ đạo thu hoạch lúa vụ Hè Thu, tiếp tục chỉ đạo gieo sạ và chăm sóc lúa vụ Mùa, lưu ý tập trung chỉ đạo gieo sạ những diện tích đủ nước tưới; tăng cường các biện pháp thâm canh, phòng trừ sâu bệnh, không để lây lan ra diện rộng, vận động nông dân đẩy mạnh gieo trồng các loại cây trồng cạn hết diện tích, chú ý phát triển vùng nguyên liệu  mía, mì. Tiếp tục đẩy mạnh thực hiện Chương trình nông thôn mới, phấn đấu hoàn thành công tác quy hoạch các xã điểm đảm bảo chất lượng.

Tiếp tục chỉ đạo phát triển chăn nuôi gia súc, gia cầm, đánh bắt hải sản (nhất là cá ngừ đại dương). Tăng cường công tác tuyên truyền, kiểm tra và hướng dẫn phòng chống các loại dịch bệnh ở gia súc, gia cầm, như dịch LMLM, heo tai xanh. Chỉ đạo công tác kiểm dịch động vật, kiểm tra, kiểm soát một cách thường xuyên, chặt chẽ việc mua bán, vận chuyển, giết mổ gia súc, gia cầm và các phương tiện vận tải chuyên chở động vật ra vào tỉnh tại các trạm trên các tuyến Quốc lộ 1A, 1D, 19. Tập trung chỉ đạo công tác kiểm tra, phát hiện và chủ động xử lý kịp thời dịch bệnh tôm; đồng thời, chỉ đạo xử lý môi trường, kiểm tra chất lượng con giống trước khi thả nuôi. 
Tập trung đẩy mạnh công tác chuẩn bị đất, cây giống, triển khai kế hoạch trồng rừng năm 2012. Yêu cầu công tác xử lý thực bì và thiết kế trồng rừng phải hoàn thành trước tháng 9/2012 để kịp thời trồng rừng khi bắt đầu vào mùa mưa. Chú trọng các dự án trồng rừng cảnh quan, rừng phòng hộ. Tăng cường công tác quản lý, bảo vệ rừng, kiểm tra, xử lý các vụ phá rừng làm nương rẫy, khai thác gỗ trái phép. 
2. Tăng cường công tác kiểm tra quản lý đất đai, tài nguyên khoáng sản; nhất là khai thác titan, đá, cát; tiếp tục kiểm tra và có biện pháp xử lý tổ chức và cá nhân vi phạm công tác bảo vệ môi trường tại các cơ sở sản xuất ở các khu cụm công nghiệp, làng nghề. Đẩy nhanh tiến độ cấp giấy chứng nhận quyền sở hữu nhà, quyền sử dụng đất cho dân.

3. Tập trung chỉ đạo quyết liệt việc tổ chức thực hiện Nghị quyết 13/NQ-CP ngày 10/5/2012 của Chính phủ về một số giải pháp tháo gỡ khó khăn cho sản xuất kinh doanh, hỗ trợ thị trường. Tiếp tục chỉ đạo rà soát, nắm chắc tình hình sản xuất công nghiệp trên địa bàn tỉnh và có giải pháp tháo gỡ, hỗ trợ cho các doanh nghiệp sản xuất giảm sút, gặp khó khăn về lao động, nguyên liệu, vốn, thị trường tiêu thụ... nhằm tăng trưởng sản xuất công nghiệp, xuất khẩu. Đẩy mạnh công tác khuyến công; chú trọng tổ chức triển khai thực hiện tốt chính sách khuyến khích phát triển làng nghề, tiểu thủ công nghiệp đã ban hành. Tập trung đẩy nhanh công tác bồi thường, giải phóng mặt bằng, đầu tư xây dựng hạ tầng khu kinh tế Nhơn Hội và các khu công nghiệp và các cụm công nghiệp, nhất là khu Du lịch Hải Giang, khu du lịch khách sạn nghĩ dưỡng Vĩnh Hội. Tiếp tục thực hiện công tác chống cát bay tại khu kinh tế Nhơn Hội. Rà soát, bổ sung, điều chỉnh quy hoạch tổng thể Khu kinh tế Nhơn Hội trình Thủ tướng Chính phủ phê duyệt. Tăng cường công tác quảng bá, xúc tiến, kêu gọi đầu tư trong và ngoài nước vào Khu kinh tế Nhơn Hội và các khu, cụm công nghiệp trên địa bàn tỉnh. 
4. Tăng cường công tác kiểm tra, đôn đốc, đẩy nhanh tiến độ thi công các công trình trọng điểm theo kế hoạch, hạ tầng các khu, cụm công nghiệp, các dự án sử dụng vốn Trái phiếu Chính phủ, dự án phát triển văn hóa – xã hội, chương trình mục tiêu quốc gia và các dự án ODA. Tập trung triển khai công tác chuẩn bị để khởi công xây dựng tuyến Quốc lộ 19 mới (đoạn từ Cảng Quy Nhơn đến cầu Bà Gi), hệ thống cáp treo từ mũi Tấn, khu tượng đài Trần Hưng Đạo, các dự án nhà chung cư cho người có thu nhập thấp; đồng thời, kiên quyết thu hồi đất, thu hồi giấy chứng nhận đầu tư đối với các dự án chủ đầu tư không đủ năng lực tài chính, triển khai không đúng tiến độ đã cam kết để giao cho nhà đầu tư có đủ năng lực. Đẩy nhanh việc thực hiện công tác chuẩn bị đầu tư năm 2013 theo kế hoạch.
5. Tiếp tục chỉ đạo thúc đẩy các hoạt động xuất khẩu, du lịch, dịch vụ. Đôn đốc các doanh nghiệp đẩy mạnh sản xuất mặt hàng xuất khẩu, nhất là các mặt hàng chủ lực của tỉnh. Tích cực tham gia các hội chợ, quảng bá thương mại. Tăng cường thực hiện các biện pháp bình ổn giá cả thị trường trên địa bàn tỉnh; xử lý kiên quyết những trường hợp đầu cơ tăng giá để thu lợi bất chính theo chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ; đẩy mạnh thực hiện cuộc vận động Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam. Tập trung chuẩn bị chu đáo nội dung, kế hoạch để tổ chức xúc tiến đầu tư tại Nhật Bản vào tháng 9/2012. Tiếp tục nâng cao chất lượng và hiệu quả hoạt động các ngành dịch vụ bưu chính - viễn thông, tài chính, ngân hàng, bảo hiểm, vận tải...để phục vụ tốt hơn cho phát triển kinh tế - xã hội. Tiếp tục thực hiện thỏa thuận hợp tác phát triển kinh tế - xã hội giữa Bình Định với các địa phương trong nước và các tỉnh Nam Lào.
6. Tập trung chỉ đạo đẩy mạnh các biện pháp tăng thu ngân sách, nhất là thu nội địa để đảm bảo nhu cầu chi theo kế hoạch. Thực hành tiết kiệm chi ngân sách; chống lãng phí trong sử dụng kinh phí đầu tư xây dựng cơ bản, chi hành chính và các lĩnh vực khác. Đẩy nhanh tiến độ công tác đấu giá quyền sử dụng đất để tăng thu ngân sách. 
7. Tập trung triển khai quyết liệt công tác phòng chống cháy rừng, giải quyết nước cho sản xuất, nước cho sinh hoạt của người dân ở những vùng khó khăn nguồn nước và triển khai xây dựng phương án phòng chống bão lụt, tìm kiếm cứu nạn, giảm nhẹ thiên tai năm 2012, trong đó lưu ý: tăng cường chỉ đạo đẩy nhanh tiến độ thi công các dự án thuỷ lợi; các dự án đầu tư hạ tầng thủy sản bảo đảm vượt lũ. Chỉ đạo các sở, ban, ngành, UBND các huyện, thị xã, thành phố hoàn thành trình duyệt và triển khai phương án, kế hoạch phòng tránh bão lụt, giảm nhẹ thiên tai năm 2012 trên từng địa phương, đơn vị, nhất là thực hiện tốt phương châm 4 tại chỗ, chuẩn bị đầy đủ điều kiện vật chất để cứu hộ, cứu nạn và di dời dân khi có bão lụt xảy ra.
8. Tiếp tục triển khai kế hoạch bồi dưỡng hè cho giáo viên, tổ chức hoạt động hè cho học sinh, chuẩn bị cơ sở vật chất và các điều kiện khác phục vụ năm học mới; tập trung thanh toán khối lượng hoàn thành chương trình kiên cố hóa trường, lớp học và nhà công vụ giáo viên. Chỉ đạo đẩy mạnh việc ứng dụng các đề tài nghiên cứu khoa học vào phục vụ sản xuất và đời sống. Tập trung triển khai thực hiện các dự án thuộc chương trình ứng dụng công nghệ thông tin trong các cơ quan nhà nước năm 2012 theo kế hoạch. Tăng cường công tác quản lý thông tin truyền thông, các dịch vụ Internet, xuất bản, báo chí.

Tiếp tục chỉ đạo thực hiện phong trào “toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa” đi vào chiều sâu; phong trào thể dục thể thao quần chúng, thể thao thành tích cao. Tổ chức tốt các hoạt động kỷ niệm 67 năm Cách mạng tháng Tám và Quốc khánh 02/9. Tập trung triển khai xây dựng mở rộng, nâng cấp Bảo tàng Quang Trung; tiếp tục đẩy mạnh thi công các hạng mục công trình Đàn tế Trời đất, đảm bảo hoàn thành đúng kế hoạch.

9. Tiếp tục chỉ đạo nâng cao chất lượng khám chữa bệnh và y đức trong ngành y tế, củng cố mạng lưới y tế cơ sở. Thực hiện công tác y tế dự phòng, không để xảy ra dịch bệnh và đảm bảo vệ sinh an toàn thực phẩm; triển khai các biện pháp phòng ngừa và chữa trị có hiệu quả các loại dịch bệnh sốt xuất huyết, cúm A (H5N1) và tay – chân – miệng. Thực hiện đúng tiến độ đề án giảm nghèo theo Nghị quyết 30a của Chính phủ và các chính sách bảo đảm an sinh xã hội. 

10. Tiếp tục triển khai thực hiện công tác cải cách thủ tục hành chính. Chỉ đạo giữ vững an ninh chính trị và trật tự an toàn xã hội. Tiếp tục triển khai kế hoạch thanh tra, kiểm tra năm 2012; tập trung giải quyết dứt điểm các vụ khiếu nại đông người, giải quyết tốt các vụ khiếu nại tồn đọng, không để xảy ra điểm nóng. Triển khai kế hoạch bảo vệ an toàn các hoạt động kỷ niệm 67 năm Cách mạng tháng Tám và Quốc khánh 02/9. Tăng cường các biện pháp nhằm tiếp tục kiềm chế tai nạn giao thông, các biện pháp phòng cháy, chữa cháy. Tổ chức chặt chẽ diễn tập khu vực phòng thủ cấp huyện.

11. Tiếp tục triển khai kế hoạch thực hiện các Chương trình hành động thực hiện Nghị quyết Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XI của Đảng và Nghị quyết Đại hội XVIII Đảng bộ tỉnh; xây dựng các báo cáo, đề án đã được phân công, trình UBND tỉnh đảm bảo chất lượng, đúng thời gian quy định./.                                                                                              
                                                                                            TM. ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH 
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 Nơi nhận:                                                                                      PHÓ CHỦ TỊCH
- Văn phòng Chính phủ; 
- Vụ Địa phương (phía Nam);

- TT Tỉnh ủy;
- Văn phòng BCĐ Tây Nguyên;
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- TT, các Ban HĐND tỉnh;

- CT, các PCT UBND tỉnh;                                                                                                           
- Ban Tuyên giáo Tỉnh uỷ;








- UB Mặt trận TQVN tỉnh;                                                                                                           
- VP Tỉnh ủy, VP ĐĐBQH và HĐND tỉnh;

- Các sở, ban, ngành, các cơ quan báo, đài;                                                        Hồ Quốc Dũng
- TT HĐND, UBND các huyện, thị xã, thành phố;                                              
- Lãnh đạo VP, CV;                                                                    

- Lưu: VT, K1.
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