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I.  TÌNH HÌNH KINH TẾ - XÃ HỘI THÁNG 7 NĂM 2023
1. Về sản xuất nông, lâm ngư nghiệp, quản lý tài nguyên, môi trường

Trọng tâm sản xuất nông nghiệp tháng 7/2023 là chăm sóc và thu hoạch cây trồng vụ Hè Thu 2023. Tiếp tục đẩy mạnh tái đàn lợn, phát triển đàn bò thịt chất lượng cao, gắn với thực hiện có hiệu quả công tác tiêm phòng vaccine và phòng, chống dịch bệnh trên đàn gia súc, gia cầm, nhất là bệnh dịch tả lợn Châu Phi. Công tác trồng, chăm sóc, quản lý và phòng chống cháy rừng được quan tâm và chỉ đạo kịp thời. Tăng cường hoạt động khai thác thủy sản gắn với các biện pháp bảo vệ và phát triển nguồn lợi thủy sản, tiếp tục nhân rộng các mô hình nuôi trồng thủy sản đạt hiệu quả kinh tế tại các địa phương ven biển; tiếp tục thực hiện có hiệu quả các giải pháp cấp bách về chống khai thác thủy sản bất hợp pháp (IUU) và các chính sách hỗ trợ ngư dân khai thác hải sản xa bờ theo quy định.

Về trồng trọt: Trong tháng 7, người dân thực hiện thu hoạch các loại cây trồng vụ Hè và chăm sóc lúa vụ Thu, chuẩn bị các điều kiện để triển khai sản xuất các loại cây trồng vụ Mùa theo kế hoạch.
Diện tích gieo trồng cây lúa như sau: Vụ Hè Thu 2023 là 41.545,4 ha, giảm 2,6% (-1.104 ha). Đến nay, đã thu hoạch được 4.074 ha với sản lượng ước đạt 25.423 tấn, giảm 6,9% (-1.895,5 tấn) so với cùng kỳ, tập trung ở các huyện Phù Mỹ, Phù Cát và thị xã Hoài Nhơn. Bên cạnh việc chăm sóc lúa vụ Hè Thu, bà con ở các địa phương đã chuẩn bị xong khâu làm đất và gieo sạ được 312 ha lúa vụ Mùa, giảm 1,3% (-4 ha) so cùng kỳ.

Diện tích gieo trồng một số cây trồng cạn chủ yếu vụ Hè Thu 2023 như sau: Cây ngô đạt 3.977,1 ha, tăng 12,5% (+443 ha); cây lạc đạt 1.831,7 ha, tăng 7,4% (+126 ha); vừng đạt 2.871,2 ha, tăng 2,6% (+73 ha); rau các loại đạt 5.759,5 ha, tăng 13,8% (+698 ha); đậu các loại đạt 618,5 ha, giảm 7,8% (-52 ha) so cùng kỳ.
Về tình hình sâu bệnh hại cây trồng: Trên cây lúa có một số đối tượng gây hại như: Bệnh khô vằn, bệnh lem lép hạt, sâu đục thân,…; trên cây trồng cạn có bệnh đốm lá hại lạc, ngô, … các đối tượng phát sinh gây hại cục bộ, tỷ lệ hại thấp, đã được hướng dẫn phòng trừ kịp thời.

Về chăn nuôi: Trong tháng 7/2023, tình hình chăn nuôi trên địa bàn tỉnh nhìn chung phát triển ổn định. Giá các sản phẩm chăn nuôi ổn định ở mức bình quân 60.000 đồng/kg đối với lợn, 55.000 đồng/kg đối với gà.
Tính đến tháng 7/2023, đàn trâu của tỉnh ước đạt 16.072 con, giảm 6,9% (-1.192 con) so với cùng kỳ. Đàn bò ước đạt 306.864 con, tăng 3,1% (+9.108 con); trong đó, bò sữa có 2.325 con, giảm 5,1% (-125 con) so với cùng kỳ. Đàn lợn (không kể lợn con chưa tách mẹ) ước đạt 668.981 con, tăng 2,5% (+16.412 con). Đàn gia cầm ước đạt 9.722,1 nghìn con, tăng 11% (+966,8 nghìn con) so với cùng kỳ; trong đó, đàn gà 8.013,8 nghìn con, tăng 19,2% (+1.289,5 nghìn con)so với cùng kỳ.

Bảy tháng năm 2023, sản lượng thịt trâu hơi xuất chuồng ước đạt 949,4 tấn, giảm 5,6% (-55,8 tấn) so cùng kỳ; sản lượng thịt bò hơi xuất chuồng ước đạt 24.394,2 tấn, tăng 4,6% (+1.080,5 tấn); sản lượng sữa bò sản xuất ước đạt 7.059,5 tấn, tăng 0,5% (+37,5 tấn); sản lượng thịt lợn hơi xuất chuồng ước đạt 77.202,5 tấn, tăng 6,6% (+4.793 tấn); sản lượng thịt gia cầm hơi xuất chuồng ước đạt 17.033,2 tấn, tăng 7,4% (+1.168,6 tấn); trong đó, thịt gà hơi xuất chuồng ước đạt 14.215,9 tấn, tăng 10,9% (+1.397,3 tấn).

Về công tác thú y: Trong tháng 7/2023, nhờ chủ động triển khai công tác giám sát, tiêm phòng, phòng, chống dịch bệnh gia súc, gia cầm tình hình dịch bệnh gia súc, gia cầm trên địa bàn tỉnh tiếp tục duy trì khống chế, không xảy ra dịch bệnh. Các địa phương đang tích cực phòng, chống nắng nóng cho đàn vật nuôi.

Về lâm nghiệp: Từ đầu năm đến nay, diện tích trồng rừng tập trung được 1.122 ha, tăng 113,9% (+597,5 ha) so với cùng kỳ. Trong tháng 7/2023, sản lượng gỗ khai thác ước đạt 79.546,8 m3 , tăng 3,9% (+2.998,8 m3 ) so với cùng kỳ. Cộng dồn 7 tháng năm 2023, sản lượng gỗ khai thác ước đạt 599.402,8 m3 , tăng 2,3% (+13.254,8 m3 ) so với cùng kỳ.
Công tác phòng chống cháy rừng và ngăn chặn tình trạng chặt phá rừng được các cấp, các ngành quan tâm chỉ đạo chặt chẽ. Các Hạt Kiểm lâm phối hợp với chính quyền địa phương kịp thời ngăn chặn, xử lý các trường hợp chặt phá rừng, lấn chiếm đất lâm nghiệp trái pháp luật phát sinh. Trong tháng 7/2023, trên địa bàn tỉnh xảy ra 3 vụ cháy rừng; tăng 3 vụ so với tháng trước; lũy kế số vụ cháy rừng đầu năm đến nay xảy ra 4 vụ, tăng 4 vụ so với cùng kỳ; diện tích rừng bị cháy 11,9 ha, tăng 11,9 ha so với cùng kỳ.

Về thuỷ sản, trong tháng 7, tình hình thời tiết tương đối thuận lợi cho hoạt động khai thác thủy sản trên biển. Lũy kế 7 tháng đầu năm 2023, sản lượng thủy sản khai thác ước đạt hơn 160.698 tấn, tăng 2,8% so với cùng kỳ; sản lượng nuôi trồng ước đạt 7.183,3 tấn, giảm 1,6% so với cùng kỳ.
Công tác khắc phục cảnh báo của Ủy ban châu Âu về khai thác thủy sản bất hợp pháp, không báo cáo, không theo quy định (IUU) tiếp tục triển khai thực hiện. Tập trung triển khai các biện pháp trọng tâm chuẩn bị làm việc với Đoàn thanh tra của EC lần thứ 4. Tổ chức Đoàn công tác gặp gỡ ngư dân có tàu cá thường xuyên di chuyển ngư trường hoạt động ở các tỉnh phía Nam hàng năm không đưa tàu về địa phương (đặc biệt là các tàu cá có chiều dài dưới 15 mét thường xuyên di chuyển ngư trường, không quy định phải trang bị giám sát hành trình) để tuyên truyền, vận động ngư dân ký cam kết không vi phạm vùng biển nước ngoài.
Công tác hỗ trợ cho ngư dân khai thác hải sản trên các vùng biển xa theo Quyết định 48/2010/QĐ-TT của Thủ tướng Chính phủ tiếp tục được thực hiện. Từ đầu năm đến nay, các cơ quan chức năng đã giải quyết 3.102 hồ sơ đề nghị hỗ trợ với tổng số tiền hơn 237,5 tỷ đồng.

Về thực hiện Chương trình xây dựng nông thôn mới: Đã tích cực đôn đốc, kiểm tra các xã đăng ký hoàn thành xây dựng nông thôn mới trong năm 2023. Tính đến tháng 7/2023: Toàn tỉnh có 109 xã thực hiện Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới; kết quả: (i) có 84/109 xã được UBND tỉnh công nhận đạt chuẩn nông thôn mới, đạt tỷ lệ 77,06%; (ii) có 17/84 xã đạt chuẩn nông thôn mới được công nhận đạt chuẩn nông thôn mới nâng cao, đạt tỷ lệ 20,24%; có 05/11 đơn vị cấp huyện được Thủ tướng Chính phủ công nhận đạt chuẩn/hoàn thành nhiệm vụ nông thôn mới (đạt tỷ lệ 45,45%). Toàn tỉnh có 217 sản phẩm được UBND tỉnh công nhận đạt tiêu chuẩn OCOP cấp tỉnh; trong đó: có 06 sản phẩm đạt hạng tiềm năng 5 sao, 35 sản phẩm đạt hạng 4 sao, 176 sản phẩm đạt hạng 3 sao.
Công tác quản lý đất đai, tài nguyên khoáng sản và bảo vệ môi trườn triển khai tích cực. Trong tháng 7 đã giao đất 05 trường hợp, diện tích 2,47ha; cho thuê đất 11 trường hợp, diện tích 18,83ha; giao đất khu dân cư 17 trường hợp, diện tích 37,89ha; gia hạn thời gian giao đất khu dân cư 02 trường hợp, diện tích 2,26ha; phê duyệt 29 phương án bồi thường, hỗ trợ tái định cư với tổng kinh phí trên 105 tỷ đồng. Công tác bảo vệ môi trường tiếp tục được chú trọng, đã tổ chức 02 lớp tập huấn về công tác bảo vệ môi trường với hơn 300 cán bộ làm công tác quản lý môi trường cấp huyện, xã, các hội đoàn thể và một số doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh. Ngoài ra tiếp tục triển khai mô hình phân loại, vận chuyển và xử lý chất thải rắn sinh hoạt tại nguồn tại một số địa phương trên địa bàn tỉnh.

2. Về sản xuất công nghiệp
Sản xuất công nghiệp 7 tháng năm 2023 diễn ra trong bối cảnh áp lực lạm phát ở nhiều nước trên thế giới tăng cao và kéo dài, giá nguyên vật liệu đầu vào, giá xăng dầu tăng mạnh; tình hình xung đột ở Ukraina vẫn chưa chấm dứt; nhu cầu thị trường có xu hướng hồi phục nhưng không ổn định,... Sản xuất công nghiệp gặp nhiều khó khăn, nhiều ngành phải thu hẹp quy mô sản xuất do nhu cầu thị trường, đặc biệt là các doanh nghiệp có hoạt động xuất khẩu. Tốc độ tăng trưởng công nghiệp có xu hướng giảm dần. Chỉ số sản xuất công nghiệp tháng 7 tăng 1,68% so với tháng 6 và tăng 4,1% so với cùng kỳ.
Tính chung 7 tháng đầu năm, chỉ số sản xuất công nghiệp tăng 0,36% so với cùng kỳ. Trong đó, ngành công nghiệp chế biến, chế tạo tăng 0,03%; công nghiệp sản xuất và phân phối điện tăng 0,5%; cung cấp nước, quản lý và xử lý rác thải, nước thải tăng 13,43%; công nghiệp khai khoáng tăng 9,92%.
Một số sản phẩm vẫn giữ tốc độ tăng trưởng dương so cùng kỳ như: Dung dịch đạm huyết thanh (+327,99%); Ống tuýp, ống dẫn và ống vòi loại cứng (+275,45%); Ống bằng sắt, thép có nối khác (+105,88%); Dược phẩm khác chưa được phân vào đâu (+93,95%); Cấu kiện nhà lắp sẵn bằng kim loại (+72,65%); Đá xây dựng khác (+71,58%)... Còn một số ngành giảm so với cùng kỳ do tiêu thụ chậm như: sản lượng giày dép (-43,75%); Sản phẩm gạch nung các loại (-46,66%); Tôm đông lạnh (-30,56%); Sữa và kem chưa cô đặc (-28,23%); Bàn bằng gỗ các loại (-28,24%); ghế có khung bằng gỗ(-24,67%)…
Các chương trình khuyến công, tư vấn phát triển công nghiệp tiếp tục được quan tâm triển khai thực hiện. Hoạt động sản xuất tiểu thủ công nghiệp và làng nghề tiếp tục phát triển ổn định. Các sản phẩm của các làng nghề đã đáp ứng phần lớn nhu cầu tiêu dùng của người dân trong tỉnh.

Các Khu, cụm công nghiệp trên địa bàn tỉnh tiếp tục kêu gọi thu hút đầu tư, xây dựng nhà xưởng và hạ tầng kỹ thuật phục vụ sản xuất, kinh doanh tạo việc làm, tăng thu nhập và an sinh xã hội.

3. Về thương mại, dịch vụ, tài chính
Hoạt động thương mại, dịch vụ tháng 7/2023 tiếp tục khởi sắc với nhiều hoạt động trong lĩnh vực du lịch được khôi phục, nhiều chương trình kết nối cung cầu, giao thương được tổ chức, hoạt động sản xuất, kinh doanh của người dân và doanh nghiệp đang dần phục hồi đã tác động tích cực đến thị trường hàng hóa trên địa bàn tỉnh. Tuy nhiên, nhu cầu tiêu dùng đang bị ảnh hưởng do giá thành của nhiều mặt hàng thiết yếu tăng hơn so với thời gian trước. Dù vậy, trên địa bàn tỉnh vẫn không có hiện tượng sốt giá, khan hiếm hàng hóa; nhìn chung, mặt bằng giá cả cơ bản vẫn được kiểm soát, bảo đảm nguồn cung đáp ứng cho nhu cầu tiêu dùng.
Tổng mức bán lẻ hàng hóa và doanh thu dịch vụ tiêu dùng tháng 7 ước đạt 9.199,2 tỷ đồng, tăng 4,9% so với cùng kỳ. Tính chung 7 tháng đầu năm, tổng mức bán lẻ hàng hóa và doanh thu dịch vụ tiêu dùng ước đạt 59.462,4 tỷ đồng, tăng 17,7% so với cùng kỳ. Trong đó, doanh thu bán lẻ hàng hóa ước đạt 47.180 tỷ đồng, tăng 14,4%; doanh thu dịch vụ lưu trú, ăn uống ước đạt 7.962,6 tỷ đồng, tăng 38,6%; doanh thu dịch vụ lữ hành ước đạt 270,1 tỷ đồng, tăng 122,3%; doanh thu hoạt động dịch vụ ước đạt 4.049,3 tỷ đồng, tăng 18,4% so với cùng kỳ. 
Kim ngạch hàng hóa xuất khẩu tháng 7/2023 ước đạt 118 triệu USD, giảm 6,5% so với cùng kỳ. Tính chung 7 tháng đầu năm, kim ngạch hàng hóa xuất khẩu ước đạt 851,5 triệu USD, giảm 13% so với cùng kỳ. Các nhóm hàng tăng so với cùng kỳ: Gạo tăng 14,2%; sắn và sản phẩm từ sắn tăng 34,1%; hàng dệt may tăng 9,15%; gỗ tăng 1,73% so với cùng kỳ... Xuất khẩu trực tiếp 7 tháng đầu năm 2023 ước đạt 849,2 triệu USD, chiếm 99,7% kim ngạch xuất khẩu. Các mặt hàng được xuất khẩu đến 96 quốc gia và vùng lãnh thổ thuộc 5 châu lục. Trong đó, Châu Á đạt 342,7 triệu USD, chiếm 37,6%; Châu Âu đạt 148,9 triệu USD, chiếm 17,5%; Châu Mỹ đạt 340,8 triệu USD, chiếm 40,1%
Kim ngạch hàng hóa nhập khẩu tháng 7 ước đạt 36,4 triệu USD, giảm 1,6% so với cùng kỳ. Tính chung 7 tháng đầu năm, kim ngạch hàng hóa nhập khẩu ước đạt 249,3 triệu USD, giảm 8,6% so với cùng kỳ.
Về du lịch: Nhằm cụ thể hóa thỏa thuận hợp tác, đẩy mạnh nâng cao hiệu quả hoạt động liên kết phát triển du lịch giữa các Sở Du lịch khu vực phía Nam (Bình Định, TP. Hồ Chí Minh, Kiên Giang, Khánh Hòa, Bà Rịa - Vũng Tàu, TP. Đà Nẵng), Sở Du lịch Bình Định tổ chức thành công chương trình Famtrip - Hội nghị liên kết, hợp tác và kích cầu phát triển du lịch năm 2023 trong 02 ngày (từ ngày 18/7 - 19/7/2023) với 300 đại biểu là các Sở Du lịch, Hiệp hội Du lịch, doanh nghiệp kinh doanh du lịch các tỉnh, thành phố: Bình Định, Kiên Giang, Bà Rịa - Vũng Tàu; Khánh Hòa, TP Đà Nẵng; TP Hồ Chí Minh và các doanh nghiệp Hàn Quốc, qua đó góp phần thu hút ngày càng nhiều du khách đến với Bình Định nói riêng và các tỉnh, thành phố khu vực phía Nam nói chung.
Ngoài ra tỉnh cũng đã tổ chức nhiều sự kiện thu hút khách du lịch như: Sự kiện “gặp gỡ Nhật Bản - Bình Định”; Chung kết Hoa hậu Thế giới Việt Nam năm 2023 tại Quy Nhơn; Ngày Quốc tế Yoga lần thứ IX tỉnh Bình Định năm 2023… Trong mùa du lịch cao điểm du lịch hè năm nay, Quy Nhơn - Bình Định là điểm đến phát triển mạnh sản phẩm du lịch biển đảo và thuận lợi tổ chức các hoạt động ngoài trời (tắm biển, thể thao trên biển, team buildung) … Do đó công suất phòng trung bình tháng 7 đạt khoảng 65% - 70% (trong đó: khách sạn 5 sao: 60%, khách sạn 4 sao: 80%, khách sạn 3 sao: 75%, khách sạn 2 sao: 60%, khách sạn 1 sao và đạt chuẩn phục vụ khách du lịch: 65%). 
Trong tháng 7, cả tỉnh đón được 618.500 lượt khách đến du lịch, tăng 17,7% so với cùng kỳ. Lũy kế 7 tháng năm 2023, ngành du lịch ước đón trên 3,37 triệu lượt, tăng 20,1% so với cùng kỳ (trong đó khách du lịch quốc tế ước đạt 41.200 lượt, khách nội địa ước đạt 3,33 triệu lượt). Tổng doanh thu du lịch đến tháng 7/2023 ước đạt 10.727 tỷ đồng, tăng 25,2% so với cùng kỳ.

Tính chung 7 tháng đầu năm, dịch vụ vận chuyển hành khách ước đạt 24,2 triệu hành khách, tăng 29,7% và luân chuyển 2,3 tỷ hành khách.km, tăng 27,6% so với cùng kỳ. Vận tải hàng hóa chung 7 tháng ước đạt hơn 19,5 triệu tấn, tăng 7,5%, luân chuyển đạt 2,7 tỷ tấn.km, tăng 21,8% so với cùng kỳ. Hàng hoá thông qua cảng biển 7 tháng đầu năm ước đạt 6,4 triệu TTQ, giảm 23,3% so với cùng kỳ.
Tổng thu ngân sách nhà nước ước 7 tháng năm 2023 là 6.036,2 tỷ đồng, đạt 44,2% dự toán năm, giảm 31% so với cùng kỳ; trong đó, thu nội địa (trừ tiền sử dụng đất; xổ số kiến thiết; thu cổ tức, lợi nhuận được chia và lợi nhuận còn lại) là 3.801,1 tỷ đồng, đạt 54,9% dự toán năm và giảm 5,9% so với cùng kỳ. Riêng thu tiền sử dụng đất là 1.815,9 tỷ đồng, đạt 33% dự toán năm, giảm 54,5% so với cùng kỳ; thu hoạt động xuất nhập khẩu là 250,1 tỷ đồng, đạt 25% dự toán năm, giảm 60,5% so với cùng kỳ. Chi ngân sách nhà nước là 10.325,6 tỷ đồng, đạt 48,2% dự toán năm, tăng 12% so với cùng kỳ; trong đó chi thường xuyên 5.045,7 tỷ đồng, đạt 58,3% dự toán năm; tăng 10,1% so với cùng kỳ.
Về hoạt động tài chính, tín dụng, ước đến ngày 31/7/2023, tổng nguồn vốn huy động trên địa bàn tỉnh là 100.100 tỷ đồng, tăng 10,17%; tổng dư nợ là 99.600 tỷ đồng, tăng 3,75% so với tháng 12/2022; trong đó, nợ xấu chiếm tỷ lệ khoảng 0,75% so với tổng dư nợ.
4. Về thực hiện kế hoạch đầu tư phát triển

Trong tháng, các chủ đầu tư tiếp tục đẩy nhanh tiến độ thi công các công trình trọng điểm của tỉnh. Tiếp tục nâng cao chất lượng quản lý về xây dựng cơ bản; đẩy mạnh việc giải ngân kế hoạch vốn đầu tư công, phấn đấu giải ngân đạt 100% kế hoạch vốn đã giao. UBND tỉnh đã thành lập các tổ công tác kiểm tra, đôn đốc, tháo gỡ khó khăn, vướng mắc, hỗ trợ đẩy mạnh giải ngân vốn đầu tư công năm 2023.
Giá trị giải ngân vốn đầu tư công do tỉnh quản lý đến nay đạt 40,9%. Trong đó, giải ngân vốn ngân sách địa phương đạt 37,15%; vốn trung ương hỗ trợ mục tiêu đạt 60,1%; vốn Chương trình phục hồi và phát triển kinh tế - xã hội đạt 30,9%; vốn Chương trình Mục tiêu quốc gia đạt 29,87%; vốn hỗ trợ khắc phục khẩn cấp hậu quả thiên tai đạt 68,93%; vốn nước ngoài (ODA) đạt 42,96% kế hoạch năm.
5. Về thu hút đầu tư và phát triển doanh nghiệp
Về đầu tư nước ngoài (FDI): Từ đầu năm đến nay tỉnh thu hút 01 dự án FDI đăng ký đầu tư mới, với tổng vốn đầu tư là 81.065 USD; điều chỉnh 04 dự án điều chỉnh tăng vốn với tổng vốn điều chỉnh tăng 26,28 triệu USD, thu hồi 1 dự án với tổng vốn đầu tư 102 tỷ đồng (4.396.551 USD). Tính đến nay, toàn tỉnh có 86 dự án FDI với tổng vốn đăng ký trên 1,128 tỷ USD; trong đó 48 dự án ngoài KKT và KCN với tổng vốn đăng ký 245,628 triệu USD và 38 dự án trong KCN và KKT với tổng vốn 882,82 triệu USD.
Về đầu tư trong nước: Lũy kế từ đầu năm đến nay, toàn tỉnh thu hút được 50 dự án với tổng vốn đầu tư đạt 11.561,6 tỷ đồng, trong đó có 11 dự án trong KKT và KCN với tổng vốn đăng ký trên 503,1 tỷ đồng; 39 dự án ngoài KKT và KCN với tổng vốn đầu tư trên 11.058 tỷ đồng. Bên cạnh đó, thực hiện tăng vốn đầu tư 46 dự án với tổng vốn tăng thêm 3.770 tỷ đồng.

Về phát triển doanh nghiệp: Trong tháng đã cấp Giấy chứng nhận đăng ký doanh nghiệp cho 75 doanh nghiệp thành lập mới với tổng vốn đăng ký 360 tỷ đồng. Lũy kế từ đầu năm đến nay đã cấp Giấy chứng nhận đăng ký doanh nghiệp cho 661 doanh nghiệp thành lập mới với tổng vốn đăng ký 6.403 tỷ đồng, so với cùng kỳ giảm 16,4 % về số doanh nghiệp đăng ký và giảm 12,3% về vốn đăng ký.

6. Về văn hoá - xã hội
Về Giáo dục và Đào tạo: Ngành Giáo dục đã tổ chức thành công kỳ thi tốt nghiệp THPT 2023 theo đúng quy định của Bộ Giáo dục và Đào tạo. Theo kết quả chấm thi, tỉnh Bình Định có 18.346/18.571 đỗ tốt nghiệp, chiếm tỷ lệ 98,79% (tăng 0,36% so với năm 2022) và xếp vị thứ 25/63 tỉnh thành về phổ điểm trung bình dự thi tốt nghiệp THPT năm 2023. Tổ chức xét tuyển vào lớp 10 THPT năm học 2023-2024 cho các trường THPT công lập của 03 huyện miền núi, các trường THPT công lập tự chủ, hệ công lập tự chủ trong các trường THPT công lập và các trường THPT tư thục.
Về Văn hóa, Thể thao: Tiếp tục phát huy các hoạt động văn hóa, thể dục thể thao phục vụ phát triển kinh tế xã hội và đời sống văn hóa tinh thần cho nhân dân. Trong tháng chủ yếu tập trung tuyên truyền các sự kiện, các ngày lễ lớn của tỉnh và cả nước.
Về Y tế: Tiếp tục tập trung đẩy mạnh công tác phòng, chống dịch Covid-19 trong tình hình mới và các dịch bệnh khác như sốt xuất huyết, tay chân miệng... Tiếp tục đẩy mạnh việc tiêm vắc-xin phòng Covid-19 cho người dân. Tiếp tục tăng cường triển khai các hoạt động củng cố và nâng cao năng lực của các đơn vị từ tuyến tỉnh đến tuyến y tế cơ sở đảm bảo được các yêu cầu về triển khai công tác phòng, chống dịch bệnh nguy hiểm, mới nổi và triển khai các chương trình sức khoẻ cộng đồng, nhất là năng lực chăm sóc và quản lý các bệnh không lây nhiễm tại tuyến y tế cơ sở.
Về an sinh xã hội: Công tác an sinh xã hội, chăm lo đời sống cho các đối tượng chính sách tiếp tục được thực hiện. Nhân dịp 76 năm Ngày Thương binh - Liệt sĩ (27/7/1947 - 27/7/2023), đã triển khai huy động Quỹ Đền ơn đáp nghĩa trên địa bàn tỉnh năm 2023; Tặng quà của Chủ tịch nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam tới người có công với cách mạng kịp thời, đầy đủ trước ngày 27/7/2023. Tổ chức Gặp mặt Người có công vời cách mạng tiêu biểu trên địa bàn tỉnh Bình Định; Tổ chức đưa Đoàn người có công dự Gặp mặt người có công tiêu biểu toàn quốc tại Huế; Đưa đoàn người có công về nguồn thăm các di tích lịch sử phía nam; Đưa đoàn cựu tù Côn Đảo dự gặp mặt tại Côn Đảo. Các đơn vị, địa phương tổ chức các hoạt động thăm hỏi người có công, viếng nghĩa trang liệt sĩ, đài tưởng niệm liệt sĩ. Tập trung tu bổ, sửa chữa nâng cấp các công trình ghi công liệt sĩ (nghĩa trang liệt sĩ, đài tưởng niệm liệt sĩ, đền thờ liệt sĩ, nhà bia ghi tên liệt sĩ). Các Hội nghị, diễn đàn về hướng nghiệp; tư vấn xuất khẩu lao động; nâng cao năng lực và hiệu quả quản lý về an toàn, vệ sinh lao động… tiếp tục được duy trì và triển khai có hiệu quả. Công tác bảo vệ, chăm sóc trẻ em tiếp tục được duy trì.
Công tác giảm nghèo tiếp tục được quan tâm, UBND tỉnh đã chỉ đạo các sở, ngành và UBND các huyện, thị xã, thành phố triển khai thực hiện có hiệu quả các chính sách, dự án hỗ trợ cho hộ nghèo, hộ cận nghèo trên địa bàn nhằm góp phần cải thiện đời sống, tăng thu nhập cho hộ nghèo, hộ cận nghèo để hộ nghèo, hộ cận nghèo từng bước vươn lên thoát nghèo trong năm 2023. 

Về khoa học và công nghệ, thông tin và truyền thông: Tiếp tục triển khai xây dựng Kế hoạch phát triển, nâng cao năng lực hệ thống các tổ chức dịch vụ khoa học và công nghệ, phát triển mạnh mẽ thị trường khoa học và công nghệ; đẩy mạnh phát triển hạ tầng công nghệ thông tin, thực hiện chuyển đổi số nhằm thúc đẩy phát triển kinh tế số, xã hội số. Trong tháng đã tổ chức thành công Diễn đàn “Vai trò của báo chí - truyền thông trong quảng bá thu hút đầu tư vào tỉnh Bình Định”.
7. Về công tác nội chính
Trong tháng 07, ngành Thanh tra tiếp tục triển khai thực hiện các cuộc thanh tra theo kế hoạch năm 2023 và thanh tra đột xuất theo chỉ đạo của cấp ủy, chính quyền.
Các ngành, các địa phương tiếp tục thực hiện quyết liệt công tác cải cách hành chính, trọng tâm là cải cách thủ tục hành chính; đơn giản hóa, hiện đại hóa, công khai, minh bạch thủ tục hành chính, nhất là thủ tục hành chính về đầu tư, đất đai, xây dựng, tài nguyên và môi trường; tăng cường công tác kiểm tra cải cách hành chính, thực thi công vụ tại các cơ quan, đơn vị qua đó đã kịp thời chấn chỉnh, xử lý trách nhiệm đối với các cá nhân, tổ chức vi phạm.
Tình hình an ninh chính trị và trật tự an toàn xã hội cơ bản ổn định. Trên địa bàn tỉnh từ đầu năm đến nay đã xảy ra 71 vụ tai nạn giao thông, làm chết 51 người, bị thương 49 người. So với cùng kỳ giảm 05 vụ, giảm 19 người chết và tăng 17 người bị thương.

II. CÔNG TÁC TRỌNG TÂM THÁNG  8 NĂM 2023
Trong tháng 8, yêu cầu các cấp, các ngành tập trung quán triệt và thực hiện những giải pháp chủ yếu chỉ đạo, điều hành phát triển kinh tế - xã hội và dự toán ngân sách nhà nước năm 2023; tập trung phòng chống dịch bệnh, phục hồi sản xuất đồng thời chú trọng chỉ đạo thực hiện một số nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu sau đây:
1. Tập trung chỉ đạo chăm sóc, thu hoạch lúa vụ Hè Thu, tiếp tục chỉ đạo áp dụng các biện pháp canh tác tiết kiệm nước tưới; triển khai kế hoạch sản xuất vụ Mùa theo kế hoạch. Tiếp tục xây dựng Đề án phát triển cây trồng chủ lực và cây ăn quả tỉnh Bình Định đến năm 2025, định hướng đến năm 2030 theo kế hoạch. Tiếp tục thực hiện có hiệu quả công tác phòng, chống dịch bệnh trên gia súc, gia cầm, nhất là bệnh viêm da nổi cục trên đàn bò; đẩy mạnh chăn nuôi an toàn sinh học; khuyến khích phát triển đàn heo, đàn bò thịt chất lượng cao, nuôi gà thả đồi gắn với thu hút đầu tư các nhà máy chế biến súc sản, gia cầm nhằm nâng cao giá trị sản xuất ngành chăn nuôi. Tiếp tục thực hiện có hiệu quả Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới, Chương trình Mỗi xã một sản phẩm (Chương trình OCOP) trên địa bàn tỉnh.
Tăng cường hoạt động khai thác thủy sản gắn với các biện pháp bảo vệ và phát triển nguồn lợi thủy sản; tiếp tục nhân rộng các mô hình nuôi trồng thủy sản đạt hiệu quả kinh tế tại các địa phương ven biển. Đôn đốc, tạo điều kiện hỗ trợ các dự án nuôi tôm công nghệ cao đẩy nhanh tiến độ thi công hoàn thành để đưa vào khai thác sử dụng. Tập trung triển khai thực hiện có hiệu quả các chính sách hỗ trợ ngư dân khai thác xa bờ và các giải pháp về chống khai thác thủy sản bất hợp pháp, không báo cáo theo quy định (IUU) theo chỉ đạo của Trung ương, của tỉnh. Tiếp tục thực hiện có hiệu quả Kế hoạch triển khai đợt cao điểm "180 ngày" ra quân, giải quyết dứt điểm khai thác bất hợp pháp, không báo cáo, không theo quy định trên địa bàn tỉnh Bình Định và chuẩn bị làm việc với Đoàn Thanh tra của Ủy ban Châu Âu lần thứ 4.
Tăng cường công tác kiểm tra quản lý đất đai, tài nguyên khoáng sản; tiếp tục kiểm tra và có biện pháp xử lý đối với tổ chức và cá nhân vi phạm công tác bảo vệ môi trường tại các cơ sở sản xuất ở các khu cụm công nghiệp, làng nghề và khu dân cư.

2. Tập trung triển khai quyết liệt công tác phòng chống cháy rừng, giải quyết nước cho sản xuất, nước cho sinh hoạt của người dân ở những vùng khó khăn nguồn nước và triển khai xây dựng phương án phòng chống bão lụt, tìm kiếm cứu nạn, giảm nhẹ thiên tai năm 2023, trong đó lưu ý: tăng cường chỉ đạo đẩy nhanh tiến độ thi công các dự án thuỷ lợi, giao thông; các dự án đầu tư hạ tầng thủy sản bảo đảm vượt lũ. Chỉ đạo các sở, ban, ngành, UBND các huyện, thị xã, thành phố hoàn thành trình duyệt và triển khai phương án, kế hoạch phòng tránh bão lụt, giảm nhẹ thiên tai năm 2023 trên từng địa phương, đơn vị, nhất là thực hiện tốt phương châm 4 tại chỗ, chuẩn bị đầy đủ điều kiện vật chất để cứu hộ, cứu nạn và di dãn dân khi có bão lụt xảy ra.
3. Tập trung triển khai quyết liệt, đồng bộ các giải pháp hỗ trợ phát triển sản xuất, kinh doanh. Kịp thời theo dõi, nắm bắt tình hình, tháo gỡ khó khăn, tạo điều kiện thuận lợi cho doanh nghiệp phát triển sản xuất, mở rộng thị trường xuất khẩu. Tích cực hỗ trợ, tạo điều kiện cho các doanh nghiệp được tiếp cận các gói chính sách hỗ trợ của Nhà nước về miễn, giảm, giãn thuế, phí, tiền thuê đất, tiếp cận nguồn vốn vay, giảm lãi suất, cơ cấu lại thời hạn trả nợ…

Tiếp tục phát triển các hoạt động thương mại, dịch vụ và du lịch. Đôn đốc các doanh nghiệp đẩy mạnh sản xuất các mặt hàng xuất khẩu, nhất là các mặt hàng chủ lực của tỉnh và các mặt hàng đang có thị trường tiêu thụ. Tăng cường tuyên truyền, quảng bá và xúc tiến đầu tư về du lịch gắn với đa dạng hóa sản phẩm du lịch và nâng cao chất lượng dịch vụ du lịch; hợp tác, liên kết phát triển du lịch với các địa phương Duyên hải miền Trung - Tây Nguyên, thành phố Hà Nội và thành phố Hồ Chí Minh. Tiếp tục nâng cao chất lượng và hiệu quả hoạt động các ngành dịch vụ bưu chính - viễn thông, tài chính, ngân hàng, bảo hiểm, vận tải... để phục vụ tốt hơn cho kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội.
4. Đẩy mạnh thực hiện các biện pháp tăng thu ngân sách, chống tình trạng thất thu, lạm thu, giảm nợ đọng thuế để phấn đấu vượt dự toán thu đã được Hội đồng nhân dân tỉnh giao. Đối với các đơn vị tổ chức thực hiện việc đấu giá quyền sử dụng đất, khẩn trương rà soát, tổ chức đấu giá quyền sử dụng đất đối với các lô đất ở đã hoàn tất các hồ sơ, thủ tục theo quy định. Đảm bảo chi ngân sách theo đúng tiêu chuẩn, định mức và dự toán giao đầu năm, đồng thời rà soát, cắt giảm các khoản chi không thật sự cần thiết.

5. Tiếp tục đẩy mạnh hoạt động thu hút đầu tư trong và ngoài nước. Tích cực kêu gọi, thu hút các dự án đầu tư có quy mô lớn, sử dụng nhiều lao động và quy trình sản xuất sản phẩm hiện đại vào Khu kinh tế Nhơn Hội và các khu, cụm công nghiệp đã quy hoạch để góp phần thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội.

Các tổ công tác kiểm tra, đôn đốc, tháo gỡ khó khăn, vướng mắc, hỗ trợ đẩy mạnh giải ngân vốn đầu tư công năm 2023 sớm kiểm tra, giám sát đôn đốc, tháo gỡ khó khăn, vướng mắc, đẩy mạnh giải ngân vốn đầu tư công năm 2023 tại các chủ đầu tư sử dụng vốn đầu tư công năm 2023. Kiên quyết xử lý các dự án chậm giải ngân, điều chuyển nguồn vốn sang thanh toán khối lượng hoàn thành các công trình quan trọng, cần thiết khác trên địa bàn tỉnh.
6. Nâng cao chất lượng các hoạt động văn hóa - xã hội. Tập trung hoàn thành việc tuyển sinh các lớp đầu cấp năm học 2023- 2024. Khẩn trương xây dựng cơ sở vật chất trường, lớp trong dịp hè và các nội dung công việc có liên quan nhằm phục vụ tốt cho khai giảng năm học mới và triển khai thực hiện nhiệm vụ học kỳ I năm học 2023 – 2024. Tiếp tục chuẩn bị các điều kiện để triển khai Chương trình giáo dục phổ thông 2018 ở khối lớp 4, lớp 8 và lớp 11 năm học 2023-2024.
7. Tiếp tục thực hiện các Chương trình mục tiêu quốc gia giảm nghèo bền vững, phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi, đào tạo nghề, giải quyết việc làm và xuất khẩu lao động, đảm bảo an toàn lao động. Thực hiện tốt công tác bảo trợ xã hội, các chính sách ưu đãi đối với người có công với nước, các hoạt động đền ơn đáp nghĩa, công tác bảo vệ chăm sóc trẻ em, người già neo đơn, người tàn tật, các đối tượng có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn.
8. Tiếp tục triển khai thực hiện công tác cải cách thủ tục hành chính. Chỉ đạo giữ vững an ninh chính trị và trật tự an toàn xã hội. Tiếp tục triển khai kế hoạch thanh tra, kiểm tra năm 2023; tập trung giải quyết dứt điểm các vụ khiếu nại đông người, khiếu nại tồn đọng, không để xảy ra điểm nóng. Triển khai kế hoạch bảo vệ an toàn các hoạt động kỷ niệm 78 năm Cách mạng tháng Tám và Quốc khánh 02/9. Tăng cường các biện pháp nhằm tiếp tục kiềm chế tai nạn giao thông, các biện pháp phòng cháy, chữa cháy.
9. Tăng cường công tác quốc phòng - an ninh, bảo đảm trật tự an toàn xã hội; tiếp tục triển khai nhiệm vụ quân sự, nhất là diễn tập khu vực phòng thủ tỉnh năm 2023. Thực hiện kịp thời, hiệu quả các nhiệm vụ theo Đề án 06 của Chính phủ./.
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