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I.  TÌNH HÌNH KINH TẾ - XÃ HỘI THÁNG 8 NĂM 2024
1. Về sản xuất nông, lâm ngư nghiệp, quản lý tài nguyên, môi trường

Trong tháng 8/2024, ngành Nông nghiệp và PTNT đã phối hợp các địa phương tập trung chỉ đạo triển khai thực hiện sản xuất vụ Hè Thu và vụ Mùa năm 2024; trong đó, tiếp tục đẩy mạnh chuyển đổi cơ cấu cây trồng, mùa vụ, bố trí cơ cấu giống phù hợp, phát triển đàn vật nuôi gắn với công tác phòng chống dịch bệnh trên gia súc, gia cầm; thực hiện các giải pháp cấp bách về chống khai thác thủy sản bất hợp pháp (IUU) và các chính sách hỗ trợ ngư dân khai thác xa bờ; công tác bảo vệ rừng và phòng cháy, chữa cháy rừng, phát triển trồng rừng sản xuất, nâng cao năng suất và chất lượng rừng trồng; công tác đảm bảo an toàn vệ sinh thực phẩm; kiểm soát chặt chẽ nguồn cung, các hoạt động buôn bán vận chuyển gia súc, gia cầm và các sản phẩm liên quan được triển khai thực hiện có hiệu quả. Cụ thể:
- Về trồng trọt: Diện tích gieo sạ lúa Vụ Hè Thu năm 2024 là 41.064 ha, giảm 1,2% so với cùng kỳ, đã thu hoạch được 39.337 ha (đạt tỷ lệ 95,8% diện tích gieo sạ). Diện tích gieo trồng một số cây trồng cạn chính trong Vụ Hè Thu như sau: Cây ngô đạt 6.750,9 ha, tăng 7,2%; cây lạc đạt 11.170,3 ha, tăng 8%; rau các loại đạt 11.278,4 ha, giảm 1,6%; đậu các loại đạt 1.935,4 ha, tăng 9,4% so với cùng kỳ...

Đối với sản xuất Vụ Mùa năm 2024, đã gieo sạ 3.693 ha, tăng 8,2% so với cùng kỳ; chủ yếu tập trung ở các huyện Phù Mỹ, Phù Cát và Vĩnh Thạnh. Diện tích gieo trồng một số cây trồng cạn chính vụ Mùa như: cây ngô đạt 6.750,9 ha, tăng 7,2%; cây lạc đạt 11.170,3 ha, tăng 8%; rau các loại đạt 11.278,4 ha, giảm 1,6%; đậu các loại đạt 1.935,4 ha, tăng 9,4% so với cùng kỳ...

Về chuyển đổi cơ cấu cây trồng: Tổng diện tích chuyển đổi đến nay đạt 6.373,2 ha (vụ Đông Xuân 2.645,5 ha, vụ Hè Thu 3.719,7 ha), đạt 92,6% so với kế hoạch năm, trong đó: chuyển đổi trên đất lúa 4.164,4 ha (vụ Đông Xuân 952,7 ha, vụ Hè Thu 3.211,7 ha); chuyển đổi trên đất trồng sắn 2.136,4 ha (vụ Đông Xuân 1.637,9 ha, vụ Hè Thu 498,5 ha); chuyển đổi trên đất trồng mía 72,4 ha (vụ Đông Xuân 62,9 ha, vụ Hè Thu 9,5 ha).
Tình hình sâu bệnh hại cây trồng: Đối tượng gây hại cục bộ trên cây lúa như: bệnh khô vằn, rầy nâu, rầy lưng trắng…, tỷ lệ hại thấp, đã được triển khai phòng trừ kịp thời.
- Về chăn nuôi: Trong kỳ tháng 8/2024, tình hình chăn nuôi trên địa bàn tỉnh nhìn chung tiếp tục phát triển ổn định.
Số lượng đàn bò ước đạt 307.786 con, tăng 0,2% so với cùng kỳ; đàn lợn (không tính lợn con theo mẹ) ước đạt 640.606 con (tăng 1,8% so với tháng trước), giảm 4,7% so với cùng kỳ; đàn gia cầm ước đạt 9.990 nghìn con, tăng 1,6% (trong đó, đàn gà ước đạt 8.376 nghìn con, tăng 1,5% so với cùng kỳ).
Sản lượng thịt bò hơi xuất chuồng lũy kế đến nay ước đạt 25.901 tấn, tăng 1,1% so với cùng kỳ; sản lượng thịt lợn hơi xuất chuồng lũy kế đến nay ước đạt 90.343 tấn, tăng 0,9% so với cùng kỳ; sản lượng thịt gia cầm hơi xuất chuồng lũy kế đến nay ước đạt 19.359 tấn, tăng 3,3% so với cùng kỳ (trong đó, sản lượng thịt gà hơi xuất chuồng lũy kế đến nay ước đạt 16.755,7 tấn, tăng 4,9% so với cùng kỳ).

Về công tác thú y: Trong tháng 8/2024, nhờ sự chủ động triển khai công tác giám sát, tiêm phòng, phòng, chống dịch bệnh gia súc, gia cầm nên tình hình dịch bệnh gia súc, gia cầm trên địa bàn tỉnh tiếp tục duy trì khống chế, không để xảy ra dịch bệnh. Các địa phương đã tích cực thực hiện công tác tiêu độc khử trùng đồng thời triển khai các biện pháp phòng chống dịch bệnh trong mùa nắng nóng cho đàn vật nuôi.

- Về lâm nghiệp: Trong tháng 8 đã trồng được 172,17 ha rừng (trong đó: An Lão 130,0 ha; Hoài Ân 16,97 ha; An Nhơn 25,2 ha). Luỹ kế từ đầu năm đến nay, đã trồng được 1.590,20 ha (trong đó: An Lão 1.129,0 ha; Hoài Ân 156,74 ha; Hoài Nhơn 223,26 ha; Phù Mỹ 3,0 ha; An Nhơn 78,20 ha).

Kết quả thực hiện trồng rừng cây gỗ lớn: Trong tháng không có diện tích trồng, chuyển hóa rừng cây gỗ lớn. Lũy kế đến nay, diện tích trồng rừng gỗ lớn trên địa bàn tỉnh là 9.882 ha.
Công tác phòng chống cháy rừng và ngăn chặn tình trạng chặt phá rừng được các cấp, các ngành quan tâm chỉ đạo chặt chẽ. Các Hạt Kiểm lâm phối hợp với chính quyền địa phương kịp thời ngăn chặn, xử lý các trường hợp chặt phá rừng, lấn chiếm đất lâm nghiệp trái pháp luật phát sinh. Từ đầu năm đến nay, trên địa bàn tỉnh xảy ra 02 vụ cháy rừng, giảm 50% (-2 vụ) với diện tích bị cháy là 10,5 ha, giảm 11,8% (-1,4 ha) so với cùng kỳ năm trước; xảy ra 23 vụ phá rừng, tăng 4,5% (1 vụ) so với cùng kỳ năm ngoái; diện tích bị phá rừng 12,4 ha, tăng 117,9% (tăng 6,7 ha) so với cùng kỳ.
- Về thuỷ sản: Trong tháng 8/2024, tình hình thời tiết tương đối thuận lợi cho hoạt động khai thác thủy sản trên biển. Sản lượng khai thác thủy sản tháng 8/2024 ước đạt 27.101 tấn, tăng 2,1% so với cùng kỳ. Luỹ kế từ đầu năm ước đạt 192.259 tấn, tăng 2,7% so với cùng kỳ (trong đó, sản lượng cá ngừ đại dương ước đạt 9.992,3 tấn, tăng 2,0% so với cùng kỳ).

Sản lượng nuôi trồng thủy sản tháng 8/2024 ước đạt 1.638 tấn, tăng 3,2% so với cùng kỳ; luỹ kế từ đầu năm ước đạt 9.174 tấn, tăng 4,1% so với cùng kỳ. Sản lượng giống tôm chân trắng đã sản xuất được khoảng 1,25 tỷ con. Tình hình sản xuất nuôi trồng thủy sản ứng dụng công nghệ cao: Diện tích nuôi lũy kế đến nay là 45 ha; sản lượng ước đạt 594 tấn.
Toàn tỉnh tiếp tục tập trung thực hiện nghiêm túc, hiệu quả các chính sách hỗ trợ ngư dân khai thác hải sản xa bờ, khắc phục cảnh báo của Ủy ban châu Âu về chống khai thác thủy sản bất hợp pháp, không khai báo theo quy định (IUU) và chuẩn bị đón, làm việc với Đoàn Thanh tra của Ủy ban Châu Âu lần thứ 5.

Công tác hỗ trợ cho ngư dân khai thác hải sản trên các vùng biển xa theo Quyết định 48/2010/QĐ-TT của Thủ tướng Chính phủ tiếp tục được thực hiện. Từ đầu năm đến nay, các cơ quan chức năng đã giải quyết 4.934 hồ sơ đề nghị hỗ trợ với tổng số tiền hơn 406 tỷ đồng.

- Về thực hiện Chương trình xây dựng nông thôn mới: Đã tích cực đôn đốc, kiểm tra các xã đăng ký hoàn thành xây dựng nông thôn mới trong năm 2024. Trong tháng 8/2024, huyện Tây Sơn đã được Thủ tướng Chính phủ công nhận huyện đạt chuẩn nông thôn mới năm 2023. Tính đến tháng 8/2024, toàn tỉnh có 91/113 xã đạt chuẩn nông thôn mới (đạt tỷ lệ 80,5%); có 23/91 xã đạt chuẩn nông thôn mới nâng cao (đạt tỷ lệ 25,3%); 01/91 xã đạt chuẩn nông thôn mới kiểu mẫu (đạt tỷ lệ 1,1%); có 06/11 đơn vị cấp huyện đạt chuẩn/hoàn thành nhiệm vụ nông thôn mới, đạt tỷ lệ 54,5%. Bên cạnh đó, tiếp tục hoàn thiện hồ sơ để đề xuất huyện Phù Mỹ đạt chuẩn nông thôn mới năm 2023. 
- Công tác quản lý đất đai, tài nguyên khoáng sản và bảo vệ môi trường trên địa bàn tỉnh tiếp tục được quan tâm chỉ đạo. Trong tháng 8/2024 đã giao đất 05 trường hợp, diện tích 39,74 ha; cho thuê đất: 05 trường hợp, diện tích 3,76 ha; giao đất khu dân cư: 09 trường hợp, diện tích 17,98 ha; phê duyệt 31 phương án bồi thường, hỗ trợ tái định cư với tổng kinh phí 93,261 tỷ đồng; phê duyệt 17 Quyết định về kết quả đấu giá quyền sử dụng đất đối với các lô đất ở do Trung tâm Phát triển quỹ đất quản lý với số tiền nộp vào Ngân sách Nhà nước là 99,4 tỷ đồng; tổng số tiền sử dụng đất đã thực hiện đến nay là: 902,6 tỷ đồng/816,8 tỷ đồng (đạt 110,5% kế hoạch giao đối với đất ở, đạt 51,9% tổng kế hoạch giao). Tổng số tiền sử dụng đất đã nộp vào ngân sách là: 766,856 tỷ đồng. Công tác thanh kiểm tra trên lĩnh vực khoáng sản, thống kê kiểm kê trữ lượng khoáng sản được tiếp tục tăng cường.
Công tác bảo vệ môi trường tiếp tục được chú trọng, UBND tỉnh đã chỉ đạo các sở, ngành, địa phương tăng cường công tác quản lý tài nguyên khoáng sản (đất, đá, cát…), kiểm tra, kịp thời xử lý nghiêm các trường hợp khai thác đất, đá, cát… trái phép hoặc không đúng quy định gây lãng phí tài nguyên, thất thu ngân sách, ô nhiễm môi trường. UBND tỉnh tiếp tục chỉ đạo quyết liệt, đồng bộ phương án xử lý vấn đề môi trường trên địa bàn tỉnh, nhất là trong vấn đề thu gom, vận chuyển, xử lý rác, chất thải, nước thải cả trong sản xuất và sinh hoạt.
2. Về sản xuất công nghiệp
Tháng 8 năm 2024, UBND tỉnh tiếp tục tổ chức làm việc, nắm bắt và giải quyết các khó khăn, vướng mắc và đề xuất hỗ trợ tháo gỡ, tạo điều kiện thuận lợi cho hoạt động sản xuất kinh doanh, nhất là các dự án sản xuất công nghiệp chuẩn bị đi vào hoạt động.

Chỉ số sản xuất công nghiệp (IIP) tháng 8/2024 ước tăng 9,9% so với cùng kỳ; Tính chung 8 tháng đầu năm 2024, chỉ số IIP ước tăng 9,49% so với cùng kỳ, trong đó, ngành công nghiệp chế biến chế tạo tăng 10,09%; công nghiệp khai khoáng tăng 11,4%; công nghiệp sản xuất và phân phối điện tăng 1,84%; cung cấp nước quản lý và xử lý rác thải nước thải tăng 12,34%.
Tình hình sản xuất ở một số ngành chủ yếu của tỉnh như sau:

- Ngành chế biến thực phẩm tăng 8,84%: Tác động chính từ Sản phẩm sữa tăng 99,66%, do mở rộng nhà máy sữa Bình Định với vốn đầu tư 80 tỷ đồng, công suất 20 triệu lít/năm, đi vào hoạt động từ cuối năm 2023. Ngoài ra, thức ăn gia súc tăng 9,03%, thức ăn gia cầm tăng 4,7%. Tuy nhiên, nhóm sản phẩm thủy sản tiếp tục giảm: Phi lê cá giảm 12,22%, tôm đông lạnh giảm 11,79%.

- Nhóm ngành Sản xuất trang phục tăng 11,3% do xuất khẩu tăng mạnh. Sản xuất sản phẩm quần áo lót tăng 24,26%; áo bó, áo chui, áo cài khuy tăng 20,05%; quần tất, bít tất tăng 9,71%. Từ đầu năm đến nay có 2 dự án mới tại các huyện Tuy Phước (Công ty TNHH thương mại dịch vụ ROSSE Nhung) và Phù Mỹ (Công ty TNHH GA Apparel) đi vào hoạt động góp phần vào tăng trưởng chung ngành may mặc và tạo việc làm cho người dân địa phương.

- Sản xuất sản phẩm từ khoáng phi kim loại khác tăng 18,7%, chủ yếu do sản phẩm gạch ốp lát tăng rất mạnh, tăng 1.251,83%. Các sản phẩm khác cũng đạt tốc độ tăng trưởng tốt như: Gạch không nung tăng 9,36% (do Công ty gạch tuy nen Bình Định chuyển sang đầu tư dây chuyền máy móc để sản xuất gạch không nung); bê tông tươi tăng 7,49%; đá ốp lát tăng 4,48%.

- Sản xuất sản phẩm từ kim loại đúc sẵn tăng cao 31,06%, trong đó, tăng cao nhất là sản phẩm tấm lợp kim loại tăng 93,73%, đà tăng trưởng trên chủ yếu đến từ việc Tập đoàn Hoa Sen tăng sản xuất tích trữ sản lượng để giảm tồn kho nguyên liệu giá rẻ khi nhập giá nguyên liệu chính là thép cuộn cán nóng rơi về vùng đáy 530 - 550 USD/tấn. Đồng thời, nhu cầu tiêu thụ tại thị trường tăng dần trở lại.

- Sản xuất giường, tủ, bàn, ghế tăng 9,2% so cùng kỳ. Đây là một trong những ngành chủ lực có tốc độ tăng trưởng cao so cùng kỳ, góp phần vào tốc độ tăng chung toàn ngành công nghiệp.

Các Khu, cụm công nghiệp trên địa bàn tỉnh tiếp tục kêu gọi thu hút đầu tư, xây dựng nhà xưởng và hạ tầng kỹ thuật phục vụ sản xuất, kinh doanh tạo việc làm, tăng thu nhập và an sinh xã hội.
Các chương trình khuyến công, tư vấn phát triển công nghiệp tiếp tục được quan tâm triển khai thực hiện. Hoạt động sản xuất tiểu thủ công nghiệp và làng nghề tiếp tục phát triển ổn định. Các sản phẩm của các làng nghề đã đáp ứng phần lớn nhu cầu tiêu dùng của người dân trong tỉnh.
3. Về thương mại, dịch vụ, tài chính
Tình hình thị trường hàng hóa trên địa bàn tỉnh trong tháng 8/2024 duy trì ổn định, lưu thông thông suốt, nhiều doanh nghiệp, trung tâm thương mại, siêu thị, cửa hàng bán lẻ đã tổ chức nhiều chương trình khuyến mãi hấp dẫn, giá cả hợp lý với nhiều loại mặt hàng giảm giá nhằm kích cầu tiêu dùng, đặc biệt các chương trình khuyến mãi triển khai sớm nhân dịp lễ Quốc khánh 02/9/2024. Hoạt động thương mại và dịch vụ tiếp tục diễn ra sôi động nâng tổng mức bán lẻ hàng hóa và doanh thu dịch vụ xã hội trong tháng 8/2024 ước đạt 10.635,9 tỷ đồng, tăng 20,4% so với cùng kỳ. Nhìn chung số lượng hàng hóa các mặt hàng lương thực, thực phẩm, nhu yếu phẩm, nước uống, nhiên liệu tại các doanh nghiệp, nhà phân phối trên địa bàn tỉnh dự trữ với số lượng lớn, nguồn cung dồi dào đa dạng đảm bảo đáp ứng phục vụ tiêu dùng cho nhân dân và khả năng huy động khi cần thiết, không để xảy ra tình trạng khan hiếm hàng hóa, tăng giá cục bộ gây bất ổn thị trường.
Tổng mức bán lẻ hàng hóa và doanh thu dịch vụ tiêu dùng tháng 8/2024 ước đạt 10.635,9  tỷ đồng, tăng 20,4 % so với cùng kỳ. Tính chung 8 tháng đầu năm 2024 ước đạt 79.751,4 tỷ đồng, tăng 16,1% so với cùng kỳ và đạt 69,5% kế hoạch năm.

Kim ngạch xuất khẩu tháng 8/2024 ước thực hiện 145,4 triệu USD, giảm 2,22% so với cùng kỳ. Tính chung 8 tháng đầu năm 2024, kim ngạch xuất khẩu ước thực hiện 1.141,8 triệu USD, tăng 13,76% so với cùng kỳ, đạt 69,2% kế hoạch năm. Các nhóm hàng tăng so với cùng kỳ: Sản phẩm từ chất dẻo tăng 37,3%; gỗ tăng 37,4%; sản phẩm gỗ tăng 19,6%; hàng thủy sản tăng 3,4%...
Kim ngạch nhập khẩu tháng 8/2024 ước đạt 41,84 triệu USD, tăng 18,8% so với cùng kỳ. Tính chung 8 tháng đầu năm 2024 ước đạt  286,37 triệu USD, tăng 0,4% so với cùng kỳ.
Về du lịch: Tháng 8 tiếp tục là thời điểm cao điểm thu hút khách du lịch đến tỉnh. UBND tỉnh đã tăng cường công tác kiểm tra việc chấp hành các quy định pháp luật trong hoạt động kinh doanh du lịch tại các khu, điểm du lịch, cơ sở lưu trú; kiểm tra hoạt động vận tải khách du lịch và hoạt động của hướng dẫn viên du lịch; tạo hình ảnh về một không gian đẹp nhằm nâng cao hiệu quả thu hút du khách trong và ngoài nước.

Trong tháng tỉnh đã tổ chức nhiều sự kiện nổi bật thu hút khách du lịch như: Liên hoan Lân, sư, rồng đất Võ Quy Nhơn - Bình Ðịnh lần thứ III năm 2024; Ngày hội Du lịch thị xã Hoài Nhơn 2024 với các hoạt động nổi bật như: Diễu hành đường phố “Rồng Xanh La Vuông”, Giải chạy khám phá La Vuông lần thứ I - La Vuông Ultra Trail,  Lễ hội ẩm thực “Đặc sắc Hoài Nhơn”...
Trong tháng 8/2024, khách tham quan, du lịch Bình Định ước trên trên 896.460 lượt, tăng 72,1% so với cùng kỳ năm 2023 (khách quốc tế: 6.780 lượt, giảm 47,4% so với cùng kỳ năm 2023; khách nội địa: 889.680 lượt, tăng 75% so với cùng kỳ năm 2023). Luỹ kế 8 tháng năm 2024, khách tham quan, du lịch Bình Định trên 7.577.160 lượt, tăng 94,4% so với cùng kỳ năm 2023, đạt 137% so với kế hoạch năm 2024 (khách quốc tế: 55.830 lượt, tăng 3,2% so với cùng kỳ năm 2023; khách nội địa: 7.521.330 lượt, tăng 95,7% so với cùng kỳ năm 2023).
Tính chung 8 tháng đầu năm, dịch vụ vận chuyển hành khách ước đạt 33,0 triệu hành khách, tăng 20,6% và luân chuyển 3,3 tỷ hành khách.km, tăng 24,6% so với cùng kỳ. Vận tải hàng hóa 8 tháng ước đạt hơn 23,6 triệu tấn, tăng 7,8%, luân chuyển đạt 3,3 tỷ tấn.km, tăng 7,2% so với cùng kỳ. Hàng hoá thông qua cảng biển 8 tháng đầu năm ước đạt 9,8 triệu TTQ, tăng 28,8% so với cùng kỳ.
Tổng thu ngân sách nhà nước từ đầu năm đến ngày 31/8/2024 là 9.304,0 tỷ đồng, đạt 62,0% dự toán năm, tăng 30,7% so với cùng kỳ. Trong đó, thu nội địa (trừ tiền sử dụng đất; thu cổ tức, lợi nhuận được chia và lợi nhuận còn lại, xổ số kiến thiết) là 4.562,0 tỷ đồng, đạt 57,0% dự toán năm, tăng 9,5% so với cùng kỳ. Riêng thu tiền sử dụng đất là 3.992,5 tỷ đồng, đạt 65,3% dự toán năm, tăng 64,0% so với cùng kỳ; thu xuất nhập khẩu là 508,4 tỷ đồng, đạt 113,0% dự toán năm, tăng 77,2% so với cùng kỳ. Tổng chi ngân sách nhà nước 8 tháng đầu năm 2024 là 11.915 tỷ đồng, đạt 57,4% dự toán năm, tăng 6,2% so với cùng kỳ; trong đó chi thường xuyên là 6.841,7 tỷ đồng, đạt 69,2% dự toán năm, tăng 23,7% so với cùng kỳ.
Về hoạt động tài chính, tín dụng, ước đến ngày 31/8/2024, tổng nguồn vốn huy động trên địa bàn tỉnh là 109.400 tỷ đồng, tăng 4,8%; tổng dư nợ là 107.600 tỷ đồng, tăng 3,8% so với 31/12/2023; trong đó nợ xấu chiếm tỷ lệ khoảng 0,8%/tổng dư nợ.

4. Về thực hiện kế hoạch đầu tư phát triển
Trong tháng, các chủ đầu tư tiếp tục đẩy nhanh tiến độ thi công các công trình trọng điểm của tỉnh. Tiếp tục nâng cao chất lượng quản lý về xây dựng cơ bản; đẩy mạnh việc giải ngân kế hoạch vốn đầu tư công, phấn đấu giải ngân đạt 100% kế hoạch vốn đã giao.
Giá trị giải ngân vốn đầu tư công do tỉnh quản lý đến 31/8/2024 là 5.240,1 tỷ đồng. So với kế hoạch Thủ tướng Chính phủ giao (7.865,6 tỷ đồng), tỷ lệ giải ngân đạt 66,62%; so với Kế hoạch Hội đồng nhân dân tỉnh giao (9.467,6 tỷ đồng), tỷ lệ giải ngân đạt 52,14% kế hoạch vốn. Trong đó, giải ngân nguồn vốn ngân sách địa phương là 52,83% (trong đó từ nguồn thu tiền sử dụng đất là 52,14%). Ngoài ra, giá trị giải ngân một số nguồn vốn khác như sau: Vốn Trung ương hỗ trợ theo mục tiêu là 61,75%; nguồn tăng thu ngân sách trung ương năm 2022 là 73,66% (368,3/500 tỷ đồng);  Vốn Chương trình Mục tiêu quốc gia là 55,64%; Vốn nước ngoài (ODA) là 83,2%. So với cùng kỳ năm 2023, giá trị giải ngân cao hơn 161,2 tỷ đồng, tỷ lệ giải ngân cao hơn 2,63%.
5. Về thu hút đầu tư và phát triển doanh nghiệp
Về đầu tư nước ngoài (FDI): Trong 8 tháng đầu năm chưa phát sinh dự án mới trên địa bàn tỉnh. Tính đến nay, toàn tỉnh có 89 dự án FDI với tổng vốn đăng ký trên 1,18 tỷ USD; trong đó có 41 dự án trong Khu kinh tế và Khu công nghiệp (KKT, KCN) với tổng vốn đăng ký 931,9 triệu USD và 48 dự án ngoài Khu kinh tế và Khu công nghiệp với tổng vốn đăng ký 245,4 triệu USD.
Về đầu tư trong nước: Trong tháng 8 năm 2024, toàn tỉnh thu hút mới 07 dự án đầu tư với tổng vốn đăng ký đầu tư là 695,7 tỷ đồng, trong đó có 03 dự án nằm trong khu kinh tế, khu công nghiệp, 03 dự án nằm trong cụm công nghiệp và 01 dự án nằm ngoài khu kinh tế, khu công nghiệp, cụm công nghiệp.
Lũy kế từ đầu năm đến nay, toàn tỉnh thu hút 39 dự án đầu tư với tổng vốn đăng ký đầu tư là 4.839,7 tỷ đồng. Trong đó: 31 dự án thuộc lĩnh vực Công nghiệp; 03 dự án thuộc lĩnh vực Nông, lâm nghiệp và thuỷ sản; 02 dự án thuộc lĩnh vực Dịch vụ cảng và logistics; 02 dự án thuộc lĩnh vực xây dựng, hạ tầng; 01 dự án thuộc lĩnh vực thương mại dịch vụ - du lịch. Bên cạnh đó đã thực hiện điều chỉnh 72 dự án với vốn đầu tư tăng thêm 1.923,8 tỷ đồng, đồng thời thu hồi, chấm dứt 22 dự án đầu tư.

Về phát triển doanh nghiệp: Trong 8 tháng đầu năm đã cấp Giấy chứng nhận đăng ký doanh nghiệp cho 791 doanh nghiệp thành lập mới với tổng vốn đăng ký 7.054 tỷ đồng. So với cùng kỳ năm trước, tăng 3,4% về số doanh nghiệp đăng ký (cùng kỳ có 765 doanh nghiệp thành lập mới) và tăng 0,3% về vốn đăng ký (tổng vốn đăng ký cùng kỳ là 7.033 tỷ đồng). Trong kỳ có 70 doanh nghiệp giải thể, tăng 32,1% (ngoài ra còn có 109 đơn vị trực thuộc giải thể); 533 doanh nghiệp tạm ngừng hoạt động, tăng 0,6% và 326 doanh nghiệp hoạt động trở lại, tăng 12,4% so với cùng kỳ.
6. Về văn hoá - xã hội
- Về Giáo dục và Đào tạo: Trong tháng 8/2024, hoàn thành công tác tuyển sinh các lớp đầu cấp năm học 2024-2025, tổ chức Hội nghị tổng kết năm học và Lễ tuyên dương học sinh giỏi năm học 2023-2024, hoàn thành công tác bồi dưỡng chính trị, chuyên môn cho giáo viên trong hè, triển khai nhiệm vụ năm học 2024-2025; chuẩn bị đầy đủ các điều kiện về cơ sở vật chất và đội ngũ để khai giảng năm học 2024-2025.

- Về Văn hóa, Thể thao: Trong tháng Tám, Bình Định tổ chức nhiều sự kiện thu hút khách du lịch như: Hội nghị Chiến lược phát triển ngành trí tuệ nhân tạo, bán dẫn và an ninh mạng tại tỉnh Bình Định; Giải Quần vợt Bãi biển Quốc tế ITF - BT50 lần đầu tiên tranh Cúp Fleur De Lys 2024 (từ ngày 18 - 21/8/2024) và Giải Quần vợt Bãi biển Quốc tế ITF - BT50 thứ 2 tranh cúp Vietravel 2024 (từ ngày 22 - 25/8/2024) có 36 vận động viên chuyên nghiệp đến từ các quốc gia trên thế giới đăng ký tranh tài như: Nhật Bản, Thái Lan, Philippines, Slovakia, Latvia, Việt Nam; Chương trình nghệ thuật “Ký ức quê hương” với chủ đề “Giai điệu ân tình - Quê mình Bình Định” vào tối 24/8, tại Trung tâm Hội nghị tỉnh Bình Định quy tụ các ca sĩ nổi tiếng thể hiện các thông điệp ý nghĩa, gìn giữ vẻ đẹp quê hương, du lịch xanh; Liên hoan Lân, sư, rồng đất Võ Quy Nhơn - Bình Ðịnh lần thứ III năm 2024 với sự tham gia của 29 đoàn, đội, CLB lân, sư, rồng đang hoạt động trên địa bàn tỉnh và trên cả nước; giải vô địch bóng rổ trẻ 3x3 quốc gia năm 2024 tại bãi biển Quy Nhơn với 70 đội (tổng cộng có 280 VĐV và 150 HLV),… Qua các sự kiện này, tỉnh Bình Định quảng bá hình ảnh địa phương, tiềm năng du lịch, văn hóa, thể thao, xúc tiến cơ hội đầu tư, thương mại đến cả nước và quốc tế.
- Về y tế: Công tác phòng, chống dịch bệnh được tập trung triển khai kịp thời, hiệu quả; các địa phương đã phối hợp kiểm tra, giám sát, xác minh, xử lý ổ dịch bệnh sốt xuất huyết, tay chân miệng và các trường hợp viêm phổi nặng do virut gây ra. Duy trì tốt hoạt động điều tra, giám sát dịch tễ, kiểm dịch và quản lý đối tượng có nguy cơ; tăng cường dự báo và giáo dục về phòng, chống dịch bệnh tại cộng đồng; chuẩn bị sẵn sàng thuốc, hóa chất, nhân lực, thiết bị và chủ động kịp thời, quyết liệt triển khai các giải pháp phòng, chống các loại dịch bệnh.

Tình hình một số bệnh truyền nhiễm gây dịch nguy hiểm: Bệnh sốt xuất huyết: số trường hợp mắc mới: 246 ca, luỹ kế 8 tháng: 1.752 ca, tăng 27 ca so với cùng kỳ năm 2023. Tử vong: 0, bằng cùng kỳ năm 2023; Bệnh tay - chân - miệng: số trường hợp mắc mới: 47 ca, luỹ kế 8 tháng: 239 ca, giảm 85 ca so với cùng kỳ năm 2023. Tử vong: 0, bằng cùng kỳ năm 2023; Bệnh sốt rét: từ đầu năm đến nay không có ca mắc mới. Một số bệnh truyền nhiễm gây dịch nguy hiểm khác (Vi rút Zika, Dịch hạch, Bạch hầu, Đậu mùa khỉ, Marburg): không ghi nhận ca mắc.

- Về an sinh xã hội: Công tác an sinh xã hội, chăm lo đời sống cho các đối tượng chính sách tiếp tục được thực hiện. Thăm, tặng quà cho một số gia đình chính sách, người có công với cách mạng tiêu biểu trên địa bàn tỉnh, với kinh phí 270 triệu đồng; viếng Nghĩa trang liệt sỹ Quy Nhơn nhân dịp kỷ niệm 79 năm Quốc khánh Nước Cộng hoà xã hội chủ nghĩa Việt Nam (02/9/2024).
Công tác giải quyết việc làm được triển khai có hiệu quả. Các Hội nghị, diễn đàn về hướng nghiệp; tư vấn xuất khẩu lao động; nâng cao năng lực và hiệu quả quản lý về an toàn, vệ sinh lao động… tiếp tục được duy trì và triển khai có hiệu quả. Công tác bảo vệ, chăm sóc trẻ em tiếp tục được duy trì.
Công tác giảm nghèo tiếp tục được quan tâm, tổ chức 11 lớp tập huấn về rà soát hộ nghèo, hộ cận nghèo và xác định hộ làm nông nghiệp, lâm nghiệp, ngư nghiệp và diêm nghiệp có mức sống trung bình năm 2024 theo chuẩn nghèo đa chiều giai đoạn 2022-2025, với 850 cán bộ làm công tác giảm nghèo cấp huyện, cấp xã; cán bộ thôn/khu phố của các huyện Phù Mỹ, Tây Sơn, thị xã Hoài Nhơn. Triển khai thực hiện Dự án liên kết chăn nuôi bò thịt vỗ béo chất lượng cao tại các xã Ân Đức, Ân Hữu, Ân Phong, Ân Thạnh, huyện Hoài Ân theo Quyết định số 2814/QĐ-UBND ngày 06/8/2024 của UBND tỉnh.

- Về khoa học và công nghệ, thông tin và truyền thông: Tiếp tục tập trung tuyên truyền chủ trương về thúc đẩy sản xuất; chống kinh doanh, sản xuất hàng giả; chống buôn lậu, kiểm soát giá cả thị trường, đảm bảo vệ sinh an toàn thực phẩm, ngăn ngừa các thông tin sai lệch gây tác động xấu đến sản xuất kinh doanh và tâm lý người tiêu dùng; triển khai xây dựng Kế hoạch phát triển, nâng cao năng lực hệ thống các tổ chức dịch vụ khoa học và công nghệ, phát triển mạnh mẽ thị trường khoa học và công nghệ; đẩy mạnh phát triển hạ tầng công nghệ thông tin, thực hiện chuyển đổi số nhằm thúc đẩy phát triển kinh tế số, xã hội số.
7. Về công tác nội chính
Trong tháng 8/2024, ngành thanh tra tiếp tục triển khai thực hiện các cuộc thanh tra theo kế hoạch và thanh tra đột xuất theo chỉ đạo của cấp ủy, chính quyền. Công tác tiếp dân và xử lý đơn thư khiếu nại, tố cáo thực hiện theo quy chế, giải quyết kịp thời các vụ việc bức xúc, khiếu kiện đông người. Tình hình an ninh chính trị và trật tự an toàn xã hội cơ bản ổn định, công tác triển khai các kế hoạch bảo vệ các ngày Lễ lớn của tỉnh và cả nước được chú trọng. Trong 8 tháng đầu năm, trên địa bàn tỉnh xảy ra 330 vụ tai nạn giao thông, tăng 39,2% (tăng 93 vụ); số người chết là 136 người, giảm 19,0% (giảm 32 người); số người bị thương là 264 người, tăng 106,3% (tăng 136 người) so với cùng kỳ
II. CÔNG TÁC TRỌNG TÂM THÁNG 9 NĂM 2024
Trong thời gian đến, các cấp, các ngành, các địa phương trong tỉnh tiếp tục tập trung triển khai thực hiện nhiệm vụ kế hoạch năm 2024, nhất là các chỉ tiêu, giải pháp, nhiệm vụ chủ yếu thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội và ngân sách nhà nước năm 2024 theo Quyết định số 4647/QĐ-UBND ngày 15/12/2023 và Công văn số 9495/UBND-TH ngày 15/12/2023 của UBND tỉnh và ý kiến kết luận chỉ đạo của Chủ tịch UBND tỉnh, các lãnh đạo UBND tỉnh tại các Hội nghị, buổi làm việc với các cơ quan, đơn vị, địa phương. Theo dõi sát tình hình thực tiễn, xử lý kịp thời những vấn đề phát sinh; tiếp tục đổi mới phương thức quản lý, điều hành bằng những việc làm cụ thể, thiết thực theo từng tháng, quý. Đồng thời, tổ chức triển khai thực hiện tốt các nhiệm vụ trọng tâm như sau:
1. Về nông, lâm, thủy sản và quản lý tài nguyên, môi trường: Tập trung chỉ đạo thu hoạch lúa vụ Hè Thu; đôn đốc, hướng dẫn người nông dân gieo sạ lúa và trồng các loại cây trồng cạn vụ Mùa. Tiếp tục thực hiện chuyển đổi mạnh mẽ cơ cấu cây trồng, vật nuôi năm 2024 và định hướng các năm 2024, 2025. Triển khai thực hiện chính sách khuyến khích đầu tư, phát triển nông nghiệp ứng dụng công nghệ cao; triển khai cấp và quản lý mã số vùng trồng; xây dựng quy trình sản xuất an toàn gắn với tiêu thụ sản phẩm. Tăng cường công tác dự báo, theo dõi chặt chẽ tình hình sâu bệnh để sớm phát hiện, hướng dẫn nông dân phòng trừ kịp thời đảm bảo an toàn cho sản xuất nông nghiệp. 
Tăng cường công tác giám sát dịch bệnh động vật, cúm gia cầm, dịch tả heo châu phi, viêm da nổi cục... và dịch bệnh thủy sản. Tiếp tục hướng dẫn các địa phương các biện pháp chăn nuôi an toàn sinh học; triển khai kiểm tra công tác tái đàn; cấp phát vaccine và giám sát công tác tiêm phòng. Tiếp tục triển khai thực hiện hiệu quả các chính sách: Hỗ trợ phát triển chăn nuôi bò thịt chất lượng cao trong nông hộ; khuyến khích đầu tư, phát triển nông nghiệp ứng dụng công nghệ cao; khuyến khích chăn nuôi gà thả đồi.
Tiếp tục triển khai thực hiện hiệu quả công tác quản lý, bảo vệ rừng, trồng rừng theo kế hoạch. Tăng cường công tác tuần tra bảo vệ rừng, công tác trực phòng cháy, chữa cháy rừng, nhất là các vùng trọng điểm có nguy cơ cháy rừng cao, nhằm phát hiện và chữa cháy kịp thời hạn chế thiệt hại gây ra.

Tăng cường phối hợp với các địa phương quản lý và giám sát trong nuôi trồng thủy sản; hướng dẫn thực hiện, tuân thủ lịch thời vụ năm 2024; tuyên truyền, phổ biến đến tổ chức, cá nhân về các quy định cần tuân thủ và các thủ tục hành chính theo quy định của Luật Thủy sản 2017.

Tiếp tục tăng cường công tác triển khai thực hiện Kế hoạch đảm bảo an toàn thực phẩm, gia tăng chế biến và phát triển thị trường nông lâm thủy sản năm 2024; thẩm định điều kiện đảm bảo ATTP; giám sát dư lượng kháng sinh cấm và các chất độc hại trong sản phẩm nông lâm thủy sản.

Phối hợp khảo sát tình hình hoạt động, hỗ trợ thành lập mới hợp tác xã nông nghiệp; tình hình hoạt động của các làng nghề, làng nghề truyền thống trên địa bàn tỉnh. Hoàn thiện hồ sơ, trình Hội đồng xét công nhận nghề truyền thống, làng nghề, làng nghề truyền thống trên địa bàn tỉnh; chuẩn bị nội dung phục vụ Họp Hội đồng thẩm định Trung ương về xét, công nhận huyện Phù Mỹ đạt chuẩn nông thôn mới năm 2023.
Tăng cường công tác kiểm tra quản lý đất đai, tài nguyên môi trường; tập trung chỉ đạo lập lại trật tự trong khai thác tài nguyên khoáng sản; kiểm tra và có biện pháp xử lý tổ chức và cá nhân vi phạm công tác bảo vệ môi trường tại các cơ sở sản xuất ở các khu, cụm công nghiệp, làng nghề. Tiếp tục thực hiện bồi thường, hỗ trợ và tái định cư các dự án trên toàn tỉnh.
2. Về công nghiệp - xây dựng: Các cấp, cách ngành tiếp tục tăng cường gặp gỡ, đối thoại với doanh nghiệp, nắm bắt được tình hình sản xuất kinh doanh, các khó khăn, vướng mắc trong quá trình hoạt động và kiến nghị của doanh nghiệp để kịp thời giải quyết, tháo gỡ khó khăn cho doanh nghiệp. Đôn đốc, tạo điều kiện thuận lợi cho các dự án lớn sớm hoàn thành và đi vào hoạt động, tạo ra giá trị mới về sản xuất công nghiệp năm 2024.
Đôn đốc các chủ đầu tư hạ tầng kỹ thuật Cụm công nghiệp (CCN) tập trung đầu tư hoàn thiện hạ tầng và nâng cao hiệu quả hoạt động các CCN, tạo điều kiện mặt bằng thuận lợi trong thu hút đầu tư, nhất là các CCN đang đầu tư xây dựng dở dang. 
Đăng ký thực hiện các dự án đầu tư Xây dựng và kinh doanh hạ tầng kỹ thuật CCN trên địa bàn tỉnh như: CCN Tường Sơn; CCN Bùi Thị Xuân (phần mở rộng); CCN thị trấn Vân Canh; CCN Tà Súc (giai đoạn 3).
Tiếp tục tăng cường công tác quản lý đô thị, trật tự và chất lượng xây dựng trên địa bàn tỉnh. Tiếp tục rà soát, chuẩn hóa xây dựng các khu đô thị mới, khu tái định cư trên địa bàn tỉnh gắn với xây dựng hạ tầng đô thị thông minh, hiện đại, đô thị kiểu mẫu. Kiểm tra, rà soát, xử lý đối với chung cư, nhà ở cũ do nhà nước quản lý, đặc biệt là các nhà ở, công trình đã xuống cấp, hư hỏng, không đảm bảo an toàn sử dụng, đề xuất phương án cải tạo, sửa chữa, xử lý, sắp xếp theo quy định.

3. Về thương mại, du lịch và dịch vụ: Tiếp tục chỉ đạo thúc đẩy phát triển các hoạt động thương mại, xuất khẩu, du lịch, dịch vụ. Đôn đốc các doanh nghiệp đẩy mạnh sản xuất các mặt hàng xuất khẩu, nhất là các mặt hàng chủ lực của tỉnh. Các cơ quan chức năng có liên quan thường xuyên thực hiện công tác kiểm tra, kiểm soát thị trường, đặc biệt là đối với việc bình ổn giá cả thị trường, chống buôn lậu, hàng giả, hàng kém chất lượng, hàng hóa xâm phạm sở hữu trí tuệ, sở hữu công nghiệp; kiểm tra việc niêm yết giá và bán hàng theo giá niêm yết, nhất là các mặt hàng tiêu dùng thiết yếu tại các chợ, trung tâm thương mại, cửa hàng tư nhân...; xử lý nghiêm những trường hợp kinh doanh hàng hóa không đảm bảo vệ sinh an toàn thực phẩm, không có nguồn gốc xuất xứ, đầu cơ tăng giá để thu lợi bất chính.
Tiếp tục đẩy mạnh thực hiện cuộc vận động “Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam”, “Người Bình Định ưu tiên dùng hàng Bình Định”. Triển khai Kế hoạch phát triển sản phẩm mới và làm mới sản du lịch hiện có trên địa bàn tỉnh. Hợp tác phát triển về du lịch với các địa phương trong và ngoài nước, mở rộng các loại hình và sản phẩm du lịch; chỉ đạo đẩy nhanh tiến độ xây dựng các dự án du lịch trên địa bàn tỉnh theo kế hoạch.

Tiếp tục triển khai thực hiện Đề án phát triển du lịch cộng đồng xã Nhơn Hải, thành phố Quy Nhơn; làng rau Thuận Nghĩa, thị trấn Phú Phong, huyện Tây Sơn; làng K3, xã Vĩnh Sơn, huyện Vĩnh Thạnh; Kế hoạch phát triển một số điểm du lịch trên địa bàn huyện Vĩnh Thạnh; Đề án “Đảm bảo môi trường trong hoạt động du lịch tỉnh Bình Định đến năm 2025, định hướng đến năm 2030”; Đề án Thí điểm phát triển du lịch tại các làng nghề truyền thống trên địa bàn tỉnh Bình Định đến năm 2025.
4. Về tài chính, thu ngân sách: Tiếp tục tăng cường công tác quản lý thu, đôn đốc thu, chống thất thu, giảm nợ đọng thuế; hỗ trợ doanh nghiệp được hưởng tối đa các chính sách ưu đãi, hỗ trợ tháo gỡ khó khăn, qua đó góp phần thúc đẩy doanh nghiệp phát triển hoạt động sản xuất kinh doanh, tạo nguồn thu bền vững từ phát sinh kinh tế của tỉnh. Đối với các đơn vị tổ chức thực hiện việc đấu giá quyền sử dụng đất, khẩn trương rà soát, tổ chức đấu giá quyền sử dụng đất đối với các lô đất ở đã hoàn tất các hồ sơ, thủ tục theo quy định. Kịp thời điều chỉnh kịch bản thu, chi ngân sách nhà nước cho phù hợp với tình hình thực tế.
Đảm bảo chi ngân sách theo đúng tiêu chuẩn, định mức, tiết kiệm, hiệu quả, đồng thời, triệt để tiết kiệm chi, cắt giảm các khoản chi không thật sự cần thiết; tăng dần tỷ trọng chi đầu tư phát triển và quan tâm bố trí kinh phí thực hiện các lĩnh vực giáo dục, y tế, môi trường...
5. Về đầu tư phát triển: Tiếp tục đẩy mạnh công tác đầu tư, xây dựng cơ bản, nhất là các công trình, dự án trọng điểm, các công trình đã có trong kế hoạch năm 2024. Tập trung tháo gỡ dứt điểm khó khăn về cung ứng vật liệu thi công, đẩy nhanh tiến độ chuẩn bị đầu tư, quyết định đầu tư, lựa chọn nhà thầu các dự án, công trình trọng điểm, các dự án đầu tư xây dựng trên địa bàn. Tăng cường giải ngân kế hoạch vốn đầu tư công năm 2024, đảm bảo đến ngày 30/9/2024 đảm bảo tỷ lệ giải ngân đạt tối thiểu 60% kế hoạch vốn Hội đồng nhân dân tỉnh giao. Kiên quyết điều chuyển nguồn vốn từ các dự án chậm giải ngân sang thanh toán khối lượng hoàn thành các công trình quan trọng, cần thiết khác có nhu cầu bổ sung kế hoạch vốn trên địa bàn tỉnh.
Thực hiện tốt 3 Chương trình mục tiêu quốc gia về giảm nghèo bền vững, xây dựng nông thôn mới, phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số; tiếp tục đẩy mạnh cải cách hành chính, cải thiện môi trường đầu tư kinh doanh, nâng cao năng lực cạnh tranh của tỉnh.
Tiếp tục đẩy mạnh hoạt động thu hút đầu tư trong và ngoài nước; tích cực mời gọi, thu hút các dự án đầu tư có quy mô lớn, sử dụng nhiều lao động và quy trình sản xuất sản phẩm hiện đại vào Khu kinh tế Nhơn Hội và các khu, cụm công nghiệp đã quy hoạch để góp phần thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội. Tập trung tạo điều kiện cho các nhà đầu tư đẩy nhanh tiến độ xây dựng, hoàn thành và đi vào hoạt động các dự án đã đăng ký đầu tư; đồng thời hỗ trợ thủ tục quy hoạch, thủ tục lập dự án đối với một số dự án mà tỉnh đã thực hiện ký kết Bản ghi nhớ tại Hội nghị Công bố Quy hoạch tỉnh Bình Định thời kỳ 2021-2030, tầm nhìn đến năm 2050 và Hội nghị Xúc tiến đầu tư tỉnh Bình Định năm 2024.
6. Nâng cao chất lượng các hoạt động văn hóa - xã hội. Tổ chức tốt việc khai giảng năm học mới 2024-2025. Xây dựng kế hoạch công tác kiểm tra năm học 2024-2025 đối với các cấp học, ngành học; kế hoạch kiểm tra công tác kiểm định chất lượng giáo dục và xây dựng trường đạt chuẩn quốc gia năm 2024; kiểm tra các điều kiện để cho phép thành lập và hoạt động giáo dục các trung tâm ngoại ngữ.
7. Tăng cường công tác quản lý nhà nước trên lĩnh vực văn hóa. Đẩy mạnh phong trào “toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa” đi vào chiều sâu; phát triển phong trào thể dục thể thao quần chúng, thể thao thành tích cao.  Tăng cường công tác quản lý báo chí và các hoạt động xuất bản trên địa bàn tỉnh theo quy định của pháp luật.
Tiếp tục phối hợp với các đơn vị liên quan của Bộ Văn hóa và Thể thao xây dựng hồ sơ khoa học Võ cổ truyền Bình Định trình UNESCO ghi danh là di sản văn hóa phi vật thể đại diện của nhân loại; xây dựng “Đề án phát triển thành phố Quy Nhơn trở thành trung tâm văn hóa phía Nam của vùng” theo Nghị quyết số 168/NQ-CP ngày 29/12/2022 của Chính phủ.
8. Tiếp tục củng cố, nâng cao hiệu quả công tác y tế dự phòng; chủ động phòng, chống các loại dịch bệnh, nhất là dịch bệnh mùa hè, bệnh bạch hầu; đảm bảo an toàn trong tiêm chủng, vệ sinh an toàn thực phẩm. Thực hiện đồng bộ các giải pháp nâng cao chất lượng dịch vụ y tế, giảm quá tải trong khám, chữa bệnh tại các bệnh viện tuyến tỉnh. Tập trung chỉ đạo rà soát, sửa chữa, mua sắm kịp thời trang thiết bị y tế, đầu tư, nâng cấp các cơ sở y tế gắn với thu hút, đào tạo, nâng cao chất lượng nguồn nhân lực. Tăng cường công tác quản lý nhà nước và tạo điều kiện thúc đẩy y tế tư nhân phát triển theo quy định của pháp luật. Tăng cường phối hợp y tế công - tư trong cung ứng dịch vụ y tế.
9. Thực hiện tốt công tác đền ơn đáp nghĩa và bảo đảm an sinh xã hội. Chú trọng đẩy mạnh đào tạo nghề, giải quyết việc làm; xuất khẩu lao động. Chỉ đạo thực hiện tốt chính sách đối với người có công với nước, chính sách đối với hộ nghèo và đồng bào dân tộc thiểu số; kịp thời giúp đỡ, cứu trợ các đối tượng có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn và cứu tế xã hội, bảo vệ chăm sóc trẻ em. Thực hiện chính sách hỗ trợ cải thiện nhà ở, hỗ trợ về giáo dục, đào tạo, chăm sóc sức khỏe, tổ chức điều dưỡng tập trung, điều dưỡng tại nhà cho đối tượng có công theo đúng tiến độ; chú trọng hỗ trợ xây dựng nhà ở cho hộ nghèo, sinh viên, công nhân các khu công nghiệp và người có thu nhập thấp.
10. Tiếp tục triển khai thực hiện công tác cải cách thủ tục hành chính; nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động của hệ thống chính quyền các cấp. Đẩy mạnh cải cách thủ tục hành chính, tăng cường giải quyết hồ sơ thủ tục hành chính trước và đúng hạn, không để tồn đọng. Thực hiện quyết liệt việc cải thiện, nâng cao kết quả các Chỉ số PAR index, SIPAS, PAPI, PCI của tỉnh trong năm 2024. Tập trung triển khai kế hoạch chuyển đổi số, ứng dụng công nghệ thông tin trên địa bàn tỉnh đồng bộ, hiệu quả.
11. Tập trung giữ vững an ninh chính trị và trật tự an toàn xã hội. Tiếp tục triển khai kế hoạch thanh tra, kiểm tra năm 2024; giải quyết dứt điểm các vụ khiếu nại. Thực hiện quyết liệt các biện pháp kiềm chế, giảm thiểu tai nạn giao thông; tăng cường tuần tra, kiểm soát, xử lý các trường hợp vi phạm an toàn giao thông. Thực hiện tốt công tác phòng cháy chữa cháy và cứu hộ cứu nạn. Tiếp tục thực hiện có hiệu quả Đề án 06 của Chính phủ./.
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